Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение Городского округа «город Ирбит» Свердловской области «Детский сад № 14»

(сокращенное наименование - МАДОУ «Детский сад № 14»)

Юридический и фактический адрес: 623854, Свердловская область, г. Ирбит, ул. Транспортная, д. 5

т. (34355) 7-77-63, e-mail: <u>irbitsad14@mail.ru</u>, <u>http://богатырь.детсадирбит.рф/</u>

ПРИНЯТА

Решением педагогического совета МАДОУ «Детский сад № 14» № 1 от 29.08.2023 г.

СОГЛАСОВАНА

С учетом мнения Совета родителей МАДОУ «Детский сад № 14» Протокол от 28.08.2023 г № 1

УТВЕРЖДЕНА Заведующий МАДОУ «Детский сад № 14» ______Е.В. Холкина ______

Приказ № 89-од от 29.08.2023 г.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

на 2023-2024 учебный год

- •на основе ФГОС ДО (Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 14 ноября 2013 г.,регистрационный № 30384), с изменениями, внесенными приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 21 января 2019 г. № 31 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 13 февраля 2019 г., регистрационный № 53776) в федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования)
- на основе ФОП ДО (Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028 "Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования"(Зарегистрирован 28.12.2022 № 71847)

г. Ирбит 2023 г.

Составили: рабочая группа утверждена приказом заведующего МАДОУ «Детский сад № 14» № 51/1 –од от 01.03.2023 г.

Содержание

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	4
Пояснительная записка	4
1.1. Цели и задачи образовательной программы	9
1.2. Принципы и подходы к формированию образовательной программы	10
1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития	16
детей раннего и дошкольного возраста.	
1. 4. Специфика национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность	16
1.5. Планируемые результаты реализации образовательной программы	20
1.6. Характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста	24
1.6.1. Младенчество (от двух месяцев до одного года)	24
1.6.2. Ранний возраст (от одного года до трех лет)	26
1.6.3. Дошкольный возраст (от трех до семи лет)	31
1.7. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	37
ІІ. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	40
2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти	40
образовательных областях	
2.2. Задачи и содержание образовательной деятельности по образовательным областям « Социально-коммуникативное	40
развитие», «Познавательное развитие», « Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие».	
2.3. Инструментарий (УМК) для инвариантной части и вариативной части по решению задач по каждой из образовательных	46
областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-	
эстетическое, физическое развитие)	
2.4. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных	50
особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов	
2.5.Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	53
2.6. Способы и направления поддержки детской инициативы	58
2.7. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся	62
2.8. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными	67
потребностями различных целевых групп, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов	
2.9. Рабочая программа воспитания	73
2.9.2. Целевой раздел Рабочей программы воспитания	81

2.9.3. Содержательный раздел Рабочей программы воспитания	83
2.9.3.1. Воспитывающая среда образовательной организации	92
2.9.3.2. Общности образовательной организации: педагог - дети, родители (законные представители) - ребёнок (дети), педагог - родители	94
(законные представители)	
2.9.3.3. Организация предметно-пространственной среды	97
2.9.4. Организационный раздел Рабочей программы воспитания	98
Ш. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	102
3.1. Описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации программы	102
3.2. Особенности организации предметно-пространственной среды	102
3.3. Материально-техническое обеспечение образовательной программы программы, обеспеченность методическими	108
материалами и средствами обучения и воспитания	
3.4. Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Федеральной	120
программы	
3.5. Кадровые условия реализации Федеральной программы	138
3.6. Режим и распорядок дня в дошкольных группах	143
3.7. Календарный план воспитания с учетом особенностей традиций, событий, праздников, мероприятий	172
IV. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	175
4.1. Краткая презентация Программы	

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Образовательная программа дошкольного образования (далее-Программа) Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения Городского округа «город Ирбит» «Детский сад № 14» (далее — МАДОУ «Детский сад № 14») является нормативно—управленческим документом, обосновывающим выбор цели, содержания, применяемых методик и технологий, форм организации образовательной деятельности.

Разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (далее — ФГОС ДО) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847) (далее — ФОП ДО).

Организационно-правовая форма – автономное учреждение.

Тип – дошкольная образовательная организация.

Учредителем и собственником имущества МАДОУ «Детский сад № 14» является Муниципальное образование город Ирбит.

Предметом деятельности организации является обеспечение получения дошкольного образования, присмотр и уход за воспитанниками в возрасте от двух месяцев до прекращения образовательных отношений, *при наличии соответствующих условий*.

Режим работы Организации устанавливается Учредителем, исходя из потребностей населения в образовательных услугах.

Режим работы Организации: с понедельника по пятницу в режиме полного дня с 10,5-часовым пребыванием детей: с 7 час. 30 мин. до 18 час. 00 мин.; выходные дни: суббота, воскресенье и праздничные дни, установленные законодательством Российской Федерации.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации и может осуществляться на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, в том числе на русском языке как родном языке.

Программа обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учётом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей по основным направлениям развития: социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому, физическому.

Нормативно-правовой основой для разработки Программы являются следующие нормативно-правовые документы:

- –Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
 - –Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению

и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»

- -Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- -Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- -Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- —Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- -Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- -Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- —Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573);
- Устав Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения Городского округа «город Ирбит» Свердловской области «Детский сад № 14»
- Программа развития Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения Городского округа «город Ирбит»
 Свердловской области «Детский сад № 14»

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.

Группы	Обязательная часть	Часть, формируемая участниками образовательных отношений
№1, №8 (первая младшая), № 2 (раннего возраста), №10		-Парциальная программа художественного воспитания обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». Лыкова И.А., дополняет содержание образовательной области «Художественно-эстетическое развитие».
(вторая младшая)	ФОП ДО – утверждена Приказом Министерства просвещения Российской Федерации №1028 от 25 ноября 2022 г.	-Парциальная образовательная программа «Самоцвет» Трофимова О.А., Толстикова О.В., дополняет содержание образовательной области «Художественно- эстетическое развитие».
№ 11 (средняя)		-Парциальная программа художественного воспитания обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». Лыкова И.А., дополняет содержание образовательной области «Художественно-эстетическое развитие».
		Программа «Мы живем в России». Гражданско-патриотическое воспитание дошкольников. Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е. дополняет содержание образовательной области «Познавательное развитие»
№ 4 (подготовительная к школе группа – компенсирующей направленности)		-Парциальная программа художественного воспитания обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». Лыкова И.А., дополняет содержание образовательной области «Художественно-эстетическое развитие».
паправленности)		Программа «Мы живем в России». Гражданско-патриотическое воспитание дошкольников. Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е., дополняет содержание образовательной области «Познавательное развитие»
		Парциальная программа экологического воспитания «Юный эколог» Николаева С.Н. дополняет содержание образовательной области «Познавательное развитие»

№3 старшая, компенсирующей направленности №6,12 (старшая)	-Парциальная программа художественного воспитания обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». Лыкова И.А., дополняет содержание образовательной области «Художественно-эстетическое развитие».
№ 5,7	
(подготовительная	Парциальная программа рекрационного
к школе группа)	туризма «Веселый рюкзачок» Чеменеваа А.А., Мельникова А.Ф. дополняет
№9	содержание образовательной области
(подготовительная	«Физическое развитие»
к школе группа -	Программа «Мы живем в России». Гражданско-патриотическое воспитание
компенсирующей	дошкольников. Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е. дополняет содержание образовательной
направленности)	области «Познавательное развитие»

Обязательная часть Программы соответствует ФОП ДО и обеспечивает:

- воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на доступном его возрасту содержании доступными средствами;
- создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО), ориентированного на приобщение детей к духовнонравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям), равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места и региона проживания.

Образовательная программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, представлены выбранные участниками образовательных отношений программы, направленные на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках (парциальные образовательные программы), отобранные с учетом приоритетных направлений, климатических особенностей, а также для обеспечения коррекции нарушений развития и ориентированные на потребность детей и их родителей:

Объем обязательной части Программы составляет не менее 60% от ее общего объема; части, формируемой участниками образовательных отношений, не более 40%.

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, в составе которой:

- рабочая программа воспитания,
- режим и распорядок дня для всех возрастных групп ДОО,
- календарный план воспитательной работы.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе Программы представлены цели, задачи, принципы и подходы к ее формированию; планируемые результаты освоения Программы в младенческом, раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы; характеристики особенностей развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, подходы к педагогической диагностике планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает описание:

- -задач и содержания образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие) в соответствии с федеральной программой и с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания.
- -вариативных форм, способов, методов и средств реализации Федеральной программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов;
 - -особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик;
 - -способов поддержки детской инициативы;
 - -особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся;
 - -образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей.

Содержательный раздел включает рабочую программу воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание:

- психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы;
- организации развивающей предметно-пространственной среды (далее РППС);
- материально-техническое обеспечение Программы;
- обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

В разделе представлены режим и распорядок дня во всех возрастных группах, календарный план воспитательной работы.

1.1. Цели и задачи программы

Учитывая содержание пункта 1 статьи 64 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и пункта 14 раздела 1 ФОП ДО, **целями Программы** являются разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России¹.

Программа, в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

Цели Программы достигаются через решение следующих задач (п. 1.6. ФГОС ДО, п. 14.2 ФОП ДО):

- 1) обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
 - 2) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 3) приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- 4) обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья), с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- 5) создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
 - 6) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных

¹ Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;

- 7) формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности, формирование предпосылок учебной деятельности;
- 8) формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
- 9) обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
 - 10) обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования;
- 11) достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

1.2. Принципы и подходы к формированию образовательной программы

Образовательная программа построена на следующих принципах, установленных ФГОС ДО:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников² (далее вместе взрослые);
 - 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - 6) сотрудничество ДОО с семьей;
 - 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
 - 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 10) учет этнокультурной ситуации развития детей.

Основные подходы к формированию Программы.

Программа:

_

 $^{^2}$ Пункт 21 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательств Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598).

- сформирована на основе требований ФГОС ДО и ФОП ДО, предъявляемых к структуре образовательной программы дошкольного образования;
 - определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования;
- обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей;
- сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (базовые объем, содержание и планируемые результаты освоения Программы).

Часть, формируемая	Цели	Задачи	Принципы
участниками образовательных отношений			
Программа «Мы живем в России». Гражданско-патриотическое воспитание дошкольников. Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е.,	воспитание гуманной, духовнонравственной личности, достойных будущих граждан России, патриотов Отечества	-формирование чувства привязанности к своему дому, детскому саду, друзьям в детском саду, своим близким; - формирование у детей чувства любви к своему родному краю, своей малой родине на основе приобщения к родной природе, культуре, традициям; -формирование представлений о России как о родной стране, о Москве как о столице России; -воспитание патриотизма, уважения к культурному прошлому России средствами эстетического воспитания; -воспитание гражданско-патриотических чувств через изучение символики России.	 принцип личностно- ориентированного общения; принцип тематического планирования материала; принцип наглядности; принцип последовательности; принцип занимательности.
Программа художественного	формирование у детей раннего и	-развитие эстетического	- принцип культуросообразности;

воспитания обучения и развития	дошкольного возраста	воспитания художественных	- принцип сезонности;
детей 2-7 лет «Цветные	эстетического отношения и	образов;	- принцип систематичности и
ладошки». Лыкова И.А.	художественно-творческих	-создание условий для	последовательности;
	способностей в изобразительной	свободного экспериментирования	- принцип цикличности;
	деятельности.	с художественными материалами	- принцип оптимизации и
		и инструментами;	гуманизации учебно-
		-ознакомление с универсальным	воспитательного процесса;
		«языком» искусства - средствами	- принцип развивающего
		художественно-образной	характера художественного
		выразительности;	образования;
		- амплификация (обогащение)	- принцип природосообразности;
		индивидуального художественно-	- принцип интереса.
		эстетического опыта;	_
		- развитие художественно-	
		творческих способностей в	
		продуктивных видах	
		деятельности;	
		- воспитание художественного	
		вкуса и чувства гармонии;	
		- создание условий для	
		многоаспектной и увлекательной	
		активности детей в	
		художественно-эстетическом	
		освоении окружающего мира;	
		-формирование эстетической	
		картины мира и основных	
		элементов «Я-концепции-творца»	
Парциальная программа	воспитывать экологическую	формирование у детей осознанно-	- постепенное наращивание
экологического воспитания	культуру дошкольников.	правильного отношения к	
«Юный эколог» Николаева С.Н.		окружающим их объектам	- первоочередное использование
		'	природного окружения: растении
			и животных зеленой зоны
		<u> </u>	301121

			TOTOKOTO OGTO IL MIGOTIVODI
			детского сада и участков;
			- продвижение детей от
			единичных сенсорных
			впечатлений к многообразию
			этих впечатлений, затем – к
			конкретным представлениям,
			затем – к обобщению
			представлений;
			- широкое использование разных
			видов практической
			деятельности;
			- подача познавательного
			материала с помощью приемов,
			вызывающих у детей интерес и
			положительные эмоции.
Парциальная образовательная	создание благоприятных условий	- охрана и укрепление	- принцип универсальности
программа «Самоцвет»	для полноценного проживания	физического и психического	содержания и одновременно
Трофимова О.А., Толстикова О.В.	ребенком периода	здоровья детей;	вариативности и гибкости;
	младенческого, раннего и	- создание благоприятных	- принцип интеграции освоения
	дошкольного возраста, развития	условий развития детей в	предлагаемого содержания
	личности,	соответствии с их возрастными и	модулей образовательной
	позитивного(социально-	индивидуальными	деятельности;
	значимого) отношения к	особенностями, развитие	- принцип создания проблемных
	ценностям семьи, здоровья, труда	способностей и творческого	ситуаций в процессе освоения
	и творчества, социальной	потенциала каждого ребенка как	содержания культурной
	солидарности, в соответствии с	субъекта отношений с другими	практики;
	возрастными и индивидуальными	детьми, взрослыми и миром;	- принцип продуктивного и
	особенностями, приобретения	- объединение обучения и	игрового взаимодействия детей
	опыта поведения, деятельности в	воспитания в целостный	между собой и со взрослыми
	специфичных для данного	образовательный процесс на	(диалогическое общение);
	возраста видов деятельности	основе духовно-нравственных и	- принцип учета определенных
	и/или культурных практик.	социокультурных ценностей,	особенностей психики детей;

			T
		принятых в обществе правил и	- принцип эмоционального
		норм поведения в интересах	<u> </u>
		человека, семьи, общества;	эмоциональный фон;
		- формирование общей культуры	- принцип предоставления
		личности детей, развитие их	возможностей для проявления
		социальных, нравственных,	детской инициативы в
		эстетических, интеллектуальных,	планировании образовательной
		физических качеств,	деятельности, ее поддержки и
		инициативности,	стимулирования;
		самостоятельности и	- принцип содействия,
		ответственности ребенка,	сотрудничества;
		формирование предпосылок	 использования и поддержки в
		учебной деятельности;	воспитании детей партнерских
		- формирование социокультурной	доброжелательных отношений
		среды, соответствующей	между взрослыми и детьми;
		возрастным и	- принцип привлечения и
		индивидуальным особенностям	использования в реализации
		детей;	программы потенциала семьи –
		- обеспечение психолого-	родители участники;
		педагогической поддержки семьи	- принцип особой роли в
		и повышение	реализации программы
		компетентности родителей	
		(законных представителей) в	предметной пространственной
		вопросах развития и	среды.
		образования, охраны и	
		укрепления здоровья детей;	
		- обеспечение преемственности	
		целей, задач воспитания и	
		обучения детей	
		младенческого, раннего и	
		дошкольного возраста.	
Парциальная программа	– целостное развитие личности	- оздоровительные;	- внимание к рекреационной

рекрационного туризма «Веселый	ребёнка средствами	- образовательные;	деятельности как к важному
рюкзачок» Чеменеваа А.А.,	рекреационного, эколого-		средству развития личности,
Мельникова А.Ф.	оздоровительного,		сохранения и улучшения
	краеведческого туризма;		здоровья;
	– формирование мотивации к		- необходимость научного
	самостоятельной двигательной		осмысления феномена
	и эколого-познавательной		«рекреационная деятельность»;
	деятельности;		- постоянство, непрерывность в
	– освоение детьми ценностей		поиске эффективных форм
	общества, природы, здоровья,		организации рекреационной
	физической культуры.		деятельности;
			- тесная взаимосвязь содержания
			и организации туристской
			деятельности с сезонными
			изменениями природы
			(сезонность);
			- принцип спиралевидности, то
			есть постепенное усложнение
			задач, которые ставятся перед
			детьми, и частичное возвращение
			к ранее изученному содержанию;
			- непрерывность в изучении
			основ рекреационного туризма,
			в развитии познавательных
			интересов, коммуникативных
			способностей, формировании
			физической подготовленности
			детей на разных ступенях
			дошкольного детства;
			- приницип интегративности, то
			есть тесная взаимосвязь эко-
			логического, физкультурного

	образования и социокультурного
	развития детей.

1.3. Значимые для разработки и реализации программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста.

Социальными заказчиками реализации Программы как комплекса образовательных услуг выступают, в первую очередь, родители (законные представители) обучающихся, как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр и оздоровление, воспитание и обучение.

Особенности разработки Программы:

- условия, созданные в ДОО для реализации целей и задач Программы;
- социальный заказ родителей (законных представителей);
- детский контингент;
- кадровый состав педагогических работников;
- культурно-образовательные особенности МАДОУ «Детский сад № 14»;
- климатические особенности;
- взаимодействие с социумом.

1.4.Специфика национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность (вариативная часть программы)

Важное значение при определении содержательной основы Программы и выявлении приоритетных направлений образовательной деятельности учреждения имеют национально-культурные, демографические, климатические условия, в которых осуществляется образовательный процесс.

Основными направлениями

Условия места осуществления образовательной деятельности

Климатические особенности

Климатические, природные, географические и экологические особенности условия города Ирбита Свердловской области обусловлены тем, что город расположен на правом берегу реки Ница при впадении в нее реки Ирбит (ранее — Ирбей. По мнению А.К. Матвеева, в основе гидронима лежит антропоним Ир бей, т.е. «вождь рода Ир»), давшей название городу.

Город Ирбит расположен в 204 км к востоку от Екатеринбурга, на правом берегу реки Ницы при впадении в нее реки Ирбит. Через город проходит железнодорожная магистраль Екатеринбург — Тавда — Устье-Аха, а также автомобильные дороги, идущие на юго-запад к Камышлову и Артемовску, на юго-восток — в Тюмень и Талицу, на северо- восток — в Туринск, на северо-запад — в Нижний Тагил и Алапаевск. Общая площадь Городского округа «город Ирбит» Свердловской области 6423 га. Граничит со всех сторон с Ирбитским Муниципальным образованием (Ирбитский район). В северной части города заложен парк общегородского значения, в южной — расположена лесопарковая зона — массив «Бугры» с живописным рельефом, сосновыми и сосноберезовыми лесами. В 20 км от города находится памятник природы«Белая горка», где сформирован комплекс детских оздоровительных учреждений. На востоке находится природный заповедник «Вязовая роща». Главными водными артериями являются равнинные реки Ница и Ирбит, относящиеся к западно - сибирскому типу с характерным весенним половодьем. В районе города расположены месторождения диатомитов и стекольных песков.

Климат города Ирбита — умеренно-континентальный, с холодной зимой и теплым летом. Характерна резкая изменчивость погодных условий, хорошо выраженные сезоны года. Уральские горы, несмотря на их незначительную высоту, преграждают путь массам воздуха, поступающим с запада, из северной части России. Учитываются:

- 1. Время начала и окончания тех или иных сезонных явлений (листопад, таяние снега и т. д.),
- 2. Интенсивность их протекания;
- 3. Состав флоры и фауны природы Среднего Урала;
- 4. Длительность светового дня;
- 5. Погодные условия;

Климатические условия Свердловской области имеют свои особенности: недостаточное количество солнечных дней и повышенная влажность воздуха. Исходя из этого, в образовательный процесс МАДОУ «Детский сад №14» включены мероприятия, направленные на оздоровление детей и предупреждение утомляемости. Процесс воспитания и обучения в детском саду является непрерывным, но, тем не менее, график образовательного процесса составляется в соответствии с выделением двух периодов:

- 1. холодный период образовательный (сентябрь-май), составляется определенный режим дня и расписание организованных образовательных форм;
- 2. летний период оздоровительный (июнь-август), для которого составляется другой режим дня.

Первая рабочая неделя января — устанавливаются каникулы, в период которых отменяются основные занятия. В дни зимних каникул с детьми проводится образовательная деятельность художественно-эстетического и физкультурно-оздоровительного цикла. В дни каникул создаются оптимальные условия для самостоятельной двигательной, игровой, продуктивной и музыкальной деятельности детей, проводятся музыкальные и физкультурные досуги, праздники, развлечения. В теплое время — жизнедеятельность детей, преимущественно, организуется на открытом воздухе. В совместной и самостоятельной деятельности по познанию окружающего мира, приобщению к культуре речи дети знакомятся с климатическими особенностями, явлениями природы, характерными для местности, в которой проживают. В совместной и самостоятельной художественно-эстетической деятельности предлагаются для изображения знакомые детям звери, птицы, домашние животные, растения уральского региона.

Национально-культурные особенности

Учитываются интересы и потребности детей различной национальной и этнической принадлежности; создание условий для «погружения» детей в культуру своего народа (язык, произведения национальных поэтов, художников, скульпторов, традиционную архитектуру, народное декоративно-прикладное искусство через образовательные области «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие»). Содержание дошкольного образования в МАДОУ «Детский сад №14» включает в себя вопросы истории и культуры родного города, края, природного, социального и рукотворного мира, который с детства окружает маленького ребенка. Поликультурное воспитание дошкольников строится на основе изучения национальных традиций семей воспитанников МАДОУ «Детский сад №14».

Дошкольники знакомятся с самобытностью и уникальностью русской национальной культуры, представителями которых являются участники образовательного процесса (знакомство с народными играми, народными игрушками и национальными куклами; приобщение к музыке, устному народному творчеству, художественной литературе, декоративно-прикладному искусству и живописи разных народов).

Социально-демографические особенности

В содержании Программы учитывается многонациональность Уральского региона:

- 1. Сильные православные традиции;
- 2. Культура народов региона (национальные обычаи и традиции);
- 3. Исторически сложившиеся народы Среднего Урала русские, удмурты, манси, татары, башкиры, марийцы, чуваши.

С учетом национально-культурных традиций народов Среднего Урала осуществлен отбор произведений национальных (местных) писателей, поэтов, композиторов, художников, образцов национального (местного) фольклора, народных художественных промыслов при ознакомлении детей с искусством, народных игр, средств оздоровления. В развивающей предметно пространственной среде групп предусмотрено создание тематических музеев. Особое внимание к формированию у детей понимания принадлежности к определенной социальной группе, где в качестве идентификации с этносом выступают родной язык, традиционные ценности и культура; формированию толерантного и уважительного отношения к людям другой национальности. И в то же время необходимо обеспечить возможность почувствовать гордость своей национальной принадлежности

- 1) этнический состав семей воспитанников в основном имеет однородный характер, основной контингент дети из русскоязычных семей;
- 2) желание семей получать гарантированную и квалифицированную психолого-педагогическую поддержку, то есть присутствие определенной доли доверия в уровне квалификации и качестве предоставляемой услуги учреждением.

Национально-культурные и этнокультурные особенности. Учитываются интересы и потребности детей различной национальной и этнической принадлежности; создание условий для «погружения» детей в культуру своего народа (язык, произведения национальных поэтов, художников, скульпторов, традиционную архитектуру, народное декоративно- прикладное искусство через образовательные области «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»,

«Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие»). Содержание дошкольного образования в МАДОУ «Детский сад №14» включает в себя вопросы истории и культуры родного города, края, природного, социального и рукотворного мира, который с детства окружает маленького ребенка. Поликультурное воспитание дошкольников строится на основе изучения национальных традиций семей воспитанников МАДОУ «Детский сад №14».

Дошкольники знакомятся с самобытностью и уникальностью русской национальной культуры, представителями которых являются участники образовательного процесса (знакомство с

народными играми, народными игрушками и национальными куклами; приобщение к музыке, устному народному творчеству, художественной литературе, декоративно-прикладному искусству и живописи разных народов).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Значимые для разработки и реализации обязательной части Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста, значимы в равной степени и для части Программы, формируемой участниками образовательных отношений.

1.5. Планируемые результаты реализации образовательной программы

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров ДО и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к завершению ДО.

Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров ДО, которые описаны как основные характеристики развития ребенка.

Основные характеристики развития ребенка представлены в виде перечисления возможных достижений воспитанников на разных возрастных этапах дошкольного детства.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурно- исторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от 1 года до 3 лет) и дошкольный возраст (от 3 до 7(8) лет).

Обозначенные в Программе возрастные ориентиры «к одному году», «к трем, четырем, пяти, шести годам» имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении основной образовательной программы Организации и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Ссылки на ФОП ДО

Гиперссылки	п. ФОП ДО
Планируемые результаты в младенческом возрасте (к одному году)	п. 15.1., стр. 6-7
Планируемые результаты в раннем возрасте (к трем годам)	п. 15.2., стр. 7-8
Планируемые результаты в дошкольном возрасте (к четырем годам)	п. 15.3.1, стр. 8-10
Планируемые результаты в дошкольном возрасте (к пяти годам)	п. 15.3.2., стр. 10-12
Планируемые результаты в дошкольном возрасте (к шести годам)	п. 15.3.3., стр. 12-15
<u>Планируемые результаты на этапе завершения освоения Программы (к</u> концу дошкольного возраста)	п. 15.4., стр. 15-17

Часть формируемая, участниками образовательных отношений

Программа «Мы живем в России». Гражданско-патриотическое воспитание дошкольников. Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е.	К 7(8) годам, ребенок готов и способен: назвать родной город; назвать домашний адрес; назвать достопримечательности города, назначение городских учреждений; назвать профессии родителей; разные виды городского транспорта, назвать времена года, приметы сезонных изменений в природе; назвать диких животных родного края, их повадки, жилища; зимующих и перелетных птиц родного края; лекарственных растений и растительности родного края. Назвать нашу страну — Россия; узнавать государственный флаг и герб РФ среди других; рассказать о символическом значении цветов флага и герба; перечислить правила поведения во время звучания государственного гимна; назвать столицу России — Москва; имена знаменитых соотечественников; назвать крупные города и реки России. Рассказать русские народные сказки, пословицы и поговорки о Родине, рассказать о предметах декоративно-прикладного искусства, о народных праздниках и их назначении.
Программа художественного воспитания обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». Лыкова И.А.	К 7(8) годам, ребенок обладает развитым воображением, различает виды изобразительного искусства. Называет основные выразительные средства произведений искусства.
Парциальная программа экологического воспитания «Юный эколог» Николаева С.Н.	К 7(8) годам, ребёнок готов и способен: называть природные объекты и воспроизводить их по требованию взрослого; правильно вести себя по отношению к окружающим объектам и нести ответственность за свои поступки, и понимать их последствия для окружающего мира; владеть и самостоятельно реализовывать элементарные навыки рационального природопользования; знать условия существования живого организма и зависимости пребывания его в разных условиях, понимать ценность природных объектов.
Парциальная образовательная программа «Самоцвет» Трофимова О.А., Толстикова О.В.	К 4 годам: - Ребенок использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими; -Владеет простейшими навыками самообслуживания; стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении; - Ребенок владеет активной речью, включенной в общение; может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь взрослых; знает названия окружающих предметов и игрушек; - Ребенок стремится к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях; появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого; - Ребенок проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им

	- Ребенок проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинки, стремится двигаться под музыку; эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства; - У ребенка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движения (бег, лазанье, перешагивание и пр.)
	К 7(8) годам:
Парциальная программа рекрационного	физическое здоровье:
туризма «Веселый рюкзачок» Чеменеваа А.А., Мельникова А.Ф.	- ребёнок приобретает хорошую физическую форму; повышается индекс здоровья детей в ДОО;
	психическое здоровье:
	– ребёнок не испытывает тревожности по отношению к природе;
	– проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослыми сверстникам, интересуется
	причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явле-
	ниям природы и поступкам людей;
	- способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и
	радоваться успехам других, вступать в свободную коммуникацию со взрослыми и сверстниками;
	социальное здоровье:
	– ребёнок находится в гармонии с собой и с другими людьми, обретает социальную уверенность;
	 овладевает нормативным поведением в разных формах туристской деятельности,
	подчиняется необходимым в туристическом походе правилам;
	- следует социальным нормам поведения во взаимоотношениях со взрослыми и
	сверстниками, соблюдает правила безопасного поведения;
	– применяет знания, полученные в туристической деятельности, в разных культурных
	практиках;
	– обладает установкой на ценностное отношение к объектам историко-культурного наследия
	и природе родного края, элементарной экологической культурой.

1.7. Характеристика особенностей развития детей дошкольного возраста

1.6.1. Младенчество (от двух месяцев до одного года)

ПЕРВАЯ ГРУППА ДЕТЕЙ РАННЕГО ВОЗРАСТА (ПЕРВЫЙ ГОД ЖИЗНИ)

Росто-весовые характеристики. Средний вес при рождении у мальчиков -3.5 кг, у девочек -3.3 кг. К пяти-шести месяцам вес удваивается, а к году утраивается. Средняя длина тела при рождении у мальчиков -50.4 см, у девочек -49.5 см, к году малыши подрастают на 20-25 см.

Функциональное созревание. Первый вдох определяет запуск комплекса витальных рефлексов, обеспечивающих функции дыхания, питания, терморегуляции, большое значение начинает играть ориентировочный рефлекс. Суточные циклы активности включают в себя сонот 12 до 17 часов в сутки. Первой стадии медленного сна (дремоты) у детей в этом возрасте нет – дремать, как взрослые они не могут. С трехчетырех месяцев отмечается чередование фаз сна, наблюдается цикличность, похожая на цикличность сна взрослого человека. Дневная активность младенцев представлена фазными проявлениями: сонливости (0,5-3 часа); бдительного бездействия (2-3 часа); бдительной активности (1-3 часа); плача как аффективного ответа (1-3 часа). Соотношение разных состояний активности индивидуально и является одним из показателей темперамента ребенка. По мере развития меняется пропорция быстрый/медленный сон в сторону увеличения медленного сна. К семи месяцам формируется ночной сон. Отсутствие ритмичности в активности младенца является показателем незрелости или нарушений развития.

В этом периоде интенсивно начинают формироваться органы чувств. К шести месяцам слух, а к двенадцати месяцам зрение достигают физиологической зрелости.

Развитие моторики. Относительная беспомощность и неподвижность новорожденного быстро сменяется четкой последовательностью формирования моторных навыков. Для 90% младенцев выделяются следующие нормы: приподнимает голову на 90 □ лежа на животе (3,2 мес.); переворачивается (4,7 мес.); сидит с поддержкой (4,2 мес.); сидит без поддержки (10 мес.); ползает (9 мес.); ходит с поддержкой (12,7 мес.). Навыки, затрагивающие голову, шею и верхние конечности, появляются раньше, чем те, в которых задействована нижняя половина туловища. Первоначально появляются движения, требующие участия туловища и плеч, затем те, для выполнения которых необходимы кисти и пальцы. В тонкой моторике принципиальными навыками в младенчестве являются: произвольное достижение объекта и манипуляторные навыки. В три месяца дети одинаково успешно достают и хватают как предметы, которые они могут видеть, так и объекты, которые они слышат в темноте (визуальный или аудиальный контроль).

Психические функции. Психические функции не дифференцированы, складываются предпосылки развития восприятия. Уже новорожденные хорошо дифференцируют зрительные формы и предпочитают смотреть на когнитивно сложные объекты. Из зрительных стимулов новорожденные предпочитают лицо, из акустических - человеческий голос, в один-два месяца могут следить за движущимися объектами. Младенцы предпочитают смотреть на высококонтрастные паттерны, со множеством резких границ между светлыми и темными областями, и на умеренно сложные образы, которые имеют криволинейные детали. Так же как младенцы делят световой спектр на основные

цвета, они делят звуки речи на категории, соответствующие основным звуковым единицам языка. Интенсивно развивается пассивная речь, младенцы учатся узнавать слова, которые часто слышат. В четыре с половиной месяца ребенок уже реагирует на собственное имя, причем не путает его с другими именами, где ударение падает на тот же слог. Рецепторы в коже чувствительны к прикосновению, температуре и боли. Новорожденные с большей вероятностью обнаруживают разнообразные рефлексы, если к ним прикасаются в соответствующих областях. Осязание используется, чтобы исследовать объекты сначала губами и ртом, а позже руками. Прикосновение - первичное средство, с помощью которого младенцы получают знания об окружении, осязание является основой раннего когнитивного развития. Для развития восприятия принципиально важна кинестетическая информация (использование информации о движении объектов). Константность размера появляется в возрасте от трех до пяти месяцев, когда развивается хорошее бинокулярное зрение. К трем месяцам формируется восприятие глубины и интермодальность восприятия. К году формируются способность проводить перцептивное различение множеств; элементарные представления о константности объектов. Дети эмоционально отзывчивы на интонацию и музыку разного характера. В первые месяцы жизни ребенок произносит короткие отрывистые звуки («гы, кхы»), в четыре-пять месяцев он певуче гулит («а-а-а»), что очень важно для развития речевого дыхания. Потом начинает лепетать, то есть произносить слоги, из которых позже образуются первые слова.

Навыки. Акт хватания, усложняющийся на протяжении всего года. Самостоятельная ходьба к концу периода. Манипулятивные действия. Понимание речи, первые слова. Появляются предметные действия: кубики малыш кладет в коробку, мяч бросает, куклу качает. Появляются простейшие элементы самообслуживания: в пять-шесть месяцев удерживает бутылочку, к концу года держит чашечку, когда пьет, стягивает шапку, носки, подает по просьбе взрослого предметы одежды.

Коммуникация и социализация. На младенчество приходится появление потребности в общении. Общение направлено только на взрослого и строится на удовлетворении базовых потребностей ребенка и потребности в притоке впечатлений. Удовлетворение потребности в общении влияет на общее психическое и физическое развитие; определяет эмоциональное состояние ребенка. К году ребенок интерпретирует выражение лица других людей. В эмоциональной сфере к врожденным аффективным реакциям удовольствия-неудовольствия в промежутке между двумя и семью месяцами появляются гнев, печаль, радость, удивление, страх. В возрасте от семи до девяти месяцев дети начинают «считывать» эмоциональные реакции родителей на незнакомые ситуации и использовать эту информацию для регуляции собственного поведения; к году ребенок считывает эмоции через мимику и вокализацию; используют эмоциональные реакции других как информацию для оценки правильности собственных суждений. Начало формирования эмоциональной привязанности: синхронизация отношений (от рождения до полугода); избирательность привязанности (от шести месяцев до полугора лет).

Саморегуляция. Управление собственным телом, ощущение себя в пространстве, ощущение границ тела. Ощущение организмических процессов. Появляются простейшие способы регуляции своего эмоционального состояния: раскачивание; посасывание и жевание как восстановление положительного эмоционального фона; отворачивание от неприятных стимулов; удаление от угнетающих событий или людей; поиск утешения у близкого взрослого. Формируется первичный регулятор поведения «нельзя» (ограничение активности).

Личность. Складываются основы развития личности через проявления и адаптацию темперамента к внешнему воздействию. Выделяют следующие основные показатели темперамента у детей: уровень активности (специфические темп и сила активности); раздражительность/негативная эмоциональность (степень, в которой тот или иной индивид подвержен дестабилизирующему влиянию

угнетающих событий); способность к восстановлению внутренней гармонии (легкость, с которой индивид успокаивается после переживания угнетающих эмоций); боязливость (настороженность по отношению к интенсивным или очень необычным стимулам); коммуникабельность (восприимчивость к социальной стимуляции). К году ребенок узнает себя в зеркале и использует информацию из зеркала для реализации поведения.

1.6.2. Ранний возраст (от одного года до трёх лет)

Вторая группа детей раннего возраст (второй год жизни)

Росто-весовые характеристики

Вес двухлетнего ребенка составляет одну пятую веса взрослого человека. К двум годам мальчики набирают вес до 13,04 кг, девочки - 12,6 кг. Ежемесячная прибавка в весе составляет 200-250 граммов, а в росте 1 см. К двум годам длина тела мальчиков достигает 88,3 см, а девочек - 86,1 см.

Функциональное созревание

Продолжаются рост и функциональное развитие внутренних органов, костной, мышечной и центральной нервной системы. Повышается работоспособность нервных центров. Общее время сна, практически полностью подчиненного суточной ритмике, составляет 11-12 часов.

Развитие центральной нервной системы на этом этапе характеризуется замедлением ростовых процессов, снижением скорости увеличения объема головного мозга и формированием нервных связей.

Начиная с 16-18-ти месяцев уровень развития мускулатуры и нервной системы обеспечивает рефлекторную деятельность по контролю выделительной системы. К двум годам у большинства детей ночное мочеиспускание прекращается, хотя время от времени оно может повторяться у многих из них и гораздо позднее в результате нарушения привычных видов повседневной активности, на фоне болезни, в случаях перевозбуждения ребенка или испуга.

Развитие моторики. Развитие моторики является определяющим для всего психического развития. Преимущественно формируется подкорковый уровень организации движения, включающий формирование ритма, темпа, тонуса. Все движения формируются на основании ритмической картины, соответственно, чрезвычайно важно формировать ритмичность (движения под ритм; режим дня; чередование активности и отдыха). Подавляющие большинство детей (90%) может хорошо ходить (в год и два месяца); строить башню из двух кубиков (в полтора года); подниматься по ступенькам (в год и десять месяцев); пинать мяч (к двум годам). На развитие основных движений ребенка частично влияют пропорции его тела: короткие ноги, длинное туловище, большая голова. Ребенок до полутора лет часто падает при ходьбе, не всегда может вовремя остановиться, обойти препятствие. Несовершенна и осанка. Вследствие недостаточного развития мышечной системы ребенку трудно долго выполнять однотипные движения, например, ходить с мамой «только за ручку». Постепенно ходьба совершенствуется. Дети учатся свободно передвигаться на прогулке: они взбираются на бугорки, ходят по траве, перешагивают через небольшие препятствия, например, палку, лежащую на земле. Исчезает шаркающая походка. В подвижных играх и на музыкальных занятиях дети делают боковые шаги, медленно кружатся на месте. Даже в начале второго года дети много лазают: взбираются на горку, на диванчики, а позже (приставным шагом) и на шведскую стенку. Они также перелезают через бревно, подлезают под скамейку, пролезают через обруч.

После полутора лет у малышей кроме основных развиваются и подражательные движения (мишке, зайчику). В простых подвижных играх и плясках дети привыкают координировать свои движения и действия друг с другом. В полтора года дети способны рисовать каракули, а к двум годам могут нарисовать прямую линию. Дети все лучше контролируют простые движения, а затем объединяют их во все более сложные и согласованные системы.

Психические функции. Восприятие становится ведущей психической функцией. Совершенствуется зрительное восприятие и становится ведущим. Вместе с тем, дети полутора – двух лет не могут одновременно воспринимать объект в целом и отдельные его части. В области восприятия происходит формирование перцептивных действий и предметных эталонов. Функция перцептивных действий - ориентировочная, обследование перцептивных свойств объекта на основе эталонов. Формирование наглядно-действенного мышления как отражения скрытых сущностных связей и отношений объектов происходит на основе развития восприятия и в ходе овладения ребенком предметно-орудийными действиями. Первоначально перцептивные действия представляют собой развернутые внешние действия. По мере овладения речью восприятие начинает приобретать черты произвольности. Слово начинает регулировать восприятие ребенка. По мере взросления и накопления опыта дети приобретают способность принимать и одновременно перерабатывать все больше информации, сопоставляя знание о части и целом. Появляются зачатки экспериментирования. Физический опыт становится основой обобщений. Последовательность овладения обобщениями: на основании цвета (от года до года и семи месяцев); на основании формы (от полутора до двух лет); функциональные обобщения (от двух до трех лет).

В ходе формирования умения использовать орудия ребенок проходит четыре стадии: целенаправленных проб, «подстерегания», навязчивого вмешательства, объективной регуляции. Особенности предметной деятельности: педантизм, рука подстраивается под предмет, функциональная сторона действия опережает операциональную (знание действия опережает его реализацию). Логика развития действия: неспецифичные действия - функциональные действия - выделение способа действия - перенос действия (с одного предмета на другой, из одной ситуации в другую). Предметно-орудийные действия формируются только в сотрудничестве со взрослым. Функции взрослого в формировании предметных действий: показ, совместные действия, поощрение активных проб ребенка, словесные указания. Предметная деятельность становится основой развития наглядно-образного мышления через представления о цели действия и ожидаемом результате, выделение соотношений и связей между предметами, условий реализации действий.

Второй год жизни - период интенсивного формирования речи, где можно выделить два основных этапа. Первый (от года до года и шести-восьми месяцев) - переходный, со следующими особенностями: интенсивное развитие понимания, активной речи почти нет; активная речь своеобразна по лексике, семантике, фонетике, грамматике, синтаксису. Второй период (от года и восьми месяцев до трех лет) - практическое овладение речью. Связи между предметом (действием) и словами, их обозначающими, формируются значительно быстрее, чем в конце первого года («взрыв наименований»). При этом понимание речи окружающих по-прежнему опережает умение говорить. Установлена четкая зависимость между качеством языковой стимуляции в домашнем окружении ребенка и развитием его речи. Дети усваивают названия предметов, действий, обозначения некоторых качеств и состояний. Благодаря этому можно организовать деятельность и поведение малышей, формировать и совершенствовать восприятие, в том числе составляющие основу сенсорного воспитания. Самые первые слова обозначают те предметы, с которыми ребенок может играть (мяч, машинка и т. п.). Поскольку в окружении каждого ребенка набор

предметов, с которыми он может так или иначе взаимодействовать, различен, то и первоначальный словарный запас каждого ребенка уникален. Научившись употреблять слова применительно к определенной ситуации, дети вскоре начинают использовать их в описаниях других ситуаций, не замечая производимой нередко подмены их истинного значения. В процессе разнообразной деятельности со взрослыми дети усваивают, что одно и то же действие может относиться к разным предметам: «надень шапку, надень колечки на пирамидку и т.д.». Важным приобретением речи и мышления является формирующаяся на втором году жизни способность обобщения. Слово в сознании ребенка начинает ассоциироваться не с одним предметом, а обозначать все предметы, относящиеся к этой группе, несмотря на различие по цвету, размеру и даже внешнему виду (кукла большая и маленькая). Активный словарь на протяжении года увеличивается неравномерно. К полутора годам он равен примерно 20-30 словам. После года и восьми - десяти месяцев происходит скачок, и активно используемый словарь состоит теперь из 200-300 слов. В нем много глаголов и существительных, встречаются простые прилагательные и наречия (тут, там, туда и т. д.), а также предлоги. Упрощенные слова («ту-ту», «ав-ав») заменяются обычными, пусть и несовершенными в фонетическом отношении. После полутора лет ребенок чаще всего воспроизводит контур слова (число слогов), наполняя его звуками-заместителями, более или менее близкими по звучанию слышимому образцу.

У двухлетних детей предметная игра становится более сложной, содержательной. В полтора года дети узнают о предназначении многих вещей, закрепленном в культуре их социального окружения, и с этих пор игра становится все более символической. Образы, которые используют дети в своих играх, похожи на реальные предметы. Этапы развития игры в раннем детстве: на первом этапе (один год) игра носит узко-подражательный характер, представляет собой специфическое манипулирование предметом, сначала строго определенным, который показал взрослый, а затем и другими. На втором этапе репертуар предметных действий расширяется, и уже не только сам предмет, но и указание взрослого вызывают действия и сложные цепочки действий. На третьем этапе (от полутора до трех лет) возникают элементы воображаемой ситуации, составляющей отличительную особенность игры: замещение одного предмета другим.

Навыки. Дети осваивают действия с разнообразными игрушками: разборными (пирамиды, матрешки и др.), строительным материалом и сюжетными игрушками (куклы с атрибутами к ним и пр.). Эти действия ребенок воспроизводит и после показа взрослого, и путем отсроченного подражания. Постепенно, из отдельных действий складываются «цепочки», и малыш учится доводить предметные действия до результата: заполняет колечками всю пирамиду, подбирая их по цвету и размеру, из строительного материала возводит по образцу забор, паровозик, башенку и другие несложные постройки. Дети активно воспроизводят бытовые действия, доминирует подражание взрослому. Дети начинают переносить разученное действие с одной игрушкой (кукла) на другие (мишки, зайцы и другие мягкие игрушки); они активно ищут предмет, необходимый длязавершения действия (одеяло, чтобы уложить куклу спать; мисочку, чтобы накормить мишку).

Коммуникация и социализация. Формируется ситуативно-деловое общение со взрослым, основными характеристиками которого являются: стремление привлечь внимание к своей деятельности; поиск оценки своих успехов; обращение за поддержкой в случае неуспеха; отказ от «чистой» ласки, но принятие ее как поощрение своих достижений. Принципиально важной является позиция ребенка ориентации на образец взрослого, позиция подражания и сотрудничества, признания позитивного авторитета взрослого. Формирования эмоциональной привязанности: индивидуализация привязанности; снижение сепарационной тревоги. Появляются первые социальные эмоции, возникающие преимущественно по типу заражения: сочувствие, сорадование. На втором году жизни у детей при направленной работе взрослого

формируются навыки взаимодействия со сверстниками: появляется игра рядом; дети могут самостоятельно играть друг с другом в разученные ранее при помощи взрослого игры («Прятки», «Догонялки»). Однако несовершенство коммуникативных навыков ведет к непониманию и трудностям общения. Ребенок может расплакаться и даже ударить жалеющего его. Он активно протестует против вмешательства в свою игру. Игрушка в руках другого гораздо интереснее для малыша, чем та, что стоит рядом. Отобрав ее у соседа, но не зная, что делать дальше, малыш ее просто бросает. Общение детей в течение дня возникает, как правило, в процессе предметно-игровой деятельности и режимных моментах, а поскольку предметно-игровые действия и самообслуживание только формируются, самостоятельность, заинтересованность в их выполнении следует всячески оберегать. Детей приучают соблюдать «дисциплину расстояния», и они осваивают умение играть и действовать рядом, не мешая друг другу, вести себя в группе соответствующим образом: не лезть в тарелку соседа, подвинуться на диванчике, чтобы мог сесть еще один ребенок, не шуметь в спальне и т.д. При этом они пользуются простыми словами: «на» («возьми»), «дай», «пусти», «не хочу» и др.

Саморегуляция. Овладение туалетным поведением. Формирование основ регуляции поведения. В речи появляются оценочные суждения: «плохой, хороший, красивый». Ребенок овладевает умением самостоятельно есть любые виды пищи, умыться и мыть руки, приобретает навыки опрятности. Совершенствуется самостоятельность детей в предметно-игровой деятельности и самообслуживании. С одной стороны, возрастает самостоятельность ребенка во всех сферах жизни, с другой — он осваивает правила поведения в группе (играть рядом, не мешая другим, помогать, если это понятно и несложно). Все это является основой для развития в будущем совместной игровой деятельности.

Личность. Появляются представления о себе, в том числе как представителе пола. Разворачиваются ярко выраженные процессы идентификации с родителями. Формируются предпосылки самосознания через осуществление эффективных предметных действий.

Первая младшая группа (третий год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес мальчиков составляет 14.9 кг, девочек -14.8 кг. Средняя длина тела у мальчиков до 95.7 см, у девочек -97.3 см.

Функциональное созревание

Продолжаются рост и функциональное развитие внутренних органов, костной, мышечной и центральной нервной системы. Совершенствуются формы двигательной активности.

Развитие моторики. Дифференциация развития моторики у мальчиков и девочек. У мальчиков опережающее развитие крупной моторики (к трем годам мальчики могут осваивать езду на велосипеде); у девочек опережающее развитие мелкой моторики (координированные действия с мелкими предметами).

Психические функции. Продолжает развиваться предметная деятельность, ситуативно- деловое общение ребенка со взрослым; совершенствуются восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление. Развитие предметной деятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами. Развиваются действия соотносящие и орудийные. Умение выполнять орудийные действия развивает произвольность, преобразуя натуральные формы активности в культурные на

основе предлагаемой взрослыми модели, которая выступает в качестве не только объекта подражания, но и образца, регулирующего собственную активность ребенка. В ходе совместной со взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Слово отделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваивать названия окружающих предметов, учатся выполнять простые словесные просьбы взрослых в пределах видимой наглядной ситуации. Количество понимаемых слов значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения в результате обращения взрослых к ребенку, который начинает понимать не только инструкцию, но и рассказ взрослых.

Интенсивно развивается активная речь детей. К трем годам они осваивают основные грамматические структуры, пытаются строить простые предложения, в разговоре со взрослым используют практически все части речи. Активный словарь достигает примерно 1000-1500 слов. Кконцу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками.

К третьему году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из двух-трех предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь. Совершенствуется слуховое восприятие, прежде всего фонематический слух. К трем годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями.

Основной формой мышления становится наглядно-действенная. Ее особенность заключается в том, что возникающие в жизни ребенка проблемные ситуации разрешаются путем реального действия с предметами. Размышляя об отсутствующих людях или предметах, дети начинают использовать их образы. Третий год жизни знаменуется появлением символического мышления - способности по запечатленным психологическим образам-символам предметов воспроизводить их в тот или иной момент. Теперь они могут проделывать некоторые операции не с реальными предметами, а с их образами, и эти мысленные операции - свидетельство значительно более сложной, чем прежде, работы детского мышления. Переход от конкретно-чувственного

«мышления» к образному может осуществляться на протяжении двух лет.

Детские виды деятельности. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование. Игра носит процессуальный характер, главное в ней - действия. Они совершаются с игровыми предметами, приближенными к реальности. В середине третьего года жизни появляются действия с предметами-заместителями.

Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребенок уже способен сформулировать намерение изобразить какой-либо предмет. Типичным является изображение человека в виде «головонога» - окружности и отходящих от нее линий.

Коммуникация и социализация. На третьем году жизни отмечается рост автономии и изменение отношений со взрослым, дети становятся самостоятельнее. Начинает формироваться критичность к собственным действиям.

Саморегуляция. Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этот период начинает складываться и произвольность поведения. Она обусловлена развитием орудийных действий и речи.

Личность. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Ребенок осознает себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я.

Завершается ранний возраст кризисом трех лет, который часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения со взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.

1.6.3. Дошкольный возраст (от трех до семи лет)

Вторая младшая группа (четвертый год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес у мальчиков к четырем годам достигает 17 кг, у девочек – 16 кг. Средний рост у мальчиков к четырем годам достигает 102 см, а у девочек - 100,6 см.

Функциональное созревание

В данном возрасте уровень развития скелета и мышечной системы определяет возможность формирования осанки, свода стопы, базовых двигательных стереотипов.

Продолжается формирование физиологических систем организма: дыхания, кровообращения терморегуляции, обеспечения обмена вешеств.

Данный возраст характеризуется интенсивным созреванием нейронного аппарата проекционной и ассоциативной коры больших полушарий.

Психические функции. В три-четыре года память ребенка носит непроизвольный, непосредственный характер. Наряду с непроизвольной памятью, начинает формироваться и произвольная память. Ребенок запоминает эмоционально значимую информацию. На основе накопления представлений о предметах окружающего мира у ребенка интенсивно развивается

образное мышление, воображение. Продолжается формирование речи, накопление словаря, развитие связной речи.

В три-четыре года внимание ребенка носит непроизвольный, непосредственный характер. Отмечается двусторонняя связь восприятия и внимания — внимание регулируется восприятием (увидел яркое — обратил внимание). В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятельность. Дети от использования предэталонов — индивидуальных единиц восприятия — переходят к сенсорным эталонам — культурно выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до пяти и более форм предметов и до семи и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса иво всех знакомых ему помещениях образовательной организации.

Детские виды деятельностии. Система значимых отношений ребенка с социальной средой определяется возможностями познавательной сферы, наличием образного мышления, наличием самосознания и начальными формами произвольного поведения (действие по инструкции, действие по образцу). Социальная ситуация развития характеризуется выраженным интересом ребенка к системе социальных отношений между людьми (мама-дочка, врач-пациент), ребенок хочет подражать взрослому, быть «как взрослый». Противоречие между стремлением быть «как взрослый» и невозможностью непосредственного воплощения данного стремления приводит к формированию игровой деятельности, где ребенок в доступной для него форме отображает систему человеческих взаимоотношений, осваивает и применяет нормы и правила общения и взаимодействия человека в разных сферах жизни. Игра детей в три-четыре года отличается однообразием сюжетов, где центральным содержанием игровой деятельности является действие с игрушкой, игра протекает либо в индивидуальной форме,

либо в паре, нарушение логики игры ребенком не опротестовывается.

В данный период начинают формироваться продуктивные виды деятельности, формируются первичные навыки рисования, лепки, конструирования. Графические образы пока бедны, у одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети начинают активно использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Дети способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми, наряду с ситуативно-деловой формой общения, начинает интенсивно формироваться внеситуативно-познавательная форма общения, формируются основы познавательного общения. Со сверстниками интенсивно формируется ситуативно-деловая форма общения, что определяется становлением игровой деятельности и необходимостью согласовывать действия с другим ребенком в ходе игрового взаимодействия. Положительно-индифферентное отношение к сверстнику, преобладающее в раннем возрасте, сменяется конкурентным типом отношения к сверстнику, где другой ребенок выступает в качестве средства самопознания.

Саморегуляция. В три года у ребенка преобладает ситуативное поведение, произвольное поведение, в основном, регулируется взрослым. При этом, ребенок может действовать по инструкции, состоящей из 2-3 указаний. Слово играет в большей степени побудительную функцию, по сравнению с функцией торможения. Эмоции выполняют регулирующую роль, накапливается эмоциональный опыт, позволяющий предвосхищать действия ребенка.

Личность и самооценка. У ребенка начинает формироваться периферия самосознания, дифференцированная самооценка. Ребенок, при осознании собственных умений, опирается на оценку взрослого, к четырем годам ребенок начинает сравнивать свои достижения с достижениями сверстников, что может повышать конфликтность между детьми. Данный возраст связан с дебютом личности.

Средняя группа (пятый год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес девочек изменяется от 16 кг в четыре года до 18,4 кг в пять лет, у мальчиков — от 17 кг в четыре года до 19,7 кг в пять лет. Средняя длина тела у девочек изменяется от 100 см в четыре года до 109 см в пять лет, у мальчиков — от 102 см в четыре года до 110 см в пять лет.

Функциональное созревание

Данный возраст характеризуется интенсивным созреванием нейронного аппарата ассоциативной коры больших полушарий. Возрастание специализации корковых зон и межполушарных связей. Правое полушарие является ведущим.

Продолжается развитие скелета, мышц, изменяются пропорции тела. Слабо, но проявляются различия в строении тела мальчиков и девочек.

Психические функции. Ведущим психическим процессом в данном возрасте является память. В четыре-пять лет интенсивно

формируется произвольная память, но эффективность непроизвольного запоминания выше, чем произвольного. Начинает формироваться опосредованная память, но непосредственное запоминание преобладает. Возрастает объем памяти, дети запоминают до 7-8 названий предметов.

К концу пятого года жизни восприятие становится более развитым. Интеллектуализация процессов восприятия — разложение предметов и образов на сенсорные эталоны. Восприятие опосредуется системой сенсорных эталонов и способами обследования. Наряду с действиями идентификации и приравнивания к образцу, интенсивно формируются перцептивные действия наглядного моделирования (в основном, через продуктивные виды деятельности). Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве. Основной характеристикой мышления детей четырех-пяти лет является эгоцентризм. Наряду с интенсивным развитием образного мышления и расширением кругозора, начинает формироваться наглядно- схематическое мышление. Интенсивно формируется воображение. Формируются такие его особенности, как беглость, гибкость. С четырех лет внимание становится произвольным, увеличивается устойчивость произвольного внимания. На пятом году жизни улучшается произношение звуков и дикция, расширяется словарь, связная и диалогическая речь. Речь становится предметом активности детей. Для детей данного возраста характерно словотворчество. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. В период четырех-пяти лет формируются основы познавательной активности и любознательности.

Дети виды деятельности. На пятом году жизни ребенок осваивает сложную систему норм и правил, принятых в социуме. Формируется развернутая сюжетно-ролевая игра, где центральным содержанием выступает моделирование системы человеческих отношений в ходе выполнения игровой роли. В данном возрасте в игре дети различают игровые и реальные отношения, характерна ролевая речь. Конфликты чаще возникают в ходе распределения ролей, роли могут меняться в ходе игры. Игра носит процессуальный, творческий характер. Детям доступны игры с правилами, дидактические игры. Развивается изобразительная деятельность. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности, замысел смещается с конца на начало рисования. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т. д.

Усложняется конструирование. Формируются навыки конструирования по образцу, доступно конструирование по схеме, по условию и по замыслу, а также планированиепоследовательности действий.

Продуктивные виды деятельности способствуют развитию мелкой моторики рук.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно формируются внеситуативные формы общения, в частности — внеситуативно-познавательная форма общения, возраст «почемучек» приходится именно на четыре-пять лет. У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен. Со сверстниками продолжает формироваться ситуативно-деловая форма общения, что определяется развитием развернутой сюжетно-ролевой игры и совместными видами деятельности со сверстниками. При этом, характер межличностных отношений отличает ярко выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, ребенок болезненно реагирует на похвалу другого ребенка со стороны взрослых, конфликтность со сверстниками

также характерна для данного возраста. В группе формируется стабильная структура взаимоотношений между детьми, определяющая социометрический статус каждого ребенка.

Саморегуляция. В период от четырех до пяти лет существенно возрастает роль регулятивных механизмов поведения. Потребность в самовыражении (стремление быть компетентным в доступных видах деятельности) определяет развитие произвольности. В игре ребенок может управлять собственным поведением, опираясь на систему правил, заложенных в данной роли. Ребенку доступно осознание основных правил поведения в ходе общения и поведения в социуме. Речь начинает выполнять роль планирования и регуляции поведения. Интенсивно формируются социальные эмоции (чувство стыда, смущение, гордость, зависть, переживание успеха-неуспеха и др.).

Личность и самооценка. У ребенка интенсивно формируется периферия самосознания, продолжает формироваться дифференцированная самооценка. Оценка взрослого, оценка взрослым других детей, а также механизм сравнения своих результатов деятельности с результатами других детей оказывают существенное влияние на характер самооценки и самосознания. Появляется краткосрочная временная перспектива (вчера-сегодня-завтра, было-будет).

Старшая группа (шестой год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес у мальчиков изменяется от 19.7 кг в пять лет до 21.9 кг в шесть лет, у девочек — от 18.5 кг в пять лет до 21.3 кг в шесть лет. Средняя длина тела у мальчиков от 110.4 см в пять лет до 115.9 см в шесть лет, у девочек — от 109.0 см в пять лет до 115.7 см в шесть лет.

Функциональное созревание

Развитие центральной нервной и опорно-двигательной систем, зрительно-моторной координации позволяет ребенку значительно расширить доступный набор двигательных стереотипов.

Психические функции. В период от пяти до шести лет детям доступно опосредованное запоминание. Эффективность запоминания с помощью внешних средств (картинок, пиктограмм) может возрастать в 2 раза. В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимодействие и т.д. Эгоцентризм детского мышления сохраняется. Основой развития мыслительных способностей в данном возрасте является наглядно-схематическое мышление, начинают развиваться основы логического мышления. Формируются обобщения, что является основой словесно-логического мышления. Интенсивно формируется творческое воображение. Наряду с образной креативностью, интенсивно развивается и вербальная креативность по параметрам беглости, гибкости, оригинальности и разработанности. Увеличивается устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Развитие речи идет в направлении развития словаря, грамматической стороны речи, связной речи, ребенку доступен фонематический анализ слова, что является основой для освоения навыков чтения. Проявляется любознательность ребенка, расширяется круг познавательных интересов. Складывается первичная картина мира.

Детские виды деятельности. У детей шестого года жизни отмечается существенное расширение регулятивных способностей

поведения, за счет усложнения системы взаимоотношений со взрослыми и со сверстниками. Творческая сюжетно-ролевая игра имеет сложную структуру. В игре могут принимать участие несколько детей (до 5-6 человек). Дети шестого года жизни могут планировать и распределять роли до начала игры и строят свое поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей взятой роли по содержанию и интонационно. Нарушение логики игры не принимается и обосновывается. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения, а также нарушением правил. Сюжеты игр становятся более разнообразными, содержание игр определяется логикой игры и системой правил.

Интенсивно развиваются продуктивные виды деятельности, которые способствуют развитию творческого воображения и самовыражения ребенка.

Детям доступны рисование, конструирование, лепка, аппликация по образцу, условию и по замыслу самого ребенка. Необходимо отметить, что сюжетно-ролевая игра и продуктивные виды деятельности в пять-шесть лет приобретают целостные формы поведения, где требуется целеполагание, планирование деятельности, осуществление действий, контроль и оценка. Продуктивные виды деятельности могут осуществляться в ходе совместной деятельности.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно формируются внеситуативно-познавательная и внеситуативно-личностная форма общения. У детей формируется потребность в самоутверждении через возможность соответствовать нормам, правилам, ожиданиям, транслируемым со стороны взрослых. Со сверстниками начинает формироваться внеситуативно-деловая форма общения, что определяется возрастающим интересом к личности сверстника, появляются избирательные отношения, чувство привязанности к определенным детям, дружба. Характер межличностных отношений отличает выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, возрастанием просоциальных форм поведения. Детские группы характеризуются стабильной структурой взаимоотношений между детьми.

Саморегуляция. В период от пяти до шести лет начинают формироваться устойчивые представления о том, «что такое хорошо» и «что такое плохо», которые становятся внутренними регуляторами поведения ребенка. Формируется произвольность поведения, социально значимые мотивы начинают управлять личными мотивами.

Личность и самооценка. Складывается первая иерархия мотивов. Формируется дифференцированность самооценки. Преобладает высокая, неадекватная самооценка. Ребенок стремится к сохранению позитивной самооценки.

Подготовительная к школе группа (седьмой год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес мальчиков к семи годам достигает 24,9 кг, девочек – 24,7 кг. Средняя длина тела у мальчиков к семи годам достигает 123,9, у девочек – 123,6 см.

В период от пяти до семи лет наблюдается выраженное увеличение скорости роста тела ребенка в длину (*«полуростовой скачок роста»*), причем конечности в это время растут быстрее, чем туловище. Изменяются кости, формирующие облик лица.

Функциональное созревание

Уровень развития костной и мышечной систем, наработка двигательных стереотипов отвечают требованиям длительных подвижных игр. Скелетные мышцы детей этого возраста хорошо приспособлены к длительным, но не слишком высоким по точности и мощности нагрузкам.

Качественные изменения в развитии телесной сферы ребенка (полуростовой скачок) отражает существенные изменения в центральной нервной системе. К шести-семи годам продолжительность необходимого сна составляет 9-11 часов, при этом длительность цикла сна возрастает до 60-70 минут, по сравнению с 45-50 минутам у детей годовалого возраста, приближаясь к 90 минутам, характерным для сна детей старшего возраста и взрослых.

Важнейшим признаком морфофункциональной зрелости становится формирование тонкой биомеханики работы кисти ребенка. К этому возрасту начинает формироваться способность к сложным пространственным программам движения, в том числе к такой важнейшей функции как письму – отдельные элементы письма объединяются в буквы и слова.

К пяти-шести годам в значительной степени развивается глазомер. Дети называют более мелкие детали, присутствующие в изображении предметов, могут дать оценку предметов в отношении их красоты, комбинации тех или иных черт.

Процессы возбуждения и торможения становятся лучше сбалансированными. К этому возрасту значительно развиваются такие свойства нервной системы, как сила, подвижность, уравновешенность. В то же время все эти свойства нервных процессов характеризуются неустойчивостью, высокой истощаемостью нервных центров.

Психические функции. К шести-семи годам особую значимость приобретает процесс формирования «взрослых» механизмов восприятия. Формируется способность дифференцировать слабо различающиеся по физическим характеристикам и редко появляющиеся сенсорные стимулы. Качественные перестройки нейрофизиологических механизмов организации системы восприятия позволяют рассматривать этот период как *сенситивный* для становления когнитивных функций, в первую очередь произвольного внимания и памяти. Время сосредоточенного внимания, работы без отвлечений по инструкции достигает 10-15 минут.

Детям становятся доступны формы опосредованной памяти, где средствами могут выступать не только внешние объекты (картинки, пиктограммы), но и некоторые мыслительные операции (классификация). Существенно повышается роль словесного мышления, как основы умственной деятельности ребенка, все более обособляющегося от мышления предметного, наглядно-образного. Формируются основы словесно-логического мышления, логические операции классификации, сериации, сравнения. Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они еще ограничиваются наглядными признаками ситуации. Увеличивается длительность произвольного внимания (до 30 минут). Развитие речи характеризуется правильным произношением всех звуков родного языка, правильным построением предложений, способностью составлять рассказ по сюжетным и последовательным картинкам. В результате правильно организованной образовательной работы у детей развивается диалогическая и некоторые виды монологической речи, формируются предпосылки к обучению чтения. Активный словарный запас достигает 3,5 - 7 тысяч слов.

Детские виды деятельности. Процессуальная сюжетно-ролевая игра сменяется результативной игрой (игры с правилами, настольные игры). Игровое пространство усложняется. Система взаимоотношений в игре усложняется, дети способны отслеживать поведение партнеров

по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем.

Продуктивные виды деятельности выступают как самостоятельные формы целенаправленного поведения. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Дети подготовительной к школе группы в значительной степени осваивают конструирование из различного строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами анализа как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных деталей, но и определяют их форму на основе сходства со знакомыми им объемными предметами. Способны выполнять различные по степени сложности постройки как по собственному замыслу, так и по условиям.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно проявляется внеситуативно-личностная форма общения. В общении со сверстниками преобладает внеситуативно-деловая форма общения. Характер межличностных отношений отличает выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, возрастание просоциальных форм поведения, феномен детской дружбы, активно проявляется эмпатия, сочувствие, содействие, сопереживание. Детские группы характеризуются стабильной структурой взаимоотношений между детьми.

Саморегуляция. Формируется соподчинение мотивов. Социально значимые мотивы регулируют личные мотивы, «надо» начинает управлять «хочу». Выражено стремление ребенка заниматься социально значимой деятельностью. Происходит «потеря непосредственности» (по Л.С. Выготскому), поведение ребенка опосредуется системой внутренних норм, правил и представлений. Формируется система реально действующих мотивов, связанных с формированием социальных эмоций, актуализируется способность к «эмоциональной коррекции» поведения. Постепенно формируются предпосылки к произвольной регуляции поведения по внешним инструкциям. От преобладающей роли эмоциональных механизмов регуляции постепенно намечается переход к рациональным, волевым формам.

Личность и самооценка. Складывается иерархия мотивов. Формируется дифференцированность самооценки и уровень притязаний. Преобладает высокая, неадекватная самооценка. Ребенок стремится к сохранению позитивной самооценки. Формируются внутренняя позиция школьника; гендерная и полоролевая идентичность, основы гражданской идентичности (представление о принадлежности к своей семье, национальная, религиозная принадлежность, соотнесение с названием своего места жительства, со своей культурой и страной); первичная картина мира, которая включает представление о себе, о других людях и мире в целом, чувство справедливости.

1.7. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов Обязательная часть (п. 16 ФОП ДО)

В соответствии с п. 16 ФОП ДОО, педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребенка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребенка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Цель педагогической диагностики, а так же особенности ее проведения определяются требованиями ФГОС ДО. При реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей (п.3.2.3. ФГОС ДО), которая осуществляется в рамках педагогической диагностики.

Мониторинг осуществляется в форме регулярных наблюдений педагога за детьми в повседневной жизни и в процессе непосредственной образовательной работы с ними.

В качестве показателей оценки основных (ключевых) характеристик развития личности ребенка выделены внешние (наблюдаемые) проявления этих характеристик у ребенка в поведении, в деятельности, во взаимодействии со сверстниками и взрослыми, которые отражают становление этой характеристики на протяжении всего дошкольного возраста. Для построения развивающего образования система мониторинга становления основных (ключевых) характеристик развития личности ребенка учитывает необходимость организации образовательной работы в зоне его ближайшего развития. Поэтому диапазон оценки выделенных показателей определяется уровнем развития интегральной характеристики - от возможностей, которые еще не доступны ребенку, до способности проявлять характеристики в самостоятельной деятельности и поведении.

Общая картина по группе позволит выделить детей, которые нуждаются в особом внимании педагога и в отношении которых необходимо скорректировать, изменить способы взаимодействия.

Данные мониторинга должны отражать динамику становления основных (ключевых) характеристик, которые развиваются у детей на протяжении всего образовательного процесса. Прослеживая динамику развития основных (ключевых) характеристик, выявляя, имеет ли она неизменяющийся, прогрессивный или регрессивный характер, можно дать общую психолого-педагогическую оценку успешности воспитательных и образовательных воздействий взрослых на разных ступенях образовательного процесса, а также выделить направления развития, в которых ребенок нуждается в помощи.

Выделенные показатели отражают основные моменты развития дошкольников, те характеристики, которые складываются и развиваются в дошкольном детстве и обуславливают успешность перехода ребенка на следующий возрастной этап. Поэтому данные мониторинга — особенности динамики становления основных (ключевых) характеристик развития личности ребенка в дошкольном образовании — окажут помощь и педагогу начального общего образования для построения более эффективного взаимодействия с ребенком в период адаптации к новым условиям развития на следующем уровне образования.

Периодичность проведения педагогической диагностики в МАДОУ «Детский сад № 14» - два раза в год: на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы в зависимости от времени поступления в дошкольную группу и на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой. При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

Педагогами ДОО используется система педагогической диагностики разработанная рабочей группой педагогов на основе инновационной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, Э.М. Дорофеевой. С целью оптимизации образовательного процесса в ДОО с группами детей с 2-х месячного возраста вне зависимости от приоритетов разработанной программы обучения и воспитания.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Подходы к проведению диагностики в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с подходами к диагностике обязательной части Программы.

II Содержательный раздел

2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, предоставленными в пяти образовательных областях

Обязательная часть (п.17.-22. ФОП ДО)

Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОО по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития). В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух месяцев до семи (восьми) лет. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирования у них ценностного отношения к окружающему миру.

Более конкретное и дифференцированное по возрастам описание воспитательных задач приводится в рабочей программе воспитания.

2.2. Задачи и содержание образовательной деятельности по пяти образовательным областям «Социально-коммуникативное развитие» для всех возрастных групп обучающихся

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» направлена на (п.2.6. ФГОС ДО):

- усвоение и присвоение норм, правил поведения и морально-нравственных ценностей, принятых в российской обществе;
- развитие общения ребенка со взрослым и сверстниками, формирование готовности к совместной деятельности и сотрудничеству;
- формировать у ребенка основ гражданственности и патриотизма, уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье, сообществу детей и взрослых в Организации, региону проживания, и стране в целом;
- развитие эмоциональной отзывчивости и сопереживания, социального и эмоционального интеллекта, воспитания гуманных чувств и отношений;
- развитие самостоятельности и инициативности, планирование и регуляции ребенком собственных действий;
- -формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества;
- формирование основ социальной навигации и безопасного поведения в быту и природе, социуме и медиа пространстве (цифровой среде).

Задачи и содержание образовательной деятельности по образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

Ссылки на ФОП ДО			
возраст Гиперссылка на п. ФОП ДО, стр.			
От двух месяцев до 1 года	п. 18.1., стр.21		
От года да 2 лет	п. 18.2., стр. 21-22		
От 2 лет до 3 лет	<u>п. 18.3., стр.23-24</u>		

От 3 лет до 4 лет	п. 18.4., стр. 24-27
От 4 лет до 5 лет	п. 18.5., стр. 27-31
От 5 лет до 6 лет	п. 18.6., стр. 31-36
От 6 лет до 7(8) лет	п. 18.7., стр. 36-41

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения значимого поступка, приобретения ребенком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

«Познавательное развитие» для всех возрастных групп обучающихся

Образовательная область «Познавательное развитие» направлено на (п.2.6. ФГОС)

- развитие любознательности, интереса и мотивации к познавательной деятельности;
- освоение сенсорных эталонов и перцептивных (обследовательских) действий,
- развитие поисковых исследовательских воображения и способности к творческому преобразованию объектов познания, становление сознания;
- формирование целостной картины мира, представлений об объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях;
- формирование основ экологической культуры,
- многообразии природы Родного края и различных континентов, о взаимосвязях внутри природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного отношения к природе;
- формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении,

- культурно-исторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов мира;
- формирование представлений о количестве,
- геометрических фигурах, пространстве, времени, математических зависимостях и отношениях этих категорий, овладение логикоматематическими способами их познания;
- формирование представлений о цифровых средствах познания окружающего мира, способах их безопасного использования.

Ссылки на ФОП ДО			
возраст	Гиперссылка на п. ФОП ДО, стр.		
От двух месяцев до 1 года	<u>п. 19.1., стр. 42-43</u>		
От года до 2 лет	п.19.2., стр. 43-44		
От 2 лет до 3 лет	<u>п.19.3., стр. 45-47</u>		
От 3 лет до 4 лет	<u>п.19.4., стр. 47-49</u>		
От 4 лет до 5 лет	<u>п. 19.5., стр. 49-51</u>		
От 5 лет до 6 лет	<u>п.19.6., стр. 51-54</u>		
От 6 лет до 7(8) лет	<u>п. 19.7., стр. 54-57</u>		

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

- воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

«Речевое развитие» для всех возрастных групп обучающихся

Образовательная область «Речевое развитие» включает (п.2.6. ФГОС ДО):

- владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения;
- формирование правильного звукопроизношения;
- развитие звуковой и интонационной культуры речи;

- развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса;
- развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической);
- ознакомление с литературными произведениями различных жанров (фольклор, художественная и познавательная литература), формирование их осмысленного восприятия;
- развитие речевого творчества; формирование предпосылок к обучению грамоте.

Ссылки на ФОП ДО			
возраст	Гиперссылка на п. ФОП ДО, стр.		
От двух месяцев до 1 года	<u>п. 20.1., стр. 57-58</u>		
От года до 2 лет	п. 20.2., стр. 58-60		
От 2 лет до 3 лет	п. 20.3., стр. 60-62		
От 3 лет до 4 лет	п. 20.4., стр. 62-65		
От 4 лет до 5 лет	п. 20.5., стр. 65-69		
От 5 лет до 6 лет	п. 20.6 стр. 69-72		
От 6 лет до 7(8) лет	п. 20.7., стр. 72-76		

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

«Художественно-эстетическое развитие» для всех возрастных групп обучающихся

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» предполагает (п. 2.6. ФГОС ДО):

- развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного);
- становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса;
- формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое);
- формирование художественных умений и навыков в разных видах деятельности (рисовании, лепке, аппликации, художественном конструировании, пении, игре на детских музыкальных инструментах, музыкально-ритмических движениях, словесном творчестве и другое);

- освоение разнообразных средств художественной выразительности в различных видах искусства; реализацию художественно-творческих способностей ребенка в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и другое);
- развитие и поддержку самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной, художественно-речевой, театрализованной и другое).

Ссылки на ФОП ДО		
возраст	Гиперссылка на п. ФОП ДО, стр.	
От двух месяцев до 1 года	п. 21.1., стр. 76-77	
От года до 2 лет	п. 21.2., стр. 77-78	
От 2 лет до 3 лет	п.21.3., стр. 78-82	
От 3 лет до 4 лет	п. 21.4.,стр. 83-90	
От 4 лет до 5 лет	п. 21.5., стр. 90-98	
От 5 лет до 6 лет	<u>п. 21.6., стр. 99-109</u>	
От 6 лет до 7(8) лет	п. 21.7., стр. 109-121	

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребенка;
- создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребенка с учетом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

«Физическое развитие» для всех возрастных групп обучающихся

Образовательная область «Физическое развитие» предусматривает (п.2.6. ФГОС)

- приобретение ребенком двигательного опыта в различных видах деятельности детей, развитие психофизических качеств (быстрота, сила, ловкость, выносливость, гибкость), координационных способностей, крупных групп мышц и мелкой моторики;

- формирование опорно-двигательного аппарата, развитие равновесия, глазомера, ориентировки в пространстве;
- овладение основными движениями (метание, ползание, лазанье, ходьба, бег, прыжки);
- обучение общеразвивающим упражнениям, музыкально-ритмическим движениям, подвижным играм, спортивным упражнениям и элементам спортивных игр (баскетбол, футбол, хоккей, бадминтон, настольный теннис, городки, кегли и другое);
- воспитание нравственно-волевых качеств (воля, смелость, выдержка и другое);
- воспитание интереса к различным видам спорта и чувства гордости за выдающиеся достижения российских спортсменов;
- приобщение к здоровому образу жизни и активному отдыху, формирование представлений о здоровье, способах его сохранения и укрепления, правилах безопасного поведения в разных видах двигательной деятельности, воспитание бережного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих.

Ссылки на ФОП ДО			
возраст	Гиперссылка на п. ФОП ДО, стр.		
От двух месяцев до 1 года	п. 22.1., стр. 121-122		
От года до 2 лет	п. 22.2., стр. 123-124		
От 2 лет до 3 лет	п. 22.3 стр. 124-126		
От 3 лет до 4 лет	п. 22.4., стр. 127-130		
От 4 лет до 5 лет	п. 22.5., стр. 130-134		
От 5 лет до 6 лет	п. 22.6., стр. 134-140		
От 6 лет до 7(8) лет	п. 22.7., стр. 140-147		

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и - социального благополучия человека;
- формирование у ребенка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;
- формирование у ребенка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

Часть программы, формируемая участниками образовательных отношений

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Программа «Мы живем в России». Гражданско-патриотическое воспитание дошкольников. Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е.,

Программа художественного воспитания обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». Лыкова И.А.

Парциальная программа экологического воспитания «Юный эколог» Николаева С.Н.

Парциальная образовательная программа «Самоцвет» Трофимова О.А., Толстикова О.В.

Парциальная программа рекрационного туризма «Веселый рюкзачок» Чеменеваа А.А., Мельникова А.Ф.

2.3. Инструментарий (УМК) для инвариантной части и вариативной части по решению задач по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие)

Образовательная ИНСТРУМЕНТАРИЙ ИНВАРИАНТНОЙ ЧАСТИ Вариативная часть программ		Вариативная часть программы состоит из
область/задачи	ПРОГРАММЫ	регионального компонента,
		инновационной деятельности, ведущие
		направления ДОО
Социально-	Труд	Формирование гражданственности и
коммуникативное развитие	Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду: Для	патриотизма
• Труд	занятий с детьми 3-7 лет. Партнерство дошкольной	Программа «Мы живем в России»,
• Жао •	организации и семьи / Под ред. Н.Е. Веракса, М.А.	Н.Г.Зеленова, Л.Е. Осипова, средняя группа
• Социальные	Комаровой, М.А. Васильевой	Программа «Мы живем в России»,
отношения	Жао	Н.Г.Зеленова, Л.Е. Осипова, старшая группа
• Формирование	Авдеева Н., Князева О., Стеркина Р. Основы безопасности	Программа «Мы живем в России»,
гражданственности и	детей дошкольного возраста: Программа дошкольных	Н.Г.Зеленова, Л.Е. Осипова,
патриотизма	образовательных учреждений // Дошкольное воспитание	подготовительная группа
1	Социальные отношения	
Приказ Министерства	Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально-	
просвещения Российской	коммуникативное развитие дошкольников. Средняя группа	
Федерации от 25.11.2022 №	(4–5 лет).	
1028	Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально-	
"Об утверждении	коммуникативное развитие дошкольников. Старшая группа	
)	(5–6 лет).	

федеральной образовательной программы дошкольного образования" (Зарегистрирован 28.12.2022 № 71847)	Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Подготовительная к школе группа (6–7 лет). Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Младшая группа (3–4 года). Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Средняя группа (4–5 лет). Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Старшая группа (5–6 лет). Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Подготовительная к школе группа (6–7 лет).	
Познавательное развитие 1.Сенсорные эталоны и познавательные действия 2.Математические представления 3.Окружающий мир 4.Природа Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028 "Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования" (Зарегистрирован 28.12.2022 № 71847)	2.Математические представления Математика в детском саду Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Младшая группа (3–4 года). Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Средняя группа (4–5 лет). Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Старшая группа (5–6 лет). Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Старшая группа (5–6 лет). Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Подготовительная к школе группа (6–7 лет). Сборник подвижных игр / Автор-сост. Э. Я. Степаненкова. 3.Окружающий мир Веракса Н.Е., Галимова О.Р. «Познавательно-исследовательская деятельность дошкольников» (4-7 лет). 4.Природа Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Вторая группа раннего возраста (2–3 года). Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском	Программа «Юный эколог»: 3–7 лет. Система работы в младшей группе: 3–4 года. Программа «Юный эколог». Система работы в подготовительной к школе группе: 6–7 лет.

Речевое развитие Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028 "Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования" (Зарегистрирован 28.12.2022	Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Младшая группа	
Физическое развитие Активный отдых Туристическая деятельность Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028 "Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования" (Зарегистрирован 28.12.2022 № 71847)	Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду: Младшая группа (3—4 года). Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду: Средняя группа (4—5 лет). Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду: Старшая группа (5—6 лет). Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду: Подготовительная к школе группа (6—7 лет). Чеменова А.А., Мельникова А.Ф., Волкова В.С. «Веселый рюкзачок» парциальная программа для детей старшего дошкольного возраста	Парциальная программа для детей старшего дошкольного возраста«Веселый рюкзачок» Чеменова А.А., Мельникова А.Ф., Волкова В.С.

Художественно-	Конспекты занятий. Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 3-4	Парциальная программа художественного
эстетическое развитие	лет.	воспитания обучения и развития детей 2-7
Приказ Министерства	Конспекты занятий. Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 4–5	лет «Цветные ладошки». Лыкова И.А.
просвещения Российской	лет.	
Федерации от 25.11.2022 №	Конспекты занятий. Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 5-6	Парциальная образовательная программа
1028	лет.	«Самоцвет» Трофимова О.А., Толстикова
"Об утверждении	Конспекты занятий. Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 6-7	O.B.
федеральной образовательной	лет.	
программы дошкольного	Конспекты занятий. Колдина Д. Н. Лепка с детьми 3–4 лет.	
образования"	Конспекты занятий. Колдина Д. Н. Лепка с детьми 4–5 лет.	
(Зарегистрирован 28.12.2022	Конспекты занятий. Колдина Д. Н. Лепка с детьми 5–6 лет.	
№ 71847)	Конспекты занятий. Колдина Д. Н. Лепка с детьми 6–7 лет.	
	Лыкова И.А. Прогамма художественного воспитания,	
	обучения и развития детей 2-7 лет	
	Зацепина М.Б. Музыкальное воспитание в детском саду: Для	
	работы с детьми 2-7 лет. Комарова И.И., Туликов А.В.	
	Информационно-коммуникационные технологии в ДОУ.	
	Зацепина М. Б., Жукова Г. Е. Музыкальное воспитание в	
	детском саду: Младшая группа (3-4 года).	
	Зацепина М.Б., Жукова Г.Е. Музыкальное воспитание в	
	детском саду: Средняя группа (4–5 лет).	
	Зацепина М. Б., Жукова Г. Е. Музыкальное воспитание в	
	детском саду: Старшая группа (5–6 лет).	

2.4. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов

Образовательная часть (п. 23.ФОП ДО)

Реализация Программы предусматривает использование различных образовательных технологий, в том числе, при наличии необходимых условий - дистанционные образовательные технологии, электронное обучение, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей.

Формы получения образования					В ДОО
Образовательные технологии					
1		нные образовательные технологии индивидуального сопро			
2		и индивидуального сопровождения детей с ОВЗ в условиях			Полицио
3		и альтернативной дополнительной коммуникации для форм ва для детей с вербальной и невербальной речью	иирова	ния единого коммуникационного	Данные технологие
4	Технологии	и развивающего обучения			широко
5	Игровые те	хнологии			используютс я в ДОО
6	Технологии	и исследовательской деятельности			я в доо
7	Здоровьесо	зидающие и здоровьесберегающие технологии			
		Методы, используемые при организации во	спитаі	ния и обучения	ФОП ДО
BO	СПИТАНИЕ	(п.23.6, стр.150)	ОБУц	<u>НЕНИЕ (п.23.6.1, стр. 150)</u>	
1		методы организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного	1	традиционные методы (словесные, практические)	наглядные,
		поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы)	2	методы, в основе которых полож познавательной деятельности детей	кен характер
методы осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример) методы осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение за информационно-рецептивный метод: действия рабъектом изучения организуются по предсти информации (распознающее наблюдение, рассма картин, демонстрация кино- и диафильмов, компьютерных презентаций, рассказы педагога и чтение)		представляемой рассматривание мов, просмотр			
3		методы мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы)	4	репродуктивный метод предполагает создля воспроизведения представлений деятельности, руководство их выполнение на основе образца педагога, беседа, составл с опорой на предметную или предметномодель)	и способов м (упражнения нение рассказов

			6	метод проблемного изложения предста постановку проблемы и раскрытие пути е процессе организации опытов, наблюдений эвристический метод: (частично-поисковая задача делится на части – проблемы, в реше принимают участие дети (применение пре	е решения в проблемная вении которых
				новых условиях)	детавлении в
			7	исследовательский метод включает со- предъявление проблемных ситуаций, си экспериментирования и опытов (творчес опыты, экспериментирование)	•
исследо					
потенциал каждого мет	1	реализуемые цели и	задачи,	астные и личностные особенности детей, по прогнозирует возможные результаты. Для р	
Средства для реализаці	ии Программы, представленн	ые совокупностью м	материа	льных и идеальных объектов	ФОП ДО
1 демонс	демонстрационные и раздаточные				
	ьные, аудийные, аудиовизуалы	ные			n.23.7
3 естеств	енные и искусственные				cmp.151
4 реальні	реальные и виртуальные				
Средства, используемы	е для развития следующих в	идов деятельности	детей		n.23.8, cmp.151
вид деятельности		предлагаемое обо			
двигательная		оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом другое			и мочем и
предметная		образные и дидактические игрушки, реальные предметы и другое			
игровая		игры, игрушки, игровое оборудование и другое			
коммуникативная		дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и другое			
познавательно-исследовательская		_ натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символи			имволический
экспериментирование		материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и другое)			
чтение художественной литературы		книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал			атериал

трудовая	оборудование и инвентарь для всех видов труда		
продуктивная	оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования		
музыкальная	детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое		
Дошкольное образовательное учреждение самостоя	птельно определяет средства воспитания и обучения, в том числе		
технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Программы.		n.23.9. cmp.152	
Вариативность форм, методов и средств реализаци	и Программы зависит не только от учета возрастных особенностей		
обучающихся, их индивидуальных и особых образовательных потребностей, но и от личных интересов, мотивов, ожиданий,		n.23.10	
желаний детей. Важное значение, имеет признание приоритетной субъективной позиции ребенка в образовательном		cmp.152	
процессе.			
При выборе форм, методов, средств реализации	Программы педагоги учитывают субъектные проявления ребенка в		
деятельности: интерес к миру и культуре; избиро	ительное отношение к социокультурным объектам и разным видам	n.23.11	
деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и		cmp.152	
осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.			
Выбор педагогами педагогически обоснованных форм, методов, средств реализации Программы, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает их вариативность.		n.23.12 cmp.152	

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Вариативные формы, способы, методы и средства реализации части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, совпадают с вариативными формами, способами, методами и средствами обязательной части Программы.

2.5.Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик Обязательная часть (п.24 ФОП ДО)

Согласно п. 24.1. ФОП ДО образовательная деятельность в ДОО включает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
- самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей (п. 24.2. ФОП ДО). В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог выбирает один или несколько вариантов совместной деятельности:

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (n.24.1., cmp.152) (основные компоненты)					
осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности осуществляема: режимных про			тельная деятельность детей	взаимодействие с семьями детей по реализации Программы	
			ІЬНОСТЬ (п.24.1., стр.15		
	`		самостоятельная деятел	ьность детей)	
1		этапы формирования са	мостоятельности) 	5	
1 2 3 совместная деятельность педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребенком, он выполняет функции педагога: обучает ребенка чему-то новому 1 2 3 совместная деятельность ребенка с педагогом, при которой ребенок и педагог — равноправные партнеры направл совместная деятельности этапах ее выполняет функции педагог — равноправные партнеры завершен направл совместная деятельности этапах ее выполняет функции педагог — равноправные партнеры направл совместная деятельность ребенок и педагог — равноправные партнеры направл совместная деятельности этапах ее выполняет функции направл на предостная деятельности этапах ее выполняет функции направл на предостная деятельности на предостная деятельно			совместная деятельност детей со сверстниками без участия педагога, но его заданию. Педагог этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли ее организатора, ставящег задачу группе детей, тек самым, актуализируя лидерские ресурсы сами детей	возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое)	
Данное описание образовательной деятельности иллюстрирует развивающую систему обучения Л.В. Занкова и Д.В. Эльконина – В.В. Давыдова: возрастающая самостоятельность и компетентность обучающегося и изменение позиции педагога от прямого процесса обучения					
				ии пеоагога от прямого процесса ооучения ой детской деятельности.	
		иской оеятельности и по 10, стр.154, п.24.16, стр		и остскои остнелопости.	

в утренний отрезок времени					во второй половине дня		
	игровые	ситуации,	индивидуальные	игры	И	игры	элементарная трудовая деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт

небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские	, книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление
дидактические, подвижные, музыкальные и другие)	игрушек-самоделок для игр малышей)
беседы с детьми по их интересам, развивающее общение	проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный,
педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и	настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные,
вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций	музыкальные и литературные досуги и другое)
практические, проблемные ситуации, упражнения (по	игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами
освоению культурно-гигиенических навыков и культурь	(сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и
здоровья, правил и норм поведения и другие	другие)
наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом	опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты,
взрослых	коллекционирование и другое
трудовые поручения и дежурства (сервировка стола в приему пищи, уход за комнатными растениями и другое)	чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей, лучших образцов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее
индивидуальная работа с детьми в соответствии с задачами	слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические
разных образовательных областей	движения, музыкальные игры и импровизации
продуктивная деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое)	организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого
оздоровительные и закаливающие процедуры здоровьесберегающие мероприятия, двигательная	ГООЛЯСТЯМ
деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое)	работа с родителями (законными представителями)
ОБРАЗОВ	АТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
занятие	культурные практики
(n.24.11, cmp.154, n.24.12, cmp.155)	(n.24.18-24.22, cmp.156-157)
дело, занимательное и интересное детям, развивающее их	организовывать культурные практики педагог может во вторую половину дня
деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно	расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности
форма организации обучения, наряду с экскурсиями,	ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества,
дидактическими играми, играми-путешествиями и	активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их

другими	продуктивность		
проводится в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности,	игровая практика	ребенок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива)	
проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее	продуктивная практика	ребёнок — созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания)	
в рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учетом интересов, желаний детей, их образовательных	познавательно- исследовательская практика	ребёнок как субъект исследования (познавательная инициатива)	
интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания	коммуникативная практика	ребёнок – партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива)	
время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21 при организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов	чтение художественной литературы	дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности)	
введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса; термин фиксирует форму организации образовательной деятельности; содержание и	явлениям окружающей дейс	лить детские вопросы, проявленный интерес к твительности или предметам, значимые события, ественная литература и другое	
образовательной деятельности; содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно	организация предполагает подгрупповой способ объединения детей		
ОБРАЗОЕ	ТЬ		
в игре (n.24.524.8, стр.152-154)	на прогулке (n.24.15, cmp.155).		

занимает центральное место в жизни ребенка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности основной вид деятельности, в которой формируется личность ребенка, развиваются психические процессы, формируется	наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней
ориентация в отношениях между людьми, первоначальные	экспериментирование с объектами неживой природы
навыки кооперации	
в совместной игре дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность, инициативу и другое	подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей
выполняет различные функции: обучающую; познавательную; развивающую; воспитательную; социокультурную; коммуникативную; эмоциогенную; развлекательную; диагностическую; психотерапевтическую;	сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом)
другие	элементарная трудовая деятельность детей на участке ДОО
выступает как: форма организации жизни и деятельности детей;	свободное общение педагога с детьми, индивидуальная работа
средство разностороннего развития личности ребенка; метод или прием обучения;	проведение спортивных праздников (при необходимости)
средство саморазвития; самовоспитания; самообучения; саморегуляции	проводится в отведённое время, предусмотренное в режиме дня, в соответствии с требованиями СанПиН 1.2.3685-21 к её организации

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, познания и другое). Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребенком ее содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое) (п. 24.17. ФОП ДО).

Согласно п. 24.18. ФОП ДО в во вторую половину дня педагоги могут организовывать культурные практики

 Согласно п. 24.18. ФОТ ДО в во вторую половину дня педагоги могут организовывать культурные практики
Культурные практики (п.24.1824.22. ФОП ДО)
расширяют социальные и практические компоненты содержания образования,
способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со
взрослым и самостоятельной деятельности

ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и				
инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность				
К ним относятся:	предоставляют ребенку возможность проявить свою			
	субъектность с разных сторон, что, в свою очередь,			
	способствует становлению разных видов детских			
	инициатив			
Игровая практика	ребенок проявляет себя как творческий субъект			
	(творческая инициатива)			
Продуктивная практика	ребенок – созидающий и волевой субъект (инициатива практика целеполагания)			
Познавательно-исследовательская	ознавательно-исследовательская ребенок как субъект исследования (познавательная исследовательская практика инициатива)			
практика				
Коммуникативная практика	ребенок – партнер по взаимодействию и собеседник практика (коммуникативная инициатива)			
Чтение художественной литературы	дополняет развивающие возможности других литературы			
	культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской,			
	продуктивной деятельности)			
	тематику помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям			
окружающей	действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления,			
художественная литература и другое				
в проц	в процессе педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и			
самовыражения, сотрудничества взрослого и детей				
организация предполагает подгрупповой способ объединения детей				

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности образовательной деятельности разных видов культурных практик в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с образовательной частью Программы.

2.6. Способы и направления поддержки детской инициативы

Обязательная часть (п.ФОП ДО)

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появления возможности у ребенка исследовать, играть, лепить рисовать, сочинять, петь, танцевать,

конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребенка ДО как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущение (п. 25.1. ФОП ДО).

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной инициативной деятельности детей является утро, когда ребенок приходит в дошкольное учреждение и вторая половина дня. (п. 25.2. ФОП ДО).

Важно, чтобы у ребенка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

(форма самостоятельной инициативной деятельности) (п.25, стр.157)

Формы

- 1. самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование
- 2. свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры
- 3. игры-импровизации и музыкальные игры
- 4. речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками
- 5. логические игры, развивающие игры математического содержания
- 6. самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование
- 7. самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений

Условия

- 1. уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребенка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы
- 2. организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребенка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности
- 3. расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребенок способен и желает решить самостоятельно; уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребенка творчества, сообразительности, поиска новых подходов
- 4. поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребенка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы
- 5. создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребенка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата
- 6. поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному

результату, подсказывать ребенку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата

- 7. внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к ее дозированию. Если ребенок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребенка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае
- 8. поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения

Рекомендуемые способы и приёмы для поддержки детской инициативы

- 1. Не следует сразу помогать ребенку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребенку, педагог сначала стремится к ее минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.
- 2. У ребенка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3. Особое внимание педагог уделяет общению с ребенком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребенка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребенком. Важно уделять внимание ребенку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4. Педагог может акцентировать внимание на освоении ребенком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать способы ее достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5. Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребенка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6. Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребенка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения,

<u>-</u>	Возрастные характеристики детской самостоятельной инициативности				
и педаг	и педагогические действия по поддержке детской инициативы				
3-4 года (п. 25.5. ФОП ДО)	4-5 лет (п. 25.6. ФОП ДО)	5-7 лет (п. 25.7. ФОП ДО)			
Ребёнок активно проявляет потребность в	У ребёнка наблюдается высокая	Ребёнок имеет яркую потребность в			
общении со взрослым, ребенок стремится	активность. Данная потребность ребенка	самоутверждении и признании со стороны			
через разговор с педагогом познать	является ключевым условием для развития	взрослых.			
окружающий мир, узнать об интересующих	самостоятельности во всех сферах его				
его действиях, сведениях.	жизни и деятельности.				
	Педагогу важно обращать особое внимание	Педагогу важно обращать внимание на			
	на освоение детьми системы разнообразных	педагогические условия, которые развивают			
	обследовательских действий, приемов	детскую самостоятельность, инициативу и			
	простейшего анализа, сравнения, умения	творчество.			
	наблюдать для поддержки				
	самостоятельности в познавательной				
	деятельности.				
Важно поддержать данное стремление	Педагог намеренно насыщает жизнь детей	Педагог создает ситуации, активизирующие			
ребенка, поощрять познавательную	проблемными практическими и	желание детей применять свои знания и умения,			
активность детей младшего дошкольного	познавательными ситуациями, в которых	имеющийся опыт для самостоятельного			
возраста, использовать педагогические	детям необходимо самостоятельно	решения задач.			
приемы, направленные на развитие	применить освоенные приемы.				
стремлений ребенка наблюдать, сравнивать					
предметы, обследовать их свойства и					
качества.	D	Tr.			
Ребенок задает различного рода вопросы.	Всегда необходимо доброжелательно и	Педагог регулярно поощряет стремление к			
Педагогу важно проявлять внимание к	заинтересованно относиться к детским	самостоятельности, старается определять для			
детским вопросам, поощрять и	вопросам и проблемам, быть готовым стать	детей все более сложные задачи, активизируя их			
поддерживать их познавательную	партнером в обсуждении, поддерживать и	усилия, развивая произвольные умения и волю,			
активность, создавать ситуации,	направлять детскую познавательную	постоянно поддерживает желание преодолевать			
побуждающие ребенка самостоятельно	активность, уделять особое внимание	трудности и поощряет ребенка за стремление к			

искать решения возникающих проблем,	доверительному общению с ребенком.	таким действиям, нацеливает на поиск новых,
осуществлять деятельностные пробы.		творческих решений возникших затруднений.
При проектировании режима дня педагог	В течение дня педагог создает различн	ные ситуации, побуждающие детей проявить
уделяет особое внимание организации	инициативу, активность, желание совмест	гно искать верное решение проблемы. Такая
вариативных активностей детей, чтобы	планомерная деятельность способствует ра	звитию у ребенка умения решать возникающие
ребенок получил возможность участвовать	перед ними задачи, что способствует развити	по самостоятельности и уверенности в себе
в разнообразных делах: в играх, в	Педагог стремится создавать такие ситуации	и, в которых дети приобретают опыт дружеского
экспериментах, в рисовании, в общении, в	общения, совместной деятельности, умений	и командной работы. Это могут быть ситуации
творчестве (имитации, танцевальные	волонтерской направленности: взаимной под	держки, проявления внимания к старшим, заботы
импровизации и тому подобное), в	о животных, бережного отношения к вещам и	и игрушкам
двигательной деятельности.		

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Способы и направления поддержки детской инициативы в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.7.Особенности взаимодействие педагогического коллектива с семьями обучающихся

Обязательная часть (п.26.ФОП ДО)

Цели взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста (п. 26.1. ФОП ДО):

-обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;

-обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность должна дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов (п. 26.2. ФОП ДО).

Основных задачи, обеспечивающие достижение целей (п. 26.3. ФОП ДО):

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;

- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнерских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Принципы построения взаимодействия с родителями (законными представителями) (п. 26.4. ФОП ДО):

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребенка в группе; каждому из родителей (законных представителей) предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) обеспечен обмен информацией об особенностях развития ребенка в ДОО и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагоги придерживаются этики и культурных правил общения, проявляют позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); этично и разумно используют полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии учитываются особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребенка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; обеспечена возможность включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия учитываются особенности и характер отношений ребенка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Направления деятельности педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся (п. 26.5. ФОП ДО)

Направление	Содержание деятельности	Инструментарий
1.Диагностико - аналитическое направление	Получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка;	Опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, "почтовый ящик", педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели)
	Об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); А также планирование работы с семьей с учётом результатов проведенного анализа; Согласование воспитательных задач;	открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей;
2.Просветительское	Просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и	

	Выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; Ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; Информирование об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; Условиях пребывания ребёнка в группе ДОО;
	Содержании и методах образовательной работы с детьми;
3. Консультационное	Консультирование родителей (законных представителей) по
направление	вопросам их взаимодействия с ребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ОП в условиях семьи; Особенностей поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; Возникающих проблемных ситуациях; Способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; Способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.

дошкольного возрастов;

направление

психического развития детей младенческого, раннего и

ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и другое; информационные проспекты, стенды, ширмы, папки-передвижки для родителей;

Журналы и газеты, издаваемые ДОО для родителей, педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); сайты ДОО и социальные группы в сети Интернет; медиарепортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму - совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое

Специально разработанные (подобранные) дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в ДОО. Эти материалы должны сопровождаться подробными инструкциями по их использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребёнком

Использовать воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, привлекая родителей (законных представителей) к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместно с семьей (п. 26.6. ФОП ДО). Особое внимание в просветительской деятельности ДОО должно уделяться повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребенка (п. 26.7. ФОП ДО).

Реализация данной темы может быть осуществлена в процессе следующих направлений просветительской деятельности:

- информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребенка (рациональная организация режима дня ребенка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребенком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребенка;
- своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач;
- знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОО;
- информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования IT-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, IT-специалистов и других).

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимолействия с родителями (законными представителями) (п. 26.8. ФОП ЛО):

ЗАДАЧИ	НАПРАВЛЕНИЯ			
	Диагностико-аналитическое	Просветительское и		
	направление	консультационное		
	направление			
– Информирование родителей (законных	опросы, социологические срезы,	Групповые родительские собрания,		
представителей)	индивидуальные блокноты, «почтовый ящик»,	, конференции, круглые столы, семинары-		
– Просвещение родителей (законных	педагогические беседы с родителями	и практикумы, тренинги и ролевые игры,		
представителей)	(законными	консультации, педагогические гостиные,		
– Формирование ответственного и	представителями); дни (недели) открытых	открытых родительские клубы и другое;		
Осознанного родительства	дверей, открытые просмотры занятий и других информационные проспекты,			
– Сотрудничество и установления	видов деятельности детей.	ширмы, папки- передвижки для		
партнерских отношений		родителей (законных представителей);		
– Вовлечение родителей (законных	журналы и газеты, издаваемые ДОО для			
представителей) в образовательный		родителей (законных		
процесс		представителей), педагогические библиотеки		
		для родителей (законных представителей);		

сайты ДОО и социальные группы в сет Интернет; медиа- репортажи и интервью;

Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность целесообразно использовать специально разработанные (подобранные) дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в ДОО. Эти материалы должны сопровождаться подробными инструкциями по их использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребенком (с учетом возрастных особенностей). Кроме того, необходимо активно использовать воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, привлекая родителей (законных представителей) к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач (п. 26.9. ФОП ДО).

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОО является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребенка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОО и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребенка в освоении образовательной программы (п. 26.10. ФОП ДО).

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста (п. 26.11. ФОП ДО).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.8. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее-КРР)

Обязательная часть (п.27., 28 ФОП ДО)

Коррекционно-развивающая работа (далее - КРР) и (или) инклюзивное образование в МАДОУ «Детский сад № 14» направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у следующих категорий детей:

- 1) нормотипичные дети с нормативным кризисом развития;
- 2) обучающиеся с ООП:
- с ОВЗ и (или) инвалидностью, получившие статус в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- обучающиеся по индивидуальному учебному плану (учебному расписанию) на основании медицинского заключения (дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе болеющие дети);
- часто болеющие дети характеризуются повышенной заболеваемостью острыми респираторными инфекциями, которые не связаны с врожденными и наследственными состояниями, приводящими к большому количеству пропусков ребенком в посещении ДОО;
- обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;
- одаренные обучающиеся;
- 3) дети и (или) семьи, находящиеся в трудном жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 4) дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 5) обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, (завышенный уровень притязаний).

KPP объединяет комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а так же мониторинг динамики их развития.

КРР в ДО осуществляют воспитатели, педагоги-психологи, дефектологи, логопеды.

Задачи КРР на уровне ДО полностью соответствуют $\ \, \text{п.27.4} \,\, \Phi \text{О} \Pi \,\, \text{ДО}.$

КРР организуется:

- по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей);
- на основании результатов психологической диагностики;
- на основании рекомендаций ППк.

КРР ДО осуществляется в ходе всего образовательного процесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей в условиях дошкольной группы, так и в форме коррекционно-развивающих групповых (индивидуальных) занятий. Строится дифференцированно, в зависимости от имеющихся у обучающихся дисфункций и особенностей развития, и предусматривает индивидуализацию психолого-педагогического сопровождения. КРР реализуется в групповых и (или) индивидуальных коррекционно-развивающих занятий. Содержание КРР для каждого обучающегося определяется с учетом его ООП на основе рекомендаций ППк ДО.

Содержание коррекционно-развивающей работы в ДОО включает следующие блоки:

Методы	Содержание деятельности		
Диагностическая работа (психолого-педагогическая диагностика)	Своевременное выявление детей, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении; раннюю (с первых дней пребывания обучающегося в ДОО) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей социальной адаптации; комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической информации от специалистов разного профиля; определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ОВЗ, с трудностями в		

обучении и социализации, выявление его резервных возможностей;

изучение уровня общего развития обучающихся (с учётом особенностей нозологической группы), возможностей вербальной и невербальной коммуникации со сверстниками и взрослыми;

Изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;

Изучение индивидуальных образовательных и социально-коммуникативных потребностей обучающихся;

Изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;

изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей обучающегося; изучение направленности детской одаренности;

изучение, констатацию в развитии ребёнка его интересов и склонностей, одаренности;

Мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психологопедагогических проблем в их развитии;

выявление детей-мигрантов, имеющих трудности в обучении и социальнопсихологической адаптации, дифференциальная диагностика и оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей; всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребёнка;

выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;

Системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития обучающегося, а также за созданием необходимых условий, соответствующих особым (индивидуальным) образовательным потребностям обучающегося.

Коррекционноразвивающая работа

Выбор оптимальных для развития обучающегося коррекционно-развивающих программ/методик сопровождения психолого-педагогического соответствии с его особыми (индивидуальными) образовательными потребностями; организацию, разработку и проведение специалистами индивидуальных групповых коррекционноразвивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений поведения и развития, трудностей в освоении образовательной программы и социализации; Коррекцию и развитие высших психических функций; развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическую коррекцию его поведения; Развитие коммуникативных способностей, социального и

разновидности, опосредованное наблюдение, показ и рассматривание картинок, объектов и их действий); метод наглядного моделирования (пиктограммы, мнемотаблицы, предметно-схематические модели); словесные (чтение, рассказывание, речевой образец, заучивание наизусть, пересказ, обобщающая беседа, рассказывание без опоры на наглядный материал, повторение, словесное упражнение (параллельно-пофразовое высказывание, договаривание), оценка детской речи, вопрос, совместный рассказ, указания); практические (дидактические игры, игры-

наглядные (непосредственное наблюдение и

	эмоционального интеллекта обучающихся,	драматизации, инсценировки,
	формирование их коммуникативной компетентности;	дидактические упражнения)
	коррекцию и развитие психомоторной сферы,	дидикти теские упражнения)
	координации и регуляции движений;	
	Создание условий, обеспечивающих развитие, обучение	
	и воспитание детей с ярко выраженной познавательной	
	направленностью, высоким уровнем умственного	
	развития или иной направленностью одаренности;	
	создание насыщенной развивающей предметно -	
	пространственной среды для разных видовдеятельности;	
	Формирование инклюзивной образовательной среды, в	
	том числе обеспечивающей включение детей	
	иностранных граждан в российское образовательное	
	пространство с сохранением культуры и идентичности,	
	связанных со страной исхода\происхождения;	
	оказание поддержки ребенку в случаях неблагоприятных	
	условий жизни, психотравмирующих обстоятельствах	
	при условии информирования соответствующих	
	структур социальной защиты;	
	преодоление педагогической запущенности в работе с	
	обучающимся, стремление Устранить неадекватные	
	методы воспитания в семье во взаимодействии	
	родителей (законных представителей) с детьми;	
	помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в	
	жизни ребенка.	
Консультативная работа	Разработку рекомендаций по основным направлениям	Разработка рекомендаций
_	работы с обучающимся с трудностями в обучении и	T.
	социализации, единых для всех участников	Консультации специалистами педагогов
	образовательных отношений;	Консультации в помощь семье
	Консультирование специалистами педагогов по	Консультации в помощь семьс
	выбору индивидуально ориентированных методов и	
	приемов работы с обучающимся;	
	Консультативную помощь семье в вопросах выбора	

	u		
	оптимальной стратегии воспитания и приемов		
коррекционно-развивающей работы с ребенком			
Информационно-	Различные формы просветительской деятельности	лекции, беседы, информационные	
просветительская		стенды, печатные материалы, электронные	
	образовательных отношений — обучающимся (в	ресурсы	
	доступной для дошкольного возраста форме), их	п	
	родителям (законным представителям),	Проведение тематических выступлений,	
	педагогическим работникам — вопросов, связанных с	онлайн-консультаций	
	особенностями образовательного процесса и психолого-		
	педагогического сопровождения обучающихся, в том		
	числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации;		
	для педагогов и родителей по разъяснению		
	индивидуально-типологических особенностей различных		
категорий обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями			
	в обучении и социализации.		
Реал	изация коррекционно-развивающей работы с детьми: ОВЗ и детьм	и-инвалилами, оларенными летьми, с	
	ными воспитанниками, детьми мигрантов, обучающихся «группы ј	, <u>*</u>	
D	ICDD COMMITTEE C	6	
Реализация КРР с		Согласно нозологических групп	
обучающимися с	предусматривать предупреждение вторичных биологических и	осуществляется в соответствии ОП ДО (на	
ОВЗ и детьми-	социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование и	основе ФОП ДО) или АОП ДО прописанной на	
инвалидами	социализацию обучающихся, коррекцию нарушений психического и	основе Федеральной адаптированной	
	физического развития средствами коррекционной педагогики,	образовательной программой ДО (далее ФАОП	
	специальной психологии и медицины; формирование у	ДО) с последующим созданием	
	обучающихся механизмов компенсации дефицитарных функций, не	индивидуального образовательного маршрута	
	поддающихся коррекции, в том числе с использования ассистивных	дошкольника.	
	технологий.		
Направленность	Определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных	Включение ребенка в программу КРР,	
коррекционно-	особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала		
развивающей	развития:		
работы с	вовлечение родителей (законных представителей) в	осуществляется на основе заключения ППК по	
одаренными	образовательный процесс и установление с ними отношений	результатам психологической и	
одиренными	copassibilitin ilpoquee il jetanobienne e ilimin officiali	pesjabiatan nenkonoin teekon n	

обущегонными од	COTAVILLIMIACEDO MOM OFICIARIO MODO VARIADAM HATTANAMA A POSDUTAR	педагогической диагностики.
обучающимися	сотрудничества как обязательного условия поддержки и развития	педагогической диагностики.
	одаренного ребёнка, как в ДОО, так и в условиях семенного воспитания;	
	создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по	
	отношению к ребёнку, обстановки, формирующей у ребёнка чувство собственной значимости, поощряющей проявление его	
	1 1	
	индивидуальности;	
	сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка, развитие его	
	индивидуальных способностей и творческого потенциала как	
	субъекта отношений с людьми, миром и самим собой;	
	формирование коммуникативных навыков и развитие	
	эмоциональной устойчивости;	
	организация предметно-развивающей, обогащённой	
	образовательной среды в условиях ДОО, благоприятную для	
	развития различных видов способностей и одаренности.	
Направленность	Развитие коммуникативных навыков, формирование	Работу по социализации и языковой
КРР с	чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию,	адаптации детей иностранных граждан,
ки и с билингвальными	намерениям и желаниям;	обучающихся в организациях, реализующих
воспитанниками,	формирование уверенного поведения и социальной успешности;	программы ДО в РФ, организуется с учетом
детьми	коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих	особенностей социальной ситуации каждого
мигрантов,	вследствие попадания в новую языковую и культурную среду	ребенка персонально.
испытывающими	(тревога, неуверенность, агрессия);	В случаях выраженных проблем
трудности с	создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по	социализации, личностного развития и общей
пониманием	отношению к ребенку.	дезадаптации ребенка, его включение в
государственного	official in the country.	программу КРР может быть осуществлено на
языка РФ (п. 28.8.		основе заключения ППК по результатам
ФОП ДО)		психологической диагностики или по запросу
- 0 - 70)		родителей (законных представителей) ребенка
		через создания для дошкольника
		индивидуального образовательного маршрута
		might bright a sopusobut wibiter a map mpy ta

Направленность	Коррекция / развитие социально-коммуникативной, личностной,	Включение ребенка из «группы риска» в	
KPP c	эмоционально-волевой сферы;	программу КРР, определение индивидуального	
воспитанниками,	помощь в решении поведенческих проблем;	маршрута психолого-педагогического	
имеющими	формирование адекватных, социально-приемлемых способов	сопровождения осуществляется на основе	
девиации	поведения;	заключения ППК по результатам	
развития и	развитие рефлексивных способностей;	психологической диагностики или по	
поведения*	совершенствование способов саморегуляции.	обоснованному запросу педагога/родителей	
		(законных представителей).	

*К целевой группе обучающихся «группы риска» могут быть отнесены дети, имеющие проблемы с психологическим здоровьем; эмоциональные проблемы (повышенная возбудимость, апатия, раздражительность, тревога, появление фобий); поведенческие проблемы (грубость, агрессия, обман); проблемы неврологического характера (потеря аппетита); проблемы общения (стеснительность, замкнутость, излишняя чувствительность, выраженная нереализованная потребность в лидерстве); проблемы регуляторного характера (расстройство сна, быстрая утомляемость навязчивые движения, двигательная расторможенность, снижение произвольности внимания). (п. 28.9. ФОП ДО)

Описание деятельности логопункта (http://богатырь.детсадирбит.pф/docs/2023 08 08/KahaBRrbffbBsaFDntDG5KTG6.pdf)

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Направления и задачи коррекционно-развивающей работы в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.9. Рабочая программа воспитания

Обязательная часть (п.29.2 ФОП ДО)

В содержательный раздел Образовательной программы ДОО входит рабочая программа воспитания ДОО, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

2.8.1. Целевой раздел Рабочей программы воспитания

Цель воспитания	Задачи воспитания

Общая цель воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

- 1) Содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) Способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) Создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) Осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Задачи рабочей программы воспитания, связанные с базовыми ценностями и воспитательными задачами, реализуемыми в рамках образовательных областей

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
Патриотическое	Формирование у	Формировать «патриотизм	Воспитывать ценностное	Социально-
направление	ребёнка личностной	наследника», испытывающего	отношения к культурному	коммуникативное
воспитания	позиции наследника	чувство гордости за наследие	наследию своего народа, к	развитие
D	традиций и культуры,	своих предков (предполагает	нравственным и культурным	
В основе лежат	защитника Отечества и	приобщение детей к истории,	традициям России	
ценности Родина»	творца (созидателя),	культуре и традициям нашего	Приобщать к отечественным	Познавательное
и «Природа»	ответственного за	народа: отношение к труду,	традициям и праздникам, к	развитие
	будущее своей страны	семье, стране и вере)	истории и достижениям родной	
			страны, к культурному наследию	

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
		Формировать защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины) Воспитывать «патриотизм созидателя и творца», устремленного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом)	народов России. Воспитывать уважительное отношение к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну); Приобщать к традициям и великому культурному наследию российского народа	Художественно- эстетическое развитие
Духовно-	Формирование	Развивать ценностносмысловую	Воспитывать любовь к своей	Социально-
нравственное	способности к	сферу дошкольников на основе	семье, своему населенному	коммуникативное
направление	духовному развитию,	творческого взаимодействия в	пункту, родному краю, своей	развитие
воспитания	нравственному	детско- взрослой общности	стране.	
В основе лежат	самосовершенствованию,	-	Воспитывать уважительное	
ценности	индивидуально-	Способствовать освоению	отношение к ровесникам,	

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
«Жизнь»,«Добро»,	ответственному	социокультурного опыта в его	родителям (законным	
«Милосердие»	поведению	культурно-историческом и личностном аспектах	представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности Воспитывать социальные чувства и навыки: способность к сопереживанию, общительность, дружелюбие Формировать навыки сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции Создавать условия для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения	
			ребёнком опыта милосердия и заботы;	
			Воспитывать отношение к родному языку как ценности, развивать умение чувствовать красоту языка, стремление говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).	Речевое развитие
Социальное	Формирование	Способствовать освоению	Содействовать становлению	Социально-
направление	ценностного отношения	детьми моральных ценностей	целостной картины мира,	коммуникативное
воспитания	детей к семье, другому человеку, развитие	Формировать у детей	основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и	развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
В основе лежат ценности «Человек», «Семья», «Дружба», «Сотрудничество»	дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми	нравственные качества и идеалов Воспитывать стремление жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Воспитывать уважение к другим людям, к законам человеческого общества. Способствовать накоплению у детей опыта социальноответственного поведения Развивать нравственные представления, формировать навыки культурного поведения	безобразном, правдивом и ложном Воспитывать уважения к людям — представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности; Способствовать овладению детьми формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения Создавать условия для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, Поддерживать готовности детей к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми)	Познавательное развитие Речевое развитие Художественно- эстетическое развитие Физическое
			самостоятельность, уверенности в своих силах, развивать нравственные и волевые качества	развитие
Познавательное В основе лежит	Формирование ценности познания	Воспитывать у ребёнка стремление к истине, способствовать становлению	Воспитывать отношение к знанию как ценности, понимание значения образования для человека,	Познавательное развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
ценность «Познание»		целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека	общества, страны Воспитывать уважительное, бережное и ответственное отношения к природе родного края, родной страны Способствовать приобретению первого опыта действий по сохранению природы. Формировать целостную картину	Художественно-
			мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми	эстетическое развитие
Физическое и оздоровительное В основе лежат ценности «Здоровье», «Жизнь»	Формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности	Способствовать становлению осознанного отношения к жизни как основоположной ценности Воспитывать отношение здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека	Развивать навыки здорового образа жизни Формировать у детей возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре Способствовать становлению эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами	Физическое развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
Трудовое В основе лежит ценность «Труд»	Формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду	Поддерживать привычку к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; Воспитывать стремление приносить пользу людям	Поддерживать трудовое усилие, формировать привычку к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи Формировать способность бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.	Социально- коммуникативное развитие
Эстетическое В основе лежат ценности «Культура» и «Красота»	Становление у детей ценностного отношения к красоте	Воспитывать любовь к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развивать у детей желание и умение творить	Воспитывать эстетические чувства (удивление, радость, восхищение, любовь) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями) Приобщать к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура» Способствовать становлению	Художественно- эстетическое развитие

Направления воспитания и базовые ценности	Цель	Задачи	Задачи образовательных областей	Образовательные области
			эстетического, эмоционально- ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка Формировать целостную картину мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми Создавать условия для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности Поддерживать готовность детей к творческой самореализации	

2.9.2. Целевые ориентиры Рабочей программы воспитания Согласно пп. 29.2.3.1., 29.2.3.2. ФОП ДО выделяются следующие целевые ориентиры воспитания:

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам)
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту.

Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья — физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).
Эстетическое	Культура и Красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративно-оформительской, музыкальной, словесно-речевой, театрализованной и другое).
		Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране — России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу;
Социальное	Человек, семья, дружба,	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и

	сотрудничество	доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья — занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Цели и задачи воспитания в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с целевым разделом рабочей программы воспитания обязательной части Программы.

2.9.3. Содержательный раздел Рабочей программы воспитания Обязательная часть (п.29.3 ФОП ДО)

Уклад дошкольной образовательной организации (п. 29.3.ФОП ДО)

V INTIMA ADMINISTRATION OF WINDSWAMM (IN 2) INV 1 OIT A O			
Основные характеристики уклада ДОО	Содержание		

Цель и смысл деятельности ДОО, её миссия	Создавать современные условия для образования детей дошкольного возраста. Миссия ДОУ определена с учетом интересов воспитанников и их родителей, сотрудников, социальных партнеров. Реализация права каждого ребенка на качественное и доступное образование, обеспечивающее равные стартовые условия для полноценного физического и психического развития детей, как основы их успешного обучения в школе. Администрация образовательного учреждения отвечает за разработку нормативноправовых актов. Сотрудники учреждения, через работу Общего собрания образовательного учреждения, Педагогического Совета участвуют в обсуждении и принятии. Родители (законные представители) высказывают своё мотивированное мнение через работу в Совете родителей. Педагогический коллектив разрабатывает и проектирует образовательную программу дошкольного образования и (или) адаптированную образовательную программу дошкольного образования, рабочую программу воспитания. Родители (законные представители) принимают участие в проектировании части, формируемой участниками образовательных отношений образовательной программы дошкольного образования и (или) адаптированной образовательной программы дошкольного образования, рабочей программы воспитания. Педагогические кадры обеспечивают своевременное повышение квалификации или переподготовки по необходимости; прохождение аттестации в соответствии со сроками При поступлении в образовательное учреждение между родителями (законными представителями) и МАДОУ «Детский сад №14» заключается договор. Проектирование совместных проектов с организациями-партнёрами.
Принципы жизни и воспитания в ДОО	 Принцип полноценного проживания ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития. Принцип построения образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом дошкольного образования Принцип содействия и сотрудничества детей и взрослых, признания ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Принцип поддержки самостоятельности и инициативы детей в различных видах деятельности.

Образ ДОО, её особенности, символика, внешний имидж	МАДОУ «Детский сад № 14» - учреждение с многолетней историей, и в тоже время современное, динамично развивающееся образовательное учреждение, в котором сохраняются лучшие традиции прошлого, осуществляется стремление к современному и инновационному будущему. Современный ребенок не такой, каким был его сверстник несколько десятилетий назад. И не потому, что изменилась природа самого ребенка или закономерности его развития. Принципиально изменилась жизнь, предметный и социальный мир, ожидания взрослых, воспитательные модели в семье и в детском саду. Поэтому основной задачей воспитания и образования в нашем учреждении становится сохранение (возрождение) условий, в которых ребенок играет со сверстниками, сотрудничает с другими детьми в решении разнообразных познавательных задач, проявляет познавательную инициативу, удовлетворяет собственное любопытство, развивает воображение и творческие способности. Именно «здесь и сейчас» закладываются основы личности Человека будущего.
Отношения к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам ДОО	 сотрудничество с семьей. приобщения детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.
Ключевые правила ДОО	Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения: — педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым — улыбка — всегда обязательная часть приветствия; — педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки; —педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за -поведение детей в детском саду; — тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса; — уважительное отношение к личности воспитанника; — умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему; — умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему; — уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми; — умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников; — умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;

- умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

Ключевые правила ДО

Пример: регулярная зарядка для детей.

Прием воспитанников, впервые поступающих в дошкольное образовательное учреждение, осуществляется на основании медицинского заключения.

Родители (законные представители) обязаны приводить ребенка в организацию здоровым и информировать воспитателей о каких-либо изменениях, произошедших в его состоянии здоровья дома.

Ежедневный утренний прием воспитанников (утренний фильтр) проводится воспитателями или медицинским работником, которые должны опрашивать родителей (законных представителей) о состоянии здоровья детей, а также проводить бесконтактную термометрию. Заболевшие дети, а также дети с подозрением на наличие инфекционного заболевания к посещению детского сада не допускаются.

После перенесенного заболевания, детей принимают в ДОО только при наличии справки с указанием диагноза, длительности заболевания, сведений об отсутствии контакта с инфекционными больными.

Категорически запрещается приносить в детский сад:

- •острые, режущие, стеклянные предметы, а также мелкие предметы (бусинки, пуговицы и т.д.).
- продукты питания для угощения воспитанников.
- какие либо лекарства, витамины, самостоятельно принимать ребенку лекарственные средства. Если у ребёнка есть аллергия или другие особенности здоровья и развития, то родители (законные представители) должны поставить в известность воспитателя и предоставить соответствующее медицинское заключение.

Правила для семьи:

Родители (законные представители) воспитанников должны знать о том, что своевременный приход в ДО - необходимое условие качественной и правильной организации воспитательно - образовательной деятельности.

Родители (законные представители) обязаны лично передать воспитанника в руки воспитателю группы и забирать ребенка лично.

Нельзя забирать ребенка из детского сада, не поставив в известность воспитателя

группы, а также поручать это детям, подросткам в возрасте до 18 лет, лицам в нетрезвом состоянии, наркотическом опьянении.

Родители (законные представители) обязаны забрать своего ребенка до 19.00. В случае неожиданной задержки, родитель (законный представитель) должен незамедлительно связаться с воспитателем группы.

Если родитель не может лично забрать ребенка из ДО, то требуется заранее оповестить об этом администрацию ДО и сообщить, кто будет забирать из числа тех лиц, на которых представлено личное заявление родителя (законного представителя).

Павила по организации режима дня и образовательной деятельности воспитанника: Основу режима ДО составляет установленный распорядок непосредственно образовательной деятельности, прогулок, приемов пищи, гигиенических и оздоровительных процедур, сна и бодрствования и самостоятельной деятельности воспитанников.

Режим ДО скорректирован с учетом работы с контингентом воспитанников и их индивидуальных особенностей, климата и времени года в соответствии с действующим СанПиНом.

Режим обязателен для соблюдения всеми участниками образовательной деятельности. При организации режима пребывания воспитанников в ДОО недопустимо использовать занятия в качестве преобладающей формы организации обучения.

В течение дня предусмотрено сбалансированное чередование специально организованных занятий, нерегламентированной деятельности, свободного времени и отдыха детей. Не допускать напряженности, «поторапливания» детей во время питания, пробуждения, выполнения ими каких – либо заданий.

Права воспитанников ДО

ДОО реализует право воспитанников на образование, гарантированное государством. Воспитанники, посещающие ДО, имеют право на:

- уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического, психологического насилия, от оскорбления личности;
- охрану жизни и здоровья воспитанника;
- свободное выражение собственных взглядов и убеждений;
- предоставление условий для разностороннего развития с учётом возрастных и индивидуальных особенностей;

- своевременное прохождение комплексного психолого-медикопедагогического обследования в целях выявления и ранней диагностики в развитии и (или) состояний декомпенсации особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении;
- получение психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи в ДОО в соответствии с образовательными потребностями, возрастными и индивидуальными особенностями, состоянием соматического и нервно психического здоровья воспитанников;
- перевод для получения дошкольного образования в форме семейного образования;
- развитие творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, смотрах-конкурсах, олимпиадах, выставках, физкультурных и спортивных мероприятиях; поощрение за успехи в образовательной, творческой, спортивной деятельности;
- бесплатное пользование необходимыми учебными пособиями, средствами обучения и воспитания, предусмотренными реализуемой в ДОО основной образовательной программой дошкольного образования;
- пользование имеющимися в ДОО объектами культуры и спорта, лечебно-оздоровительной инфраструктурой в установленном порядке;
- получение дополнительных образовательных услуг

Дисциплина в ДОО поддерживается на основе уважения человеческого достоинства всех участников образовательных отношений

Поощрение воспитанников ДОО за успехи в образовательной, спортивной, творческой деятельности проводится по итогам конкурсов, соревнований и других мероприятий в виде вручения грамот, дипломов, благодарственных писем, сертификатов.

Защита несовершеннолетних воспитанников ДОО:

Спорные и конфликтные ситуации нужно решать только в отсутствии воспитанников.

- В целях защиты прав воспитанников их родителей (законных представителей) самостоятельно или через своих представителей вправе:
- направить в органы управления ДОО обращение о нарушении и (или) ущемлении прав свобод и социальных гарантий несовершеннолетних воспитанников;
- использовать незапрещенные законодательством Российской Федерации иные способы защиты своих прав законных интересов.

Меры социальной защиты

В целях материальной поддержки воспитания и обучения воспитанников, посещающих ДОО, предоставляется компенсация родительской платы родителям (законным представителям) всех воспитанников.

Несовершеннолетним воспитанникам, испытывающим трудности в освоении Программы, социальной адаптации и развития, оказывается педагогическая, медицинская и психологическая помощь на основании заявления или согласия в письменной форме их родителей (законных представителей)

Проведение комплексного психолого — медико — педагогического обследования воспитанников для своевременного выявления особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей осуществляется психолого — медико - педагогическим консилиумом по письменному согласию родителей (законных представителей)

Правила по сотрудничеству с родителями

По вопросам, касающимся развития и воспитания ребёнка, родители (законные представители) воспитанников могут обратиться за консультацией к педагогам и специалистам ДОО в специально отведённое на это время.

Каждый родитель (законный представитель) имеет право:

- быть избранным в родительский совет группы;
- повышать педагогическую культуру;
- если возникли вопросы по организации образовательного процесса, пребывания ребенка в группе, следует обсудить с воспитателем группы, если не удовлетворен ответом, необходимо обратиться к заместителю заведующего по ВМР, заведующему ДОО.

Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОО

Ритуал – установленный порядок действий.

Традиция – то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений.

Eжедневные традиции: воспитатель лично встречает родителей и каждого ребенка. Здоровается с ними. Выражает радость по поводу того, что они пришли. С приходом последнего ребенка воспитатель приветствует всех детей (проводится утренний круг).

Выражает радость по поводу того, что все дети собрались вместе. Желает им весело и

интересно провести время. Обсуждает содержание их совместной деятельности на текущий день. В процессе обсуждения учитывает пожелания и предложения детей. В конце дня все вместе кратко подводят итог прожитого дня (проводится вечерний круг). Обращает внимание на детские работы, выполненные в процессе свободной самостоятельной деятельности. Побуждая детей к дальнейшему совершенствованию этих работ. Затем каждому ребенку предоставляется возможность сказать о себе что-либо хорошее.

Еженедельные традиции: по понедельникам утренние часы проходят под девизом: «Утро радостных встреч». Воспитатель выражает радость по поводу встречи с детьми. Рассказывает, как он провел выходные дни или о чем - то новом, интересном. Затем выслушивает всех детей, желающих поделиться своими впечатлениями. Воспитатель рассказывает, что нового и интересного ожидает детей на этой неделе.

Ежемесячные традиции: «День именинника». Основная цель - формировать у детей чувства радости и положительные эмоции, музыкально - двигательную активность. Задачами педагога являются: сплочение детей в процессе совместной подготовки к празднику; развивать у детей эмоциональный отклик и желание при участии в совместных играх; создать условия для укрепления сотрудничества между детским садом и семьей в сфере воспитания дошкольников; создать у детей и родителей праздничное настроение.

Ежегодные традиции: «Фестиваль самые юные интеллектуалы города Ирбита». Проводится в течении учебного года, на площадках детских садов города, которые отвечают за проведение мероприятий по следующим направлениям: экология, творчество, физическая культура, интеллект, краеведение. Данное мероприятие позволяет обеспечить укреплению интеллектуального потенциала г. Ирбита через раннее выявление особо одаренных детей для создания им условий для реализации своих потребностей на всех уровнях образования и последующего включения в интеллектуальную жизнь города и области.

Праздники благотворно влияют на развитие психических процессов ребенка: памяти, внимания; создают прекрасную атмосферу для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют его нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков.

Ежегодно проводятся мероприятия, посвященные:

-явлениям нравственной жизни ребёнка: «именины» (ежемесячно дни рождения детей) -окружающей природе: акция «Покормим птиц», «Осень», «Весенняя капель», «День птиц»; миру искусства и литературы «День книги», «День театра»; традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям: «Новый год», «День матери», «День семьи», «Праздник всех женщин»; -наиболее важным профессиям: «День воспитателя и всех работников детского сада»

Особенности РППС, отражающие образ и ценности ДО, учитывающие социокультурный контекст, внешнюю социальную и культурную среда ДОО (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности).

Отражение ценностей в РППС: Ценности Жизнь, Красота, Милосердие, Добро, Дружба, Сотрудничество реализуются и взаимопроникают во все нижеперечисленные ценности жизни дошкольника.

Родина: Галерея с портретами героев. Мини-музей русской культуры и быта. Магнитные карты (путешествий по России). Патриотические уголки. Стенды по краеведению, о военных профессиях. Государственные символы РФ. Фото первых лиц РФ и области. Папки-передвижки «День России», «День флага». Художественная литература с региональным компонентом. Самиздатовские сборники. Народные костюмы, изделия народных промыслов (альбомы).

Семья: Фотоколлажи «Семья». Выставки творческих работ «Семейное древо».

Творческие совместные поделки. Уголки для родителей. Тематические экспозиции к праздничным датам о семье (День матери, День отца, День пожилого человека). Семейный стол и игра, хобби семьи. Библиотека «Моя семья». Видеотека «Семейные традиции» (для просмотра детьми). Афиша куда пойти с ребенком в выходной, о поездках, экскурсиях, походах. Семейные альбомы, родословные, семейные гербы и др.

Труд: Стенд «Профессии наших родителей». Уголки дежурства. Национальные мастерские.

Культура: Визуализация правил поведения в ДОО. Народные костюмы, изделия народных промыслов, заготовки для творчества по народным промыслам. Набор картинок «Правила поведения в библиотеке», «Правила поведения в театре». Полочка красоты (в группах). Мини-музеи в группах. Эстетика группы. Красота комнатных растений. Эстетика интерьеров, штор в помещении. Психогигиена изображений. Выстраивание социокультурного пространства в рекриациях ДОО(библиотека, театр и др.) Центры театральной и музыкальной деятельности, ИЗО. Музыкальный зал.

Познание: Центр познавательно-исследовательской деятельности. Метеоплощадка на территории ДОУ, уголок шахмат и шашек и др.

Здоровье: Уголки здоровья, правила поведения. О здоровом образе жизни (стенды, плакаты). Закаливание. Уголки безопасности. Спортивная площадка. Площадка ПДД. Тематические уголки о спорте, о проведении Олимпийских игр. Уголок уединения,

Природа: Макеты природных зон (пустыня, степь, тайга, тундра и другие). Таблицы культурных, лекарственных растений), приборы для наблюдений за природными явлениями, живыми и неживыми объектами, самостоятельному экспериментированию, наблюдению и другим способам деятельности для познания свойств объектов неживой природы (воды, воздуха, песка, глины, почвы, камней и других), водных

ресурсов (моря, океаны, озера, реки, водопады). Приспособления для углубления представлений о характерных явлениях природы в разные сезоны года (изменение температуры воздуха, роль ветра, листопада и осадков в природе), изменениях в жизни животных, растений и человека, о влиянии деятельности человека на природу.

2.9.3.1 Воспитывающая среда образовательной организации (п. 29.3.2 ФОП ДО)

Условия воспитывающей среды	Образовательные модели (проекты) осуществления условий
Условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребёнка к окружающему миру, другим людям, себе	Модели личностно-ориентированного взаимодействия педагога и ребенка-дошкольника на основе позиций его участников: Субъект-объектная модель — взрослый находится по отношению к детям в позиции учителя, ставя перед ними определенные задачи и предлагая конкретные способы и действия их разрешения. Объект-субъектная модель — взрослый создает окружающую развивающую среду, своеобразный предметный мир, в котором дети действуют свободно и самостоятельно. Субъект-субъектная модель — позиция равных партнеров, включенных в общую совместную деятельность. Роль педагога в создании ненасильственной развивающей педагогической среды совместно с семьями воспитанников. В работе с родителями просвещение и пропаганда личностноориентированной модели взаимодействия.
Условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;	Проекты по созданию мастерских: Кулинария Музыкальная гостиная Швейная мастерская Опытно-экспериментальная мастерская (вода, песок и др.) Музеи

	Космодром Картинная галлерея Мастерская профессий «Армии» Библиотека
Условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество	Созданы условия, которые устанавливаются воспитателями в организационных «организующие моменты»,«тематические недели»,«события» и праздники страны«реализация проектов»,«сезонные явления в природе»,«праздники», акции, конкурсы, выставки, концерты ДОУ«традиции»

является участником деятельности, но выступает в роли её
организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;

2.9.3. 2. Общности образовательной организации (п.29.3.3 ФОП ДО)

Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми ее участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности. В ДО выделяются несколько общностей:

Педагог - дети, родители (законные представители) - ребёнок (дети), педагог - родители (законные представители), дети-дети, педагог пелагог , родители (законные представители) — родители (законные представители).

Направление	Содержание
Ценности и цели профессионального сообщества, профессионально-родительского сообщества и детско-взрослой общности Особенности организации всех общностей и их роль в процессе воспитания детей	1. Профессионального сообщества — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДО. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы воспитания. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности. Цель: создание условий для раскрытия личностного потенциала ребенка. Воспитатель, а также другие сотрудники должны: - быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения; - мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию; - поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность; - заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности; - содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу; - воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);

- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
 - воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

2. Профессионально-родительского сообщества

Ценность принятия и уважение.

Цель: вовлечение родителей в процесс воспитания ребенка.

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДО и всех взрослых членов семей воспитанников, которые связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу.

Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДО. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Для формирования профессионально-родительской общности, в детском саду проводятся родительские клубы, семинары, мастер-классы, советы родителей. В каждой группе разрабатывается перспективный план работы с родителями (законными представителями), исходя из возраста детей и потребностей родителей (законных представителей).

3. Детско-взрослые общности (Детско-взрослая общность - объединение детей и взрослых (педагогов, родителей и представителей внеобразовательных сфер) проявляющие схожие потребности и интересы, в совместной деятельности и общении на основании единства реализуемых в жизни ценностей, культурных и социальных образцов жизни.

Ценность доверия, дружбы, ответственности и заботы.

Цель: равноправие и партнерство взрослого и ребенка.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными. Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Особенности обеспечения возможности разновозрастного

Разновозрастное взаимодействие — это взаимодействие двух или нескольких детей разного возраста, способствующее обогащению их опыта, познанию себя и других, а также развитию инициативности детей, проявлению их творческого потенциала и овладению нормами взаимоотношений.

взаимодействия детей

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В ДО обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми на прогулке, во время общих мероприятий и праздников, на выездах за территорию детского сада, на экскурсиях. Это обеспечивает помимо подражания и приобретения нового опыта послушания, опыт следования общим для всех правилами, нормами поведения и традициями. Кроме того, для старших детей отношения с младшими — это возможность стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Задачи воспитания ДО (п. 29.3.4. ФОП ДО)

Интегрированы в каждую образовательную область и отражены в п. 2.1 Программы.

Работа с родителями (законными представителями) (п.29.3.5. ФОП ДО)

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностей единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДО.

Для реализации РПВ используются формы сотрудничества с семьями воспитанников, описанные в п. 2.5. Программы.

События ДО

- -проекты воспитательной направленности; праздники; общие дела;
- -ритмы жизни (утренний и вечерний круг, прогулка);
- -режимные моменты (прием пищи, подготовка ко сну и прочее);
- -свободная игра;
- -свободная деятельность детей.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДО относятся:

- -ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- -социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- -чтение художественной литературы с последующим обсуждением выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- -разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды;
- -инсценировки;
- -рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- -организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное);

	-экскурсиі	и (в музе	и, в обще	образо	вательную	о организа	цию и тог	му подобно	ое), посещен	ние спектаклей,
	выставок;									
	-игровые	метолы	(игровая	роль.	игровая	ситуания.	игровое	лействие	и лругие):	демонстрация

-игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие); демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение(одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

2.9.3.3. Организация предметно-пространственной среды (п. 29.3.6. ФОП ДО)

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды в ДО предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по ее созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе.

Компоненты ППРС воспитательной системы	Представленность в ППРС групп и ДОО
Знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО;	Уголок патриотизма
Компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО;	Мастерская краеведения
Компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;	Экологическая лаборатория
Компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;	Центры игр: сюжетно-ролевой игры, конструирования, театральная студия
Компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;	Музей семей воспитанников, Практические лаборатории мамы и папы, дедушки и бабушки (через увлечения взрослых к развитию творчества дошкольника)
Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность	Центры моделирования и конструирования
познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного	Робототехника Лаборатории исследований Отруктура в расправаний
познания, формирующие научную картину мира; Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность	Опытно-экспериментальная мастерская «Хочу все знать» Уголки дежурства
посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека	Ролевые игры в профессии
и государства;	Сюжетно-ролевые игры

Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;	· •
Компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.	Сказки разных народов Центры по ознакомлению с национальностями жителей РФ Дидактические и семейные игры

При выборе материалов и игрушек для РППС ДО ориентируется на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам детей дошкольного возраста, имеют документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности.

2.9.4. Организационный раздел Рабочей программы воспитания

Кадровое обеспечение

В ДО приняты следующие решения по разделению функционала, связанного осуществление воспитательной деятельности:

Наименование должности (в соответствии со	Функционал, связанный с организацией и реализацией воспитательного			
штатным расписанием) Действующий	процесса.			
профессиональный стандарт				
Заведующий детским садом	- управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОУ; - создает условия,			
Приказ Минтруда России от 19.04.2021 N 250н «Об	позволяющие педагогическому составу реализовать воспитательную деятельность; -			
утверждении профессионального стандарта	формирование мотивации педагогов к участию в разработке и реализации			
"Руководитель образовательной организации	разнообразных образовательных и социально значимых проектов; - организационно-			
(управление дошкольной образовательной	координационная работа при проведении общесадовых воспитательных мероприятий;			
организацией и общеобразовательной	- регулирование воспитательной деятельности в ДОУ; - контроль за исполнением			
организацией)"» (Зарегистрировано в Минюсте	управленческих решений по воспитательной деятельности в ДОУ (в том числе			
России 02.09.2021 N 64848)	осуществляется через мониторинг качества организации воспитательной деятельности			
	в ДОУ) - стимулирование активной воспитательной деятельности педагогов			
2	W TOY			
Заместитель заведующего по ВМР	- проводит анализ итогов воспитательной деятельности в ДОУ за учебный год; -			
Приказ Минтруда России от 18.10.2013 N 544н (ред.	планирует воспитательную деятельность в ДОУ на учебный год, включая календарный			
от 05.08.2016) «Об утверждении профессионального	план воспитательной работы на уч. год; - информирование о наличии возможностей			

стандарта "Педагог (педагогическая деятельность в	для участия педагогов в воспитательной деятельности; - наполнение сайта ДОУ
сфере дошкольного, начального общего, основного	информацией о воспитательной деятельности; - организация повышения психолого-
общего, среднего общего образования)	педагогической квалификации воспитателей; -участие обучающихся в районных и
(воспитатель, учитель)"» (Зарегистрировано в	городских, конкурсах и т.д.; - организационно-методическое сопровождение
Минюсте России 06.12.2013 N 30550)	воспитательной деятельности педагогических инициатив; - создание необходимой для
	осуществления воспитательной деятельности инфраструктуры;
	развитие сотрудничества с социальными партнерами;
Учитель-логопед	Осуществление необходимой коррекции недостатков в
Приказ Министерства труда и социальной защиты	физическом и (или) психическом развитии детей:
Российской Федерации от 13.03.2023 № 136н «Об	- практическое усвоение лексических и
утверждении профессионального стандарта	грамматических средств языка;
"Педагог-дефектолог"»	- подготовка к обучению грамоте;
(Зарегистрирован 14.04.2023 № 73027)	- развитие навыков связной речи;
	- расширение и систематизация знаний и представлений детей
	об окружающей действительности;
	- развитие высших психических функций (внимания,
	памяти, логического мышления);
	- развитие мелкой моторики руки;
	- коррекция эмоционально-волевой сферы.
Педагог-психолог	оказание психолого-педагогической помощи; - осуществление социологических
Приказ Министерства труда и социальной защиты	исследований обучающихся; - организация и проведение различных видов
${\rm P}\Phi$ от 24 июля 2015 г. N 514н «Об утверждении	воспитательной работы; - подготовка предложений по поощрению обучающихся и
профессионального стандарта "Педагог-психолог	педагогов за активное участие в воспитательном процессе.
(психолог в сфере образования)"»	- оказание психолого-педагогической помощи; - осуществление социологических
	исследований обучающихся; - подготовка предложений по поощрению обучающихся и
	педагогов за активное участие в воспитательном процессе; -наполнение сайта ДОУ
	информацией о воспитательной деятельности
Воспитатель, Инструктор по физической культуре,	обеспечивает занятие обучающихся творчеством, медиа, физической культурой; -
Музыкальный руководитель	формирование у обучающихся активной гражданской позиции, сохранение и
Приказ Минтруда России от 18.10.2013 N 544н (ред.	приумножение нравственных, культурных и научных ценностей в условиях
от 05.08.2016) «Об утверждении профессионального	современной жизни, сохранение традиций ДОУ; – организация работы по
стандарта "Педагог (педагогическая деятельность в	формированию общей культуры будущего школьника; - внедрение здорового образа
-1	

сфере дошкольного, начального общего, основного жизни; - внедрение в практику воспитательной деятельности научных достижений,

общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)"» (Зарегистрировано в	новых технологий образовательного процесса; - организация участия обучающихся в мероприятиях, проводимых районными, городскими и другими структурами в рамках
Минюсте России 06.12.2013 N 30550) Младший воспитатель	воспитательной деятельности; Создание социальной ситуации развития обучающихся, соответствующей специфике
Приказ Минтруда России от 05.12.2018 N 769н "Об утверждении профессионального стандарта "Няня (работник по присмотру и уходу за детьми)" (Зарегистрировано в Минюсте России 25.12.2018 N 53158)	дошкольного возраста. Обеспечение совместно с воспитателем занятий обучающихся творчеством, трудовой деятельностью. Участие в организации работы по формированию общей культуры будущего школьника.
Учитель-дефектолог Приказ Минтруда России от 13.03.2023 N 13 бн "Об утверждении профессионального стандарта "Педагог-дефектолог" (Зарегистрировано в Минюсте России 14.04.2023 N 73027)	Присмотр и уход за детьми для обеспечения их психического и физического развития, охраны жизни и здоровья, социальной адаптации

В данном подразделе дошкольное образовательное учреждение представляет информацию об организации непрерывного сопровождения профессионального развития кадров в соответствии с перечнем, представленным в таблице.

Требования к условиям работы с особыми категориями детей (п. 29.4.3. ФОП ДО)

Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

Условия	Содержание
Направленное на формирование личности	предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми
взаимодействие взрослых с детьми	образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности,
	партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации,
	ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
Формирование игры как важнейшего фактора	с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для
воспитания и развития ребёнка с особыми	самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-
образовательными потребностями	нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;

Создание воспитывающей среды	способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
Доступность воспитательных мероприятий	совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребёнку с особыми образовательными потребностями;
Участие семьи	необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Организация воспитания в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с организационным разделом рабочей программы воспитания обязательной части Программы.

III. Организационный раздел

Обязательная часть (п.п. 30-36 ФОП ДО)

3.1. Описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации программы

Успешная реализация Программы в ДО обеспечивается психолого-педагогическими условиями, соответствующими п.30 ФОП ДО.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Психолого-педагогические условия в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с организационным разделом рабочей программы воспитания обязательной части Программы.

3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды (далее-РППС) Обязательная часть (п.31 ФОП ДО)

Предметно-развивающая среда в группах организована таким образом, чтобы ребенок с самого начала располагал необходимыми «степенями свободы» не только в проявлении уже сложившихся у него духовно-практических возможностей, но и в освоении новых горизонтов развития.

При проектировании РППС ДО учитывались:

- местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно-климатические условия, в которых находится ДО;
- -возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержания образования;
- -задачи образовательных программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДО, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности).

РППС ДО соответствует:

- -требованиям Стандарта;
- -данной Программе;
- -материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДО;
- -возрастным особенностям детей;
- -воспитывающему характеру обучения детей в ДО;
- -требованиям безопасности и надежности.

РППС обладает свойствами открытой системы и выполняет образовательную, воспитывающую, мотивирующую функции. Среда должна быть не только развивающей, но и развивающейся.

Развивающая предметно-пространственная среда создается педагогами для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

Для выполнения этой задачи РППС должна быть:

- 1) содержательно-насыщенной включать средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий детей, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей;
- 2) *трансформируемой* обеспечивать возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей;
- 3) *полифункциональной* обеспечивать возможность разнообразного использования составляющих РППС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов) в разных видах детской активности;
- 4) *доступной* обеспечивать свободный доступ воспитанников (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья) к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
- 5) безопасной все элементы РППС должны соответствовать требованиям по обеспечению надежности и безопасность их использования, такими как санитарно-эпидемиологические правила и нормативы и правила пожарной безопасности.

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в группе и на участке) направлена на обеспечение условий:

- для игровой, познавательной, исследовательской и творческой активности всех воспитанников, экспериментирования с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
 - для двигательной активности, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участия в подвижных играх и соревнованиях;
 - эмоционального благополучия детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
 - возможности самовыражения детей.

Пространства группы организованы в виде хорошо разграниченных зон

(«центры», «уголки», «площадки»), оснащённых разнообразным развивающим материалом (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудования и пр.). Все предметы доступны детям. Дошкольники самостоятельно могут выбрать для себя занятия, чередовать их в течении дня.

Оснащение уголков меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса.

Для детей дошкольного возраста (1,5 - 8 лет) - ряд видов деятельности, таких как игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры, коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками), познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними), а также восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, изобразительная (рисование, лепка, аппликация), музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах) и двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка

В качестве центров развития выступают:

- уголок для сюжетно-ролевых игр;
- уголок ряжения(для театрализованных игр);
- книжный уголок;
- зона для настольно-печатных игр;
- выставка (детского рисунка, детского творчества, изделий народных мастеров и т.д.);
- уголок природы (наблюдения за природой);
- спортивный уголок;
- уголок для игр с водой и песком;
- уголки для разнообразных видов самостоятельной деятельности детей конструктивной, изобразительной, музыкальной и др.;
- игровой центр с крупными мягкими конструкциями (тоннели, домики) для лёгкого изменения игрового пространства;
- игровой уголок (с игрушками, строительным материалом).

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает доступ к объектам природного характера, побуждает к наблюдениям на участке детского сада (постоянным и эпизодическим) за ростом растений, участие в элементарном труде, проведению опытов и экспериментов с природным материалом.

Развивающая предметно-пространственная среда организовывается как культурное пространство, которое оказывает воспитывающее влияние на детей (изделия народного искусства, репродукции, портреты великих людей и др.).

При создании развивающей предметно-пространственной среды обеспечивается:

- образовательный потенциал пространства групповой комнаты и материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста, охрана и укрепление их здоровья, учет индивидуальных особенностей детей и коррекция их развития;
- двигательная активность детей, возможности общения и совместной деятельности детей и взрослых, а также возможности для уединения;
 - национально-культурные, климатические и другие условия.

Во второй и третий период реализации Программы, когда большую часть времени дети проводят на прогулочных площадках, РППС переносится на свежий воздух, на веранду, на площадки, где дети могут реализовать свои потребности в развитии, самостоятельности, движении, игре в теплое время года.

Роль педагога в организации психолого-педагогических условий

Обеспечение эмоционального благополучия ребёнка

Обеспечение эмоционального благополучия ребёнка достигается за счёт уважения к его индивидуальности, чуткости к его эмоциональному состоянию, поддержки его чувства собственного достоинства. Педагоги создают атмосферу принятия, в которой каждый ребёнок чувствует, что его ценят и принимают таким, какой он есть; выслушают и поймут.

Для обеспечения в группе эмоционального благополучия педагог:

- общается с детьми доброжелательно, без обвинений и угроз;
- внимательно выслушивает детей, показывает, что понимает их чувства, помогает делиться своими переживаниями и мыслями;
- помогает детям обнаружить конструктивные варианты поведения;
- обеспечивает в течение дня чередования ситуаций, в которых дети играют вместе и могут при желании побыть в одиночестве или в небольшой группе детей.

Особенности организации предметно-пространственной среды для обеспечения эмоционального благополучия ребёнка. Для обеспечения эмоционального благополучия детей обстановка в детском саду располагает свободно выражать свои эмоции, дети быстро осваиваются. Все помещения детского сада, предназначенные для детей, оборудованы таким образом, что ребёнок чувствует себя комфортно и свободно. Комфортная среда — это среда, в которой ребёнку уютно и уверенно, где он занимается интересным, любимым делом. Групповые комнаты эстетично оформлены, что положительно влияет на ребёнка, вызывает эмоции, яркие и неповторимые ощущения.

Формирование доброжелательных, внимательных отношений

Для формирования у детей доброжелательного отношения к людям педагог:

- устанавливает понятия для детей правил взаимодействия;
- создаёт ситуации обсуждения правил, проясняет детям их смысл;
- поддерживает инициативу детей старшего дошкольного возраста по созданию новых норм и правил.

Развитие самостоятельности

Самостоятельность человека (инициативность, автономия, ответственность) формируется именно в дошкольном возрасте и взрослые ему в этом помогают.

Для формирования детской самостоятельности педагоги выстраивают образовательную среду таким образом, чтобы дети могли:

- Учиться на собственном опыте, экспериментировать с различными объектами;
- изменять или конструировать игровое пространство в соответствии с возникающими игровыми ситуациями.

С целью поддержания детской инициативы педагоги создают ситуации, в которых дети учатся:

- при участии взрослого обсуждать важные события со сверстниками;
- предъявлять и обосновывать свою инициативу (замыслы, предложения и пр.);
- планировать собственные действия индивидуально, в малой группе и команде;
- оценивать результаты своих действий индивидуально, в малой группе и команде.

На детских утренниках и праздниках музыкальный руководитель поддерживает детскую инициативу, включает импровизации, индивидуальное выступление.

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития самостоятельности

Среда вариативна, состоит из исследовательских, художественных, литературных центров, которые дети могут выбирать по собственному желанию. РППС меняется в соответствии с интересами, возрастными особенностями, проектами. В течение дня дети могут выбрать пространства для активности по собственному желанию.

Создание условий для развития свободной игровой деятельности

Игра — одно из наиболее ценных новообразований дошкольного возраста. Играя, ребёнок свободно и с удовольствием осваивает мир во всей полноте — со стороны смыслов и норм, учась понимать правила и творчески преобразовывать их. Развитие свободной игровой деятельности требует поддержки со стороны взрослого.

С целью развития игровой деятельности педагог:

- создаёт в течение дня условия для свободной игры детей;
- определяет игровые ситуации, в которых детям нужна косвенная помощь;
- отличает детей с развитой игровой деятельностью от тех, у кого игра развита слабо;
- косвенно руководит игрой, если игра носит стереотипный характер (например, предлагает новые идеи или способы реализации детских идей).

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития игровой деятельности. Игровая среда обновляется в соответствии с текущими интересами и инициативой детей. Игровое оборудование разнообразно и легко трансформируется.

Создание условий для развития познавательной деятельности

Обучение наиболее эффективно тогда, когда ребёнок занят значимым и интересным исследованием окружающего мира, в ходе которого он самостоятельно и при помощи взрослого совершает открытия. Педагог стимулирует детскую познавательную активность:

- Регулярно предлагает детям вопросы, требующие не только воспроизведения информации, но и мышления;
- обеспечивает в ходе обсуждения атмосферу поддержки и принятия;
- организует обсуждения, в которых дети могут высказывать разные точки зрения по одному и тому же вопросу, помогая увидеть несовпадения точек зрения;
 - помогает детям обнаружить ошибки в своих рассуждениях;
 - помогает организовать дискуссию.

Особенности организации предметно-пространственной среды для развития познавательной деятельности. Среда насыщенна, предоставляется ребёнку возможность для активного исследования и решения задач, содержит современные конструктора, наборы для экспериментирования, игрушки с программным управлением.

Создание условий для развития проектной деятельности

С целью развития проектной деятельности в группе создаётся атмосфера, которая вдохновляет детей на проектное действие и поощряет его.

С целью проектной деятельности педагоги:

- Создают проблемные ситуации, которые инициируют детское любопытство, стимулируют стремление к исследованию;
- внимательны к детским вопросам, возникающих в разных ситуациях;
- поддерживать детскую автономию: предлагают детям самим выдвигать проектные решения;
- помогают детям планировать свою деятельность при выполнении своего замысла.

Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды для развития проектной деятельности. Природа и ближайшее окружение — важные элементы среды исследования, содержащие множество явлений и объектов, которые используются в совместной исследовательской деятельности воспитателя и детей.

Создание условий для самовыражения средствами искусства

В дошкольном возрасте дети должны получить опыт осмысления происходящих событий и выражения своего отношения к ним при помощи культурных средств – линий, цвета, формы, звука, движения, сюжета и пр.

Для того, чтобы дети научились выражать себя средствами искусства, педагог:

- Планирует время в течение дня, когда дети могут создавать свои произведения;
- создаёт атмосферу принятия и поддержки во время занятий творческими видами деятельности;
- оказывает помощь и поддержку в овладении необходимыми для занятия техническими навыками;
- предлагает такие задания, чтобы детские произведения не были стереотипными, отражали их замысел;
- поддерживает детскую инициативу в воплощении замысла и выборе необходимых для этого средств;

- организовывает события, мероприятия, выставки проектов, на которых дошкольники могут представить свои произведения для детей разных групп и родителей.

Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды для самовыражения средствами искусства. Образовательная среда обеспечивает наличие необходимых материалов, возможность заниматься разными видами деятельности: живописью, рисунком, игрой на музыкальных инструментах, пением, конструированием, танцем и пр.

Создание условий для физического развития

Физическое развитие очень важно для здоровья детей, потому что позволяет реализовать их врождённое стремление к движению. Становление детской идентичности, образа Я тесно связано с физическим развитием ребёнка, с его ловкостью, подвижностью, активностью.

Для того чтобы стимулировать физическое развитие детей, важно:

- ежедневно предоставляется детям возможность активно двигаться;
- обучать детей правилам безопасности;
- создаётся доброжелательная атмосфера эмоционального принятия, способствующая проявлениям активности всех детей в двигательной сфере;
- используются различные методы обучения, помогающие детям с различным уровнем физического развития с удовольствием бегать, лазать, прыгать.

Особенности организации предметно-пространственной среды для физического развития. Среда стимулирует физическую активность детей, присущее им желание двигаться, познавать, побуждать к подвижным играм. В ходе подвижных игр, в том числе спонтанных, у детей есть возможность использовать игровое и спортивное оборудование. Игровая площадка представляет условия для развития крупной моторики.

3.3. Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими и средствами обучения и воспитания.

Материально-техническое обеспечение обеспечивает полноценное развитие личности детей во всех основных образовательных областях.

Задачи материально-технического обеспечения:

- осуществлять все виды деятельности ребенка, как индивидуальной самостоятельной, так и в рамках каждой дошкольной группы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, их особых образовательных потребностей;
- организовывать участие родителей воспитанников (законных представителей), педагогических работников и представителей общественности в разработке основной образовательной программы, в создании условий для ее реализации, а также мотивирующей образовательной среды, уклада учреждения, осуществляющего образовательную деятельность;
- использовать в образовательном процессе современные образовательные технологии (в т. ч. игровые, коммуникативные, проектные технологии и культурные практики социализации детей);

- обновлять содержание основной образовательной программы, методики и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросами воспитанников и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей социокультурной среды развития воспитанников и специфики информационной социализации детей;
- обеспечивать эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических, руководящих и иных работников, осуществляющей образовательную деятельность, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной, правовой компетентности и мастерства мотивирования детей;
- эффективно управлять организацией, осуществляющей образовательную деятельность, с использованием технологий управления проектами и знаниями, управления рисками, технологий разрешения конфликтов, информационно-коммуникационных технологий, современных механизмов финансирования.

Детский сад располагается в типовом, двухэтажном кирпичном здании, 1963 года постройки, находится в удовлетворительном состоянии. Фундамент здания — бетонный, ленточный. Внутренняя отделка: оштукатурено, окрашено, побелено. Отопление, водоснабжение и канализация централизованные. Текущие (косметические) ремонты проводятся ежегодно. Состояние здания соответствует строительным нормам и требованиям. На здание имеется свидетельство о государственной регистрации права от 15.09.2014 (кадастровый номер: 66:44:0102014:308). В помещениях созданы все условия для ведения образовательного процесса.

На право осуществления образовательной деятельности имеется бессрочная лицензия № 13875 от 28.07.2011.

Детский сад имеет собственную территорию. Подъезды и подходы к зданию имеют твердое покрытие. Территория детского сада содержится в чистоте, имеется ограждение, соответствующее требованиям СанПиН.

МАДОУ «Детский сад № 14» выдано санитарно-эпидемиологическое заключение Территориальным отделом Управления Роспотребнадзора по Свердловской области в городе Ирбит, Ирбитском районе и Слободо-Туринском районе. Условия соответствует государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам.

Заключение о соответствии объекта защиты обязательным требованиям пожарной безопасности (Зарегистрировано в ОНД Муниципального образования город Ирбит, Ирбитскому муниципальному образования Главного Управления Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Свердловской области от 22.03.2010 № 65 432 000 000-3-201).

Состояние объектов (помещений, имущества) позволяет соискателю лицензии обеспечить соблюдение требований пожарной безопасности при осуществлении образовательной деятельности по основной общеобразовательной программе дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности.

Организация имеет:

- свидетельство о государственной регистрации права серия 66 АЖ № 68522 от 15.09.2014, выданное Управлением Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Свердловской области;
- свидетельство о государственной регистрации права серия 66 АЖ № 689520 от 15.09.2014, выданное Управлением Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Свердловской области;

- свидетельство о государственной регистрации права серия 66 АЖ № 689521 от 15.09.2014, выданное Управлением Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Свердловской области.

Площадь образовательного учреждения:

На основании свидетельства о государственной регистрации права 66 АЖ 689521 от 15.09.2014, кадастрового паспорта на здание (инвентарный № 200/6 - общая площадь здания образовательного учреждения 1937,3 кв.м., в том числе учебная площадь – 584 кв.м.

На одного воспитанника: 2,5 кв.м. учебной площади.

Соблюдение требований по охране здоровья воспитанников и работников образовательного учреждения:

План непосредственно образовательной деятельности и расписание занятий утверждены заведующей детским садом, составлены в соответствии с требованиями Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 N 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологическими требованиями к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 N2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» режимные моменты в ДОО соблюдаются, что в достаточной степени обеспечивает реализацию прав участников образовательного процесса в части максимального объема учебной нагрузки на воспитанников.

В МАДОУ составлен План производственного контроля, утвержденный заведующим ДОО, согласованный с начальником Управления Роспотребнадзора.

Имеется в наличии документация, регулирующая деятельность по охране труда и обеспечения безопасности образовательного процесса: приказы, положения, акты, инструкции, журналы регистрации инструктажей.

Имеются планы эвакуации, информационные стенды, паспорт антитеррористической защищённости, план основных мероприятий в области гражданской обороны, согласованный с начальником УО МО г. Ирбит и ведущим специалистом мобилизационной работы администрации Муниципального образования город Ирбит.

Документация ДОО по охране труда соответствует требованиям норм и правил охраны труда. В целях предупреждения травматизма проводятся профилактические мероприятия по охране труда и пожарной безопасности с сотрудниками и воспитанниками.

Организация питания и медицинского обслуживания:

В МАДОУ «Детский сад № 14» созданы условия для организации рационального сбалансированного питания на основе 10-тидневного меню. Имеются технологические карты, ведется журнал по расходованию продуктов, соблюдаются сроки реализации продуктов, технология приготовления. В течение года дети регулярно получают калия йодид, витаминизированный хлеб, йодированную соль и соки. Контроль качества питания осуществляет бракеражная комиссия. Выдача готовой продукции осуществляется после бракеража, результаты фиксируются в бракеражном журнале. Ежедневно проводится забор суточных проб, срок их хранения соблюдается.

В МАДОУ «Детский сад № 14» имеется работающий на сырье пищеблок (43,4 кв.м.), который оснащён необходимым холодильным и технологическим оборудованием (2 электрических плиты, духовой шкаф, три холодильника, электромясорубка с насадками,

электроводонагреватель). На пищеблоке имеется холодная и горячая зоны приготовления пищи, а также зона выдачи готовой продукции, склад для хранения продуктов (9 кв.м.). В достаточном количестве имеется кухонный инвентарь и посуда.

Поставка продуктов осуществляется на основании договоров. На все продукты имеются сертификаты соответствия.

В групповых помещениях оборудованы обеденные зоны в соответствии с требованиями СанПиН, имеются в достаточном количестве комплекты детской мебели и посуды.

В МАДОУ «Детский сад № 14» имеется медицинский кабинет (41,8 кв.м.), оснащённый необходимым оборудованием: облучатель ОУФ-Б, 3 бактерицидных лампы, весы, ростомер и др., имеется Лицензия на осуществление медицинской деятельности от 12.03.2014 № 10-66-01-002470 выдана Федеральной Службой по надзору в сфере здравоохранения и социального развития. Медицинское обслуживание: вакцинация, медицинские осмотры сотрудников и детей, лечебно-оздоровительная и профилактическая работа осуществляется по договору с ГБУЗ «Ирбитская центральная городская больница».

Назначение учебных помещений:

В здании детского сада оборудованы 12 групповых помещений, в том числе: 12 групповых комнат, 11 спальных помещений, 12 приемных помещений; кабинет учителя-логопеда/ педагога-психолога, музыкального руководителя (11,1 кв.м), физкультурный зал (60,0 кв.м.), музыкальный зал (60,5 кв.м.) с утвержденным графиком использования помещений. Все помещения оборудованы с учетом гигиенических и педагогических требований. Вестибюли и лестничные площадки эстетично оформлены в выдержанной цветовой гамме.

На территории детского сада имеются двенадцать участков для прогулок детей, оснащённых малыми игровыми и спортивными формами, песочницами, цветниками. Функциональное зонирование территории, оборудование игровых и физкультурной площадок соответствует требованиям СанПиН.

Оборудование учебных помещений: В МАДОУ «Детский сад № 14» оснащено в достаточном количестве мебелью, соответствующей росто - возрастным особенностям воспитанников. Детская мебель промаркирована в соответствии с санитарногигиеническими требованиями.

Для организации образовательного процесса в учреждении имеются: 12 магнитофонов, 1 фортепиано, 10 телевизор, 2 музыкальных центра, 1 интерактивная доска, 1 музыкальный центр.

Для реализации потребностей детей в двигательной активности на занятиях и в свободной деятельности в ДОО имеется необходимое физкультурно-спортивное оборудование. Для физического развития детей имеется спортивный инвентарь, позволяющий обеспечивать оптимальное физическое развитие воспитанников на занятиях, совместной деятельности педагогов с детьми, самостоятельной двигательной деятельности детей: гимнастическая стенка, мягкие модули, мячи, скакалки, обручи, мешочки для метания, кегли, палки гимнастические. В каждой возрастной группе имеется физкультурный уголок с различным оборудованием. Прогулочные, спортивный участки оборудованы лесенками для лазания, имеется в достаточном количестве выносной материал для игр с песком и водой.

Развивающая предметно-пространственная среда групповых помещений организована в соответствии с заявленной к лицензированию общеобразовательной программы дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности.

Функциональная направленность	Вид помещения	Оснащение,
(кабинета, зала, площадки, групповой		Оборудование

блок)		
Сохранение и укрепление здоровья детей	Спортивный зал	Кубики маленькие и средние
		Короткие скакалки
		Мячи всех размеров
		Обручи
		Вертушки
		Модульные конструкции для подлезания, перелезания,
		пролезания
		Скамейки
		Атрибуты для подвижных игр (шапочки, маски)
		Шнуры длинные (тонкие канаты), веревки
		Ленты, флажки (основных цветов)
		Игрушки и материалы, развивающие мелкую и
		крупную моторику, в том числе:
		- мячи разных размеров, в том числе массажные;
		- кегли;
		- ребристые дорожки.
		- кольцеброс
	Участки для прогулок	- гимнастические палки;
		- мишени с набором мячиков на «липучке» (дартс).
		Оборудование и игрушки для детской площадки:
		- песочница;
		- скамейки;
		- самокаты.
		- спортивные игры и игровое оборудование для улицы
		(бадминтон, городки, летающая тарелка).
		Кровать детская
		Кушетка
		Шкаф медицинский
		Процедурный стол
		Сухожарочный шкаф
		Холодильник для вакцины
		Холодильник для медикаментов

Термокоптенцир для транепортировки МИБП Весы медицинские Ростомер Спирометр Динамометр Облучатель бак редикулятор Колучатель бак редикулятор Облучатель бак редикулятор Менет фельбонера, процедурный кабинет, туалет Мини центр физического развитит Пермометры медицинские электронные Спортивный уголок, помещение группы Образование, развитие детей Тудожественно-эстетическое развитие Музыкальный зал Пианино, музыкальный центр , барабаны, ложки, румба, погремушки, детекий аккордеон, гармошки, рояль, детские: арфа, гитара, домра, цимбалы, цитра дудочки, духовые гармошки, щемали, нитра дудочки, духовые гармошки, щарманик, интра дудочки, духовые гармошки, щарманик, интра дудочки, духовые гармошки, ширманик интра дудочки, духовые гармошки, щарманик, интра дудочки, духовые гармошки, шарманик, интра дудочки, духовые гармошки, шарманик, интра дудочки, духовые гармошки, шарманик, интра дудочки за рафа диз кукольного театра Коррекция и развитие Кабинет учителя-погопеда Кабинет учителя-погопеда Кабинет учителя-погопеда Кабинет развичитеский материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картогока скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинаки. Крупенае пазавы. Шнуровки инстоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинаки. Крупенае пазавы. Шнуровки инстоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинский материал по лексическим темам. Набор тематический материал по лексическим темам. Крупенае скороговорок, от ихотворенные на дама и дем		1	T v Naire
Медицинский кабинет: изолятор, кабинет фельдинера, процедурный кабинет, мулает Медицинский кабинет, мулает Мини центр физического развитить двигательной активности пространный услок, помещение группы пространстве группы колисть Музыкальный зал Образование, развитие детей Термометр Медицинские электронные Спортивный уголок, помещение группы пространые усложенно-эстетическое развитие Термометры медицинские электронные Спортивный уголок, помещение группы прометры медицинские электронные Спортивный уголок, помещение группы прометрымедицинские электронные Спортивный уголок, помещение группы прометры медицинские электронные Спортивный уголок, помещение группы прометры медицинский акартинский картинский картинским карти			Термоконтейнер для транспортировки МИБП
Медиципский кабинет: изолятор, кабинет фельдинера, процедурный кабинет: изолятор, кабинет фельдинера, процедурный кабинет, томостранной убов, томостранной кабинет, томостранной кабинет, томостранной обестранной томостранной обестра			
Медицинский кабинет: изолятор, кабинет фельдшера, процедурный кабинет, туалет Мини центр физического развития деигательной активности в пространенно-эстетическое развитие Тобразование, развитие детек Тудожественно-эстетическое развитие Тудожественно-эстетическое развитие детекти развитие детектие детективный уголок, помещение группы Термометры медицинские электронные Торомонетры мецета Торомонетры медицинские электронные Торомонетры медицински			<u> </u>
Медициский кабинет: изолятор, кабинет фезьфиера, процедурный кабинет, тонометр мили центр физического развитив мили центр физического развитие Тонометр мили центр физического развитие детей пространствее группой комнаты Тонометры медиципские электроппые Спортивный уголок, помещение группы Спортивный уголок, помещение группы Спортивный уголок, помещение группы Тонометры медиципские электроппые Спортивный уголок, помещение группы Тонометры медиципские электроппые Спортивный уголок, помещение группы Тонометры медиципские электроппые Спортивный уголок, помещение группы Кубны, колокольчики, металлофоны, ксилофоны, румба, потремушки, летский аккордеон, гармошки, рояль, детские: арфа, гитара, домра, цимбалы, цитра дудочки, духовые гармошки, шарманки, игрушки-самодские: шумслки — гремелки, музыкальные сказки, программный материал, «голюса природы»), костюмы для вэрослых, стулыя ширма для кукольного театра Набор для проведения речевого обследовании. Дилактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотска скороговорок, чистотоворок, стихотворений на звук, рифмовок инстотоворок, стихотворений на звук, рифмовок инстотоворок инстотоворок инстотоворок инстотоворок инстотоворок инстотоворок инстотоворок			1 1
изолятор, кабинет фельдшера, процедурный кабинет, туалет Мини центр физического развитии дентр физического развитии дентр физического развитие Тонгометр Жгут Термометры медицинские электронные Тонгометры Тонгометры медицинские электронные Тонгометры Тонгометр			
кабинет фельдицера, процедурный кабинет, тумлет Мини центр физического развитить двигатьной активности и пространстве группой комнаты образование, развитие дете Спортивный уголок, помещение группы Термометры медицинские электронные Спортивна (Пишин), музыкальный цептр , барабаны, ложки, бубиь, молоков, помещение группы Термометры медицинские электронные (Пишин), музыкальный цептр , барабаны, ложен приметь детей образываны, помещение группы детей образываний, игруппы, пограмения детей образываний и детей об		Медицинский кабинет:	
процедурный кабинем, муалем Мини центр физического развития обигательной активности пространствее групной комнать Термометры медицинские электронные спортивный уголок, помещение группы Кудожественно-эстетическое развитие Музыкальный зал Кабинем учителя-логонеда Кабинем учителя-логонеда Кабинем учителя-логонеда Кабинем учителя-логонеда Кабинем учителя-логонеда Кабинем учителя проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинок. Альбоомы по коррекции звукопроизношения. Картинок. Альбоомы по коррекции звукопроизношения. Картинок. Альбоомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев Логический куб. Развивающие игры,		_ ·	
Музыкальный зал Пианино, музыкальный центр , барабаны, ложки, бубны, колокольчики, металлофоны, ксилофоны, румба, погремущки, детский аккордеон, гармошки, программный материал, «голоса природы»), костюмы для взрослых "стулья "пиирма для кукольного театра Набор для проведения речевого обследования. Дидактический материал, «голоса природы»), костюмы для взрослых "стулья "пиирма для кукольного театра Набор для проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематический картинок. В для зарослым картинок. Картинок. Картогека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			
Мини центр физического развития дакимености докижености докижености докижености докижености докумнаты Спортивный уголок, помещение группы Спортивный уголок, помещение группы Спортивный уголок, помещение группы Термометры медицинские электронные спортивный уголок, помещение группы Термометры кольокольчики, металлофоны, ксилофоны, румба, потремушки, детский аккордеон, картоки, духовые гармошки, шарманки, игрушки-самоделки: шумелки — гремелки, музыкальный молоточек, СD —диски (песенки, музыкальный молоточек, СВ —диски (песенки, музыкальный молоточек, СВ —диски (песенки, му		процедурный кабинет,	Тонометр
Визательной пространствее группой комнаты Спортивный уголок, помещение группы пространствее группой комнаты Образование, развитие Образование, разрезными картинками. В разрезнами картинками. В разрезнами картинками в разрезнами картинка		туалет	Жгут
Пространстве группой комнаты Образование, развитие детей Художественно-эстетическое развитие Музыкальный зал Пианино, музыкальный центр , барабаны, ложки, бубны, колокольчики, металлофоны, ксилофоны, румба, погремушки, детский аккордеон, гармошки, рояль, детские: арфа, гитара, домра, цимбалы, цитра дудочки, духовые гармошки, шарманки, игрушкисамоделки: шумелки — гремелки, музыкальный молоточек, СD —диски (песенки, музыкальные сказки, программный материал, «толоса природы»), костномы для взрослых ,стулья ,ширма для кукольного театра Коррекция и развитие Кабинет учителя-логопеда Коррекция и развитие Кабинет учителя-логопеда Илдактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровкы различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,		Мини центр физического развития	Термометры медицинские электронные
Образование, развитие детей Музыкальный зал Пианино, музыкальный центр , барабаны, ложки, бубны, колокольчики, металлофоны, ксилофоны, румба, погремушки, детский аккордеон, гармошки, рояль, детские: арфа, гитара, домра, цитбалы, цитра дудочки, духовые гармошки, шарманки, игрушки-самоделки: шумелки — гремелки, музыкальный молоточек, CD —диски (песенки, музыкальный малетриал, «голоса природы»), костомы для взрослых ,стулья ,ширма для кукольного театра Коррекция и развитие Кабинет учителя-логопеда Кабинет учителя-логопеда Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,		двигательной активности в	Спортивный уголок, помещение группы
Тудожественно-эстетическое развитие Музыкальный зал Пианино, музыкальный центр , барабаны, ложки, бубны, колокольчики, металлофоны, ксилофоны, румба, погремушки, детский аккордеон, гармошки, рояль, детские: арфа, гитара, домра, цимбалы, цитра дудочки, духовые гармошки, шарманки, игрушки-самоделки: шумелки — гремелки, музыкальные сказки, программный материал, кголоса природыу), костюмы для взрослых ,стулья ,ширма для кукольного театра Коррекция и развитие Кабинет учителя-логопеда Кабинет учителя-логопеда Кафинет учителя-погопеда Кафинет учителя-погопеда Кафинет учитеский материал по лексическим темам. Набор тематический картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,		пространстве группой комнаты	
бубны, колокольчики, металлофоны, ксилофоны, румба, погремушки, детский аккордеон, гармошки, рояль, детские: арфа, гитара, домра, цимбалы, цитра дудочки, духовые гармошки, шарманки, игрушки-самоделки: шумелки — гремелки, музыкальный молоточек, CD —диски (песенки, музыкальный молоточек, CD —диски (песенки, музыкальные сказки, программный материал, «голоса природы»), костюмы для взрослых ,стулья ,ширма для кукольного театра Коррекция и развитие Кабинет учителя-логопеда Кабинет учителя-логопеда Набор для проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,		Образование, развитие дето	ей
румба, погремушки, детский аккордеон, гармошки, рояль, детские: арфа, гитара, домра, цитра дудочки, духовые гармошки, шарманки, игрушки-самоделки: шумелки — гремелки, музыкальный молоточек, CD —диски (песенки, музыкальный молоточек, CD —диски (песенки, музыкальный молоточек, CD —диски (песенки, музыкальные сказки, программный материал, «голоса природы»), костюмы для взрослых ,стулья ,ширма для кукольного театра Коррекция и развитие Кабинет учителя-логопеда Кабинет учителя-логопеда Набор для проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,	Художественно-эстетическое развитие	Музыкальный зал	Пианино, музыкальный центр , барабаны, ложки,
рояль, детские: арфа, гитара, домра, цимбалы, цитра дудочки, духовые гармошки, шарманки, игрушки- самоделки: шумелки — гремелки, музыкальный молоточек, CD —диски (песенки, музыкальный молоточек, CD —диски (песенки, музыкальные сказки, программный материал, «голоса природы»), костюмы для взрослых ,стулья ,ширма для кукольного театра Коррекция и развитие Кабинет учителя-логопеда Кабинет учителя-логопеда Набор для проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			бубны, колокольчики, металлофоны, ксилофоны,
дудочки, духовые гармошки, шарманки, игрушки- самоделки: шумелки — гремелки, музыкальный молоточек, CD —диски (песенки, музыкальные сказки, программный материал, «голоса природы»), костюмы для взрослых ,стулья ,ширма для кукольного театра Коррекция и развитие Кабинет учителя-логопеда Кабинет учителя-логопеда Набор для проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			румба, погремушки, детский аккордеон, гармошки,
дудочки, духовые гармошки, шарманки, игрушки- самоделки: шумелки — гремелки, музыкальный молоточек, CD —диски (песенки, музыкальные сказки, программный материал, «голоса природы»), костюмы для взрослых ,стулья ,ширма для кукольного театра Коррекция и развитие Кабинет учителя-логопеда Кабинет учителя-логопеда Набор для проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			рояль, детские: арфа, гитара, домра, цимбалы, цитра
молоточек, CD —диски (песенки, музыкальные сказки, программный материал, «голоса природы»), костюмы для взрослых ,стулья ,ширма для кукольного театра Коррекция и развитие Кабинет учителя-логопеда Кабинет учителя-логопеда Набор для проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			
Программный материал, «голоса природы»), костюмы для взрослых ,стулья ,ширма для кукольного театра Коррекция и развитие Кабинем учителя-логопеда Набор для проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			самоделки: шумелки – гремелки, музыкальный
Коррекция и развитие Кабинем учителя-логопеда Кабинем учителя проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			молоточек, CD –диски (песенки, музыкальные сказки,
Коррекция и развитие Кабинем учителя-логопеда Кабинем учителя проведения речевого обследования. Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			программный материал, «голоса природы»), костюмы
Коррекция и развитие Кабинем учителя-логопеда Картический материал по лексическим темам. Наборь тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			
учителя-логопеда Дидактический материал по лексическим темам. Набор тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,	Коррекция и развитие	Кабинет	
тематических картинок. Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,		учителя-логопеда	
чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок. Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			<u> </u>
Индивидуальные зеркала. Наборы кубиков с разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев. Логический куб. Развивающие игры,			
разрезными картинками. Крупные пазлы. Шнуровки различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			
различного вида. Мозаика. Наборы сюжетных картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев.Логический куб. Развивающие игры,			
картинок. Альбомы по коррекции звукопроизношения. Маракас дерев. Логический куб. Развивающие игры,			1
Маракас дерев. Логический куб. Развивающие игры,			1 *
			1 1 1 1 1 1
		Кабинет	1

	педагога-психолога	Сенсорные наборы Монтессори. Тактильная дорожка Магнитофон. Набор музыкальных дисков релаксационной музыкой. Настольные игр на развити эмоций. Развивающие игры, лото, шнуровки.		
		Персональный компьютер.		
Методическое сопровождение	Методический	Персональный компьютер, принтер, проектор, столы		
	кабинет	стулья, шкафы для методических пособий.		

Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания детей

тел и	Обязательная часть		Часть, формируемая участниками образовательных отношений		
Образовател ьные области	Образовательная программа, методические пособия	Учебно-наглядные материалы	Парциальные программы	Методические пособия	
	дошкольного обраг Инновационная пр Под редакцией М.Е. Вераксы, Т.С. Комплексные занят - Перспективное рождения до школь - Н.С. Голицы тематического п подход), 2015 г. - Т.С. Комарова	планирование по программе «От II»			

	т ф Соудууга	Инисстрании с проринах поражания р	Портигонт ил го	Vales Hally Tooth avoid Tooth
	Т.Ф. Саулина	Иллюстрации о правилах поведения в	Парциальные	Кукольный театр, схемы, плакаты.
	«Знакомим	окружающей действительности	программы:	Пиктограммы
	малыша с	«Знакомим дошкольника с правилами	О.Л.Князевой "Я-ТЫ-	
e e	правилами	дорожного движения» «Правила	МЫ"; Е.В.Першиной	Цикл мультфильмов «Аркадий
ITB	дорожного	дорожного движения»,	"Развитие социальной	паровозов»
381	движения»,	«Планирование занятий, конспекты,	уверенности у	
pa		кроссворды», «Как научить детей	дошкольников"	
90	Дидактические	ПДД?», Игра настольная «Кем быть»,		
I IBH	игры по	Мозаика мягкая объёмная Тедико		
aTr	ознакомлению	«Кошечка», Наличие игрового		
ИК	с окружающим	оборудования, игрушек из различных		
lун	миром	материалов, наглядно – дидактическое		
MW		пособие «Профессии», «Семья»,		
-ko	Буре Р.С.	«Детский сад»,		
-0F	Трудовое	- плакаты по пожарной безопасности.		
]IPi	воспитание в			
Социально–коммуникативное развитие	детском саду			
По,	-			
	Этические			
	беседы с			
	детьми 4-7 лет			

	Н.Е. Веракса,	Наглядно – дидактический материал»:		Фотографии г. Ирбита.
	А.Н. Веракса	«Расскажите детям о космосе»,	О.В. Толстикова	Книги: Ирбит. Ирбитская ярмарка
	Познавательно	Карточки «Электробытовая техника»	«Мы живем на Урале»	Фотографии домашних животных
	е развитие в	Карточки «Домашние животные»		
	дошкольном	Карточки «Насекомые» Карточки		Презентация «Мой город»
	детстве.	«Одежда»		
		Карточки «Мебель»		Книги «История Урала»
	О.В. Дыбина	Плакаты «Времена года»		1
	Занятия по	Плакат «Уголок дежурных		
	ознакомлению	Мир в картинках «Птицы»		
	с окружающим	Мир в картинках «Ягоды»		
	1.7	Мир в картинках «Цветы»		
	Л.В. Куцакова	Мир в картинках «Бытовая техника»		
	Конструирован	Мир в картинках «Инструменты»		
	ие и ручной	Мир в картинках «Посуда»		
	труд	Мир в картинках «Обувь»		
le l		Защитники отечества		
ИТИ	Л.В.Куцакова	Транспорт		
[3B]	Занятия по	Профессии		
pg (конструирован	Животные средней полосы, Животные		
90H	ию из	жарких стран, Домашние птицы.		
JIPI	строительного	Домашние животные		
ате	материала			
Познавательное развитие				
HEC	И.А.			
🛱	Помораева,			
	В.А. Позина			
	«Занятия по			
	формированию			
	элементарных			
	математически			
	X			
	представлений.			
	O.A.			
	Соломенникова	112		
	Занятия по	112		
	формированию			
	элементарных			

математически

	В.В. Гербова	В.В. Гербова Наглядно –	Е.В. Колесникова «От	Методическое пособие «От звука к
	занятия по	дидактическое пособие для каждой	звука к букве»	букве», прописи, рабочие тетради
	развитию речи	возрастной группы.		
				Презентация «Мнемотехника»
	И.И. Максаков	«Рассказы по картинкам» 3-4 лет и 4-5		
	Воспитание	лет		
	звуковой	Развитие речи детей. Осень-зима/ 4-5		
ие	культуры речи	лет		
ТИ8	у	«Развиваем связную речь у детей 6-7		
развитие	дошкольников	лет с ОНР. Картинные планы,		
		репродукции»		
(BO)	Р.А. Жукова	Игры для развития мелкой моторики		
Речевое	Развитие речи	рук с использованием игры.		
P.	_	_		

	Т.С. Комарова	Наглядно – дидактические пособия:	И.А. Лыкова	Нетрадиционные техники рисования
	Занятия по	Хохломская роспись	«Изобразительная	
	изобразительно	Городецкая роспись	деятельность в	
	й деятельности	Дымковская игрушка	детском саду»	
		Гжель		
	Е.П. Климова	Музыкальные инструменты		
	«Художественн	Портреты детских писателей		
	0 —	Набор для творчества		
	эстетическое	Кукольный театр «Три медведя»		
	развитие	Кукольный театр 7 персонажей		
	дошкольников.	Кукольный театр «Профессии»		
	Интегрированн	Ручной труд. Бумага и		
Ж	ые заняти	дополнительные материалы / 24 карты		
ВИЛ		/ 6-7 лет		
9331	Л.А. Горохова			
Je E	Музыкальная и	Репродукции картин		
CKC	театрализованн			
Не	ая деятельность			
ети	в ДОУ			
эстетическое развитие	11			
1	Интегрированн			
Ioe	ые занятия с			
ЭНЕ	детьми			
TB	Хрестоматии			
Кес	для чтения			
Художественное	детям			
()				

тт тх	Нарудина импания по	Wayanyana Amagawa ana wa
Л.И.	Наглядно- дидактические пособия:	Железнова Аэробика для малышей»,
Пензулаев		диск СД
Физическа	1	
культура в		
детском са		
по возраст	гам.	
Э.Я.		
Степаненк	CORA	
Физическо		
воспитани		
детском са		
детском са	аду»	
С.Н. Телю	ok	
Занятие на	a	
прогулке с		
малышами		
М.М. Борг	ACORA	
Малоподв		
ые игры и		
о игровые		
упражнени	ия	
развисти упражнени упражнени упражнени образовит образовит образовит образовит образовит образовительного о	таева	
8 Оздоровит		
ая гимнаст		
146		
Е Сборник		
Ө подвижны	х игр	

Часть, формируемая участниками образовательного процесса осуществляется с учётом образовательных потребностей, интересов и мотивов детей (определены с помощью промежуточных результатов, карт наблюдений), запросов родителей и педагогов (анкетирование), национально-культурных традиций родного края.

Авторская программа «Цветные ладошки»

Во всех группах запланирована работа по изобразительной деятельностьи с детьми 1,5-7(8) лет по авторской программе «Цветные ладошки»¹. Сущность художественного воспитания понимается как формирование эстетического отношения к окружающему миру в процессе восприятия и создания художественных образов. Все занятия взаимосвязаны, содержательны и направлены на реализацию художественно – творческого развития детей. В разных видах изобразительной деятельности решаются конкретные задачи, обусловлены возрастными особенностями детей 1,5-7(8) лет.

Гражданско-патриотическое воспитание детей 4-7(8) лет осуществляется парциальной программой «Мы живем в России», Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е. Результатом освоения данной программы является обеспечение социаольно-воспитательного эффекта: воспитание будущего поколения, обладающего духовно-нравственными ценностями, гражданско-патриотическими чувствами, уважающими культурное, историческое прошлое России.

Реализовать основную форму организации рекрационного туризма поможет парциальная программа «Веселый рюкзачок», Чеменова А.А., Мельникова А.Ф., Волкова В.С. Программа рассчитана на детей старшего дошкольного возраста.

Экологическое воспитание поможет сформировать парциальная программа «Юный эколог» Николаева С.Н., а так же развить мотивацию детей оказывать посильную помощь нашей природе. Рассчитана для детей с 3-7(8) лет.

Специфику образования детей в социокультурных условиях Среднего Урала, учитывает парциальная программа «Самоцвет» Толстикова О.В.

3.4. Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Федеральной Программы

Перечень художественной литературы.

От 1 года до 2 лет.

Малые формы фольклора. "Как у нашего кота...", "Киска, киска, брысь!..", "Курочка", "Наши уточки с утра...", "Еду-еду к бабе, к деду...", "Большие ноги...", "Пальчик-мальчик...", "Петушок, петушок...", "Пошел кот под мосток...", "Радуга-дуга...".

Русские народные сказки. "Козлятки и волк" (обраб. К.Д. Ушинского), "Колобок" (обраб. К.Д. Ушинского), "Золотое яичко" (обраб.

К.Д. Ушинского), "Маша и медведь" (обраб. М.А. Булатова), "Репка" (обраб. К.Д. Ушинского), "Теремок" (обраб. М.А. Булатова).

Поэзия. Александрова З.Н. "Прятки", "Топотушки", Барто А.Л. "Бычок", "Мячик", "Слон", "Мишка", "Грузовик", "Лошадка", "Кораблик", "Самолет" (из цикла "Игрушки"), "Кто как кричит", "Птичка", Берестов В.Д. "Курица с цыплятами", Благинина Е.А.

"Аленушка", Жуковский В.А. "Птичка", Ивенсен М.И. "Поглядите, зайка плачет", Клокова М. "Мой конь", "Гоп-гоп", Лагздынь Г.Р. "Зайка,

зайка, попляши!", Маршак С.Я. "Слон", "Тигренок", "Совята" (из цикла "Детки в клетке"), Орлова А. "Пальчики-мальчики", Стрельникова К. "Кряк-кряк", Токмакова И.П. "Баиньки", Усачев А. "Рукавичка".

Проза. Александрова З.Н. "Хрюшка и Чушка", Б.Ф. "Маша и Миша", Пантелеев Л. "Как поросенок говорить научился", Сутеев В.Г. "Цыпленок и утенок", Чарушин Е.И. "Курочка" (из цикла "Большие и маленькие"), Чуковский К.И. "Цыпленок".

От 2 до 3 лет.

Малые формы фольклора. "А баиньки-баиньки", "Бежала лесочком лиса с кузовочком...", "Большие ноги", "Водичка, водичка", "Вот и люди спят", "Дождик, дождик, полно лить...", "Заяц Егорка...", "Идет коза рогатая", "Из-за леса, из-за гор...", "Катя, Катя...", "Кисонька-мурысонька...", "Наша Маша маленька...", "Наши уточки с утра", "Огуречик, огуречик...", "Ой ду-ду, ду-ду, ду-ду! Сидит ворон на дубу", "Поехали", "Пошел котик на Торжок...", "Тили-бом!...", "Уж ты, радуга-дуга", "Улитка, улитка...", "Чики, чики, кички...".

Русские народные сказки. "Заюшкина избушка" (обраб. О. Капицы), "Как коза избушку построила" (обраб. М.А. Булатова), "Кот, петух и лиса" (обраб. М. Боголюбской), "Лиса и заяц" (обраб. В. Даля), "Маша и медведь" (обраб. М.А. Булатова), "Снегурушка и лиса" (обраб. А.Н. Толстого).

Фольклор народов мира. "В гостях у королевы", "Разговор", англ. нар. песенки (пер. и обраб. С. Маршака); "Ой ты заюшка-пострел...", пер. с молд. И. Токмаковой; "Снегирек", пер. с нем. В. Викторова, "Три веселых братца", пер. с нем. Л. Яхнина; "Ты, собачка, не лай...", пер. с молд. И. Токмаковой; "У солнышка в гостях", словацк. нар. сказка (пер. и обраб. С. Могилевской и Л. Зориной).

Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Аким Я.Л. "Мама"; Александрова З.Н. "Гули-гули", "Арбуз"; Барто А., Барто П. "Девочка-рёвушка"; Берестов В.Д. "Веселое лето", "Мишка, мишка, лежебока", "Котенок", "Воробушки"; Введенский А.И. "Мышка"; Лагздынь Г.Р. "Петушок"; Лермонтов М.Ю. "Спи, младенец..." (из стихотворения "Казачья колыбельная"); Маршак С.Я. "Сказка о глупом мышонке"; Мошковская Э.Э. "Приказ" (в сокр.), "Мчится поезд"; Пикулева Н.В. "Лисий хвостик", "Надувала кошка шар..."; Плещеев А.Н. "Травка зеленеет..."; Саконская Н.П. "Где мой пальчик?"; Сапгир Г.В. "Кошка"; Хармс Д.И. "Кораблик"; Чуковский К.И. "Путаница".

Проза. Бианки В.В. "Лис и мышонок"; Калинина Н.Д. "В лесу" (из книги "Летом"), "Про жука", "Как Саша и Алеша пришли в детский сад" (1-2 рассказа по выбору); Павлова Н.М. "Земляничка"; Симбирская Ю.С. "По тропинке, по дорожке"; Сутеев В.Г. "Кто сказал "мяу?", "Под грибом"; Тайц Я.М. "Кубик на кубик", "Впереди всех", "Волк" (рассказы по выбору); Толстой Л.Н. "Три медведя", "Косточка"; Ушинский К.Д. "Васька", "Петушок с семьей", "Уточки" (рассказы по выбору); Чарушин Е.И. "В лесу" (1-3 рассказа по выбору), "Волчишко"; Чуковский К.И. "Мойдодыр".

Произведения поэтов и писателей разных стран. Биссет Д. "Га-га-га!", пер. с англ. Н. Шерешевской; Дональдсон Д. "Мишка-почтальон", пер. М. Бородицкой; Капутикян С.Б. "Все спят", "Маша обедает", пер. с арм. Т. Спендиаровой; Остервальдер М. "Приключения маленького Бобо. Истории в картинках для самых маленьких", пер. Т. Зборовская; Эрик К. "Очень голодная гусеница".

От 3 до 4 лет.

Малые формы фольклора. "Ай, качи-качи...", "Божья коровка...", "Волчок-волчок, шерстяной бочок...", "Дождик, дождик, пуще...", "Еду-еду к бабе, к деду...", "Жили у бабуси...", "Заинька, попляши...", "Заря-заряница..."; "Как без дудки, без дуды...", "Как у нашего кота...", "Кисонька-мурысенька...", "Курочка-рябушечка...", "На улице три курицы...", "Ночь пришла...", "Пальчик-мальчик...", "Привяжу я козлика",

"Радуга-дуга...", "Сидит белка на тележке...", "Сорока, сорока...", "Тень, тень, потетень...", "Тили-бом! Тили-бом!..", "Травка-муравка...", "Чики-чики-чики-чикалочки...".

Русские народные сказки. "Бычок - черный бочок, белые копытца" (обраб. М. Булатова); "Волк и козлята" (обраб. А.Н. Толстого); "Кот, петух и лиса" (обраб. М. Боголюбской); "Лиса и заяц" (обраб. В. Даля); "Снегурочка и лиса" (обраб. М. Булатова); "У страха глаза велики" (обраб. М. Серовой).

Фольклор народов мира. Песенки. "Кораблик", "Храбрецы", "Маленькие феи", "Три зверолова" англ., обр. С. Маршака; "Что за грохот", пер. с латыш. С. Маршака; "Купите лук...", пер. с шотл. И. Токмаковой; "Разговор лягушек", "Несговорчивый удод", "Помогите!" пер. с чеш. С. Маршака.

Сказки. "Два жадных медвежонка", венг., обр. А. Краснова и В. Важдаева; "Упрямые козы", узб. обр. Ш. Сагдуллы; "У солнышка в гостях", пер. со словац. С. Могилевской и Л. Зориной; "Храбрец-молодец", пер. с болг. Л. Грибовой; "Пых", белорус. обр. Н. Мялика: "Лесной мишка и проказница мышка", латыш., обр. Ю. Ванага, пер. Л. Воронковой.

Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Бальмонт К.Д. "Осень"; Благинина Е.А. "Радуга"; Городецкий С.М. "Кто это?"; Заболоцкий Н.А. "Как мыши с котом воевали"; Кольцов А.В. "Дуют ветры..." (из стихотворения "Русская песня"); Косяков И.И. "Все она"; Майков А.Н. "Колыбельная песня"; Маршак С.Я. "Детки в клетке" (стихотворения из цикла по выбору), "Тихая сказка", "Сказка об умном мышонке"; Михалков С.В. "Песенка друзей"; Мошковская Э.Э. "Жадина"; Плещеев А.Н. "Осень наступила...", "Весна" (в сокр.); Пушкин А.С. "Ветер, ветер! Ты могуч!..", "Свет наш, солнышко!..", по выбору); Токмакова И.П. "Медведь"; Чуковский К.И. "Мойдодыр", "Муха-цокотуха", "Ёжики смеются", "Ёлка", Айболит", "Чудо-дерево", "Черепаха" (по выбору).

Проза. Бианки В.В. "Купание медвежат"; Воронкова Л.Ф. "Снег идет" (из книги "Снег идет"); Дмитриев Ю. "Синий шалашик"; Житков Б.С. "Что я видел" (1-2 рассказа по выбору); Зартайская И. "Душевные истории про Пряника и Вареника"; Зощенко М.М. "Умная птичка"; Прокофьева С.П. "Маша и Ойка", "Сказка про грубое слово "Уходи"", "Сказка о невоспитанном мышонке" (из книги "Машины сказки", по выбору); Сутеев В.Г. "Три котенка"; Толстой Л.Н. "Птица свила гнездо..."; "Таня знала буквы..."; "У Вари был чиж...", "Пришла весна..." (1-2 рассказа по выбору); Ушинский К.Д. "Петушок с семьей", "Уточки", "Васька", "Лиса-Патрикеевна" (1-2 рассказа по выбору); Хармс Д.И. "Храбрый ёж".

Произведения поэтов и писателей разных стран.

Поэзия. Виеру Г. "Ёжик и барабан", пер. с молд. Я. Акима; Воронько П. "Хитрый ёжик", пер. с укр. С. Маршака; Дьюдни А. "Лама красная пижама", пер. Т. Духановой; Забила Н.Л. "Карандаш", пер. с укр. 3. Александровой; Капутикян С. "Кто скорее допьет", пер. с арм. Спендиаровой; Карем М. "Мой кот", пер. с франц. М. Кудиновой; Макбратни С. "Знаешь, как я тебя люблю", пер. Е. Канищевой, Я. Шапиро; Милева Л. "Быстроножка и серая Одежка", пер. с болг. М. Маринова.

Проза. Бехлерова X. "Капустный лист", пер. с польск. Г. Лукина; Биссет Д. "Лягушка в зеркале", пер. с англ. Н. Шерешевской; Муур Л. "Крошка Енот и Тот, кто сидит в пруду", пер. с англ. О. Образцовой; Чапек Й. "В лесу" (из книги "Приключения песика и кошечки"), пер. чешск. Г. Лукина.

От 4 до 5 лет.

Малые формы фольклора. "Барашеньки...", "Гуси, вы гуси...", "Дождик-дождик, веселей", "Дон! Дон! Дон! Дон!...", "Жил у бабушки козел", "Зайчишка-трусишка...", "Идет лисичка по мосту...", "Иди весна, иди, красна...", "Кот на печку пошел...", "Наш козел...", "Ножки, ножки, где вы были?..", "Раз, два, три, четыре, пять - вышел зайчик погулять", "Сегодня день целый...", "Сидит, сидит зайка...", "Солнышко-ведрышко...", "Стучит, бренчит", "Тень-тень, потетень".

Русские народные сказки. "Гуси-лебеди" (обраб. М.А. Булатова); "Жихарка" (обраб. И. Карнауховой); "Заяц-хваста" (обраб. А.Н. Толстого); "Зимовье" (обраб. И. Соколова-Микитова); "Коза-дереза" (обраб. М.А. Булатова); "Петушок и бобовое зернышко" (обраб. О. Капицы); "Лиса-лапотница" (обраб. В. Даля); "Лисичка-сестричка и волк (обраб. М.А. Булатова); "Смоляной бычок" (обраб. М.А. Булатова); "Снегурочка" (обраб. М.А. Булатова).

Фольклор народов мира.

Песенки. "Утята", франц., обраб. Н. Гернет и С. Гиппиус; "Пальцы", пер. с нем. Л. Яхина; "Песня моряка" норвежек, нар. песенка (обраб. Ю. Вронского); "Барабек", англ. (обраб. К. Чуковского); "Шалтай-Болтай", англ. (обраб. С. Маршака).

Сказки. "Бременские музыканты" из сказок братьев Гримм, пер. с. нем. А. Введенского, под ред. С. Маршака; "Два жадных медвежонка", венгер. сказка (обраб. А. Красновой и В. Важдаева); "Колосок", укр. нар. сказка (обраб. С. Могилевской); "Красная Шапочка", из сказок Ш. Перро, пер. с франц. Т. Габбе; "Три поросенка", пер. с англ. С. Михалкова.

Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Аким Я.Л. "Первый снег"; Александрова З.Н. "Таня пропала", "Теплый дождик" (по выбору); Бальмонт К.Д. "Росинка"; Барто А.Л. "Уехали", "Я знаю, что надо придумать" (по выбору); Берестов В.Д. "Искалочка"; Благинина Е.А. "Дождик, дождик...", "Посидим в тишине" (по выбору); Брюсов В.Я. "Колыбельная"; Бунин И.А. "Листопад" (отрывок); Гамазкова И. "Колыбельная для бабушки"; Гернет Н. и Хармс Д. "Очень-очень вкусный пирог"; Есенин С.А. "Поет зима - аукает..."; Заходер Б.В. "Волчок", "Кискино горе" (по выбору); Кушак Ю.Н. "Сорок сорок"; Лукашина М. "Розовые очки", Маршак С.Я. "Багаж", "Про все на свете", "Вот какой рассеянный", "Мяч", "Усатый-полосатый", "Пограничники" (1-2 по выбору); Матвеева Н. "Она умеет превращаться"; Маяковский В.В. "Что такое хорошо и что такое плохо?"; Михалков С.В. "А что у Вас?", "Рисунок", "Дядя Степа - милиционер" (1-2 по выбору); Мориц Ю.П. "Песенка про сказку", "Дом гнома, гном - дома!", "Огромный собачий секрет" (1-2 по выбору); Мошковская Э.Э. "Добежали до вечера"; Орлова А. "Невероятно длинная история про таксу"; Пушкин А.С "Месяц, месяц..." (из "Сказки о мертвой царевне..."), "У лукоморья..." (из вступления к поэме "Руслан и Людмила"), "Уж небо осенью дышало..." (из романа "Евгений Онегин) (по выбору); Сапгир Г.В. "Садовник"; Серова Е. "Похвалили"; Сеф Р.С. "На свете все на все похоже...", "Чудо" (по выбору); Токмакова И.П. "Ивы", "Сосны", "Плим", "Где спит рыбка?" (по выбору); Толстой А.К. "Колокольчики мои"; Усачев А. "Выбрал папа ёлочку"; Успенский Э.Н. "Разгром"; Фет А.А. "Мама! Глянь-ка из окошка..."; Хармс Д.И. "Очень страшная история", "Игра" (по выбору); Черный С. "Приставалка"; Чуковский К.И. "Путаница", "Закаляка", "Радость", "Тараканище" (по выбору).

Проза. Абрамцева Н.К. "Дождик", "Как у зайчонка зуб болел" (по выбору); Берестов В.Д. "Как найти дорожку"; Бианки В.В. "Подкидыш", "Лис и мышонок", "Первая охота", "Лесной колобок - колючий бок" (1-2 рассказа по выбору); Вересаев В.В. "Братишка"; Воронин С.А. "Воинственный Жако"; Воронкова Л.Ф. "Как Аленка разбила зеркало" (из книги "Солнечный денек"); Дмитриев Ю. "Синий шалашик"; Драгунский В.Ю. "Он живой и светится...", "Тайное становится явным" (по выбору); Зощенко М.М. "Показательный ребёнок",

"Глупая история" (по выбору); Коваль Ю.И. "Дед, баба и Алеша"; Козлов С.Г. "Необыкновенная весна", "Такое дерево" (по выбору); Носов Н.Н. "Заплатка", "Затейники"; Пришвин М.М. "Ребята и утята", "Журка" (по выбору); Сахарнов С.В. "Кто прячется лучше всех?"; Сладков Н.И. "Неслух"; Сутеев В.Г. "Мышонок и карандаш"; Тайц Я.М. "По пояс", "Все здесь" (по выбору); Толстой Л.Н. "Собака шла по дощечке...", "Хотела галка пить...", "Правда всего дороже", "Какая бывает роса на траве", "Отец приказал сыновьям..." (1-2 по выбору); Ушинский К.Д. "Ласточка"; Цыферов Г.М. "В медвежачий час"; Чарушин Е.И. "Тюпа, Томка и сорока" (1-2 рассказа по выбору).

Литературные сказки. Горький М. "Воробьишко"; Мамин-Сибиряк Д.Н. "Сказка про Комара Комаровича - Длинный Нос и про Мохнатого Мишу - Короткий Хвост"; Москвина М.Л. "Что случилось с крокодилом"; Сеф Р.С. "Сказка о кругленьких и длинненьких человечках"; Чуковский К.И. "Телефон", "Тараканище", "Федорино горе", "Айболит и воробей" (1-2 рассказа по выбору).

Произведения поэтов и писателей разных стран.

Поэзия. Бжехва Я. "Клей", пер. с польск. Б. Заходер; Грубин Ф. "Слезы", пер. с чеш. Е. Солоновича; Квитко Л.М. "Бабушкины руки" (пер. с евр. Т. Спендиаровой); Райнис Я. "Наперегонки", пер. с латыш. Л. Мезинова; Тувим Ю. "Чудеса", пер. с польск. В. Приходько; "Про пана Трулялинского", пересказ с польск. Б. Заходера; "Овощи", пер. с польск. С. Михалкова.

Литературные сказки. Балинт А. "Гном Гномыч и Изюмка" (1-2 главы из книги по выбору), пер. с венг. Г. Лейбутина; Дональдсон Д. "Груффало", "Хочу к маме" (пер. М. Бородицкой) (по выбору); Ивамура К. "14 лесных мышей" (пер. Е. Байбиковой); Ингавес Г. "Мишка Бруно" (пер. О. Мяэотс); Керр Д. "Мяули. Истории из жизни удивительной кошки" (пер. М. Аромштам); Лангройтер Ю. "А дома лучше!" (пер. В. Фербикова); Мугур Ф. "Рилэ-Йепурилэ и Жучок с золотыми крылышками" (пер. с румынск. Д. Шполянской); Пени О. "Поцелуй в ладошке" (пер. Е. Сорокиной); Родари Д. "Собака, которая не умела лаять" (из книги "Сказки, у которых три конца"), пер. с итал. И. Константиновой; Хогарт Э. "Мафии и его веселые друзья" (1-2 главы из книги по выбору), пер. с англ. О. Образцовой и Н. Шанько; Юхансон Г. "Мулле Мек и Буффа" (пер. Л. Затолокиной).

От 5 до 6 лет.

Малые формы фольклора. Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, пословицы, поговорки, заклички, народные песенки, прибаутки, скороговорки.

Русские народные сказки. "Жил-был карась..." (докучная сказка); "Жили-были два братца..." (докучная сказка); "Заяц-хвастун" (обраб. О.И. Капицы/ пересказ А.Н. Толстого); "Крылатый, мохнатый да масляный" (обраб. И.В. Карнауховой); "Лиса и кувшин" (обраб. О.И. Капицы); "Морозко" (пересказ М. Булатова); "По щучьему веленью" (обраб. А.Н. Толстого); "Сестрица Алёнушка и братец Иванушка" (пересказ А.Н. Толстого); "Сивка-бурка" (обраб. М.А. Булатова/ обраб. А.Н. Толстого/ пересказ К.Д. Ушинского); "Царевна-лягушка" (обраб. А.Н. Толстого/ обраб. М. Булатова).

Сказки народов мира. "Госпожа Метелица", пересказ с нем. А. Введенского, под редакцией С.Я. Маршака, из сказок братьев Гримм; "Жёлтый аист", пер. с кит. Ф. Ярлина; "Златовласка", пер. с чешск. К.Г. Паустовского; "Летучий корабль", пер. с укр. А. Нечаева; "Рапунцель" пер. с нем. Г. Петникова/ пер. и обраб. И. Архангельской.

Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Аким Я.Л. "Жадина"; Барто А.Л. "Верёвочка", "Гуси-лебеди", "Есть такие мальчики", "Мы не заметили жука" (1-2 стихотворения по выбору); Бородицкая М. "Тетушка Луна"; Бунин И.А. "Первый снег"; Волкова Н. "Воздушные замки"; Городецкий С.М.

"Котёнок"; Дядина Г. "Пуговичный городок"; Есенин С.А. "Берёза"; Заходер Б.В. "Моя Вообразилия"; Маршак С.Я. "Пудель"; Мориц Ю.П. "Домик с трубой"; Мошковская Э.Э. "Какие бывают подарки"; Пивоварова И.М. "Сосчитать не могу"; Пушкин А.С "У лукоморья дуб зелёный...." (отрывок из поэмы "Руслан и Людмила"), "Ель растёт перед дворцом...." (отрывок из "Сказки о царе Салтане...." (по выбору); Сеф Р.С. "Бесконечные стихи"; Симбирская Ю. "Ехал дождь в командировку"; Степанов В.А. "Родные просторы"; Суриков И.З. "Белый снег пушистый", "Зима" (отрывок); Токмакова И.П. "Осенние листья"; Тютчев Ф.И. "Зима недаром злится...."; Усачев А. "Колыбельная книга", "К нам приходит Новый год"; Фет А.А. "Мама, глянь-ка из окошка...."; Цветаева М.И. "У кроватки"; Чёрный С. "Волк"; Чуковский К.И. "Ёлка"; Яснов М.Д. "Мирная считалка", "Жила-была семья", "Подарки для Елки. Зимняя книга" (по выбору).

Проза. Аксаков С.Т. "Сурка"; Алмазов Б.А. "Горбушка"; Баруздин С.А. "Берегите свои косы!", "Забракованный мишка" (по выбору); Бианки В.В. "Лесная газета" (2-3 рассказа по выбору); Гайдар А.П. "Чук и Гек", "Поход" (по выбору); Голявкин В.В. "И мы помогали", "Язык", "Как я помогал маме мыть пол", "Закутанный мальчик" (1-2 рассказа по выбору); Дмитриева В.И. "Малыш и Жучка"; Драгунский В.Ю. "Денискины рассказы" (1-2 рассказа по выбору); Москвина М.Л. "Кроха"; Носов Н.Н. "Живая шляпа", "Дружок", "На горке" (по выбору); Пантелеев Л. "Буква ТЫ"; Паустовский К.Г. "Кот-ворюга"; Погодин Р.П. "Книжка про Гришку" (1-2 рассказа по выбору); Пришвин М.М. "Глоток молока", "Беличья память", "Курица на столбах" (по выбору); Симбирская Ю. "Лапин"; Сладков Н.И. "Серьёзная птица", "Карлуха" (по выбору); Снегирёв Г.Я. "Про пингвинов" (1-2 рассказа по выбору); Толстой Л.Н. "Косточка", "Котёнок" (по выбору); Ушинский К.Д. "Четыре желания"; Фадеева О. "Фрося - ель обыкновенная"; Шим Э.Ю. "Петух и наседка", "Солнечная капля" (по выбору).

Литературные сказки. Александрова Т.И. "Домовёнок Кузька"; Бажов П.П. "Серебряное копытце"; Бианки В.В. "Сова", "Как муравьишка домой спешил", "Синичкин календарь", "Молодая ворона", "Хвосты", "Чей нос лучше?", "Чьи это ноги?", "Кто чем поёт?", "Лесные домишки", "Красная горка", "Кукушонок", "Где раки зимуют" (2-3 сказки по выбору); Даль В.И. "Старик-годовик"; Ершов П.П. "Конёк-горбунок"; Заходер Б.В. "Серая Звёздочка"; Катаев В.П. "Цветик-семицветик", "Дудочка и кувшинчик" (по выбору); Мамин-Сибиряк Д.Н. "Алёнушкины сказки" (1-2 сказки по выбору); Михайлов М.Л. "Два Мороза"; Носов Н.Н. "Бобик в гостях у Барбоса"; Петрушевская Л.С. "От тебя одни слёзы"; Пушкин А.С. "Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне лебеди", "Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях" (по выбору); Сапгир Г.Л. "Как лягушку продавали"; Телешов Н.Д. "Крупеничка"; Ушинский К.Д. "Слепая лошадь"; Чуковский К.И. "Доктор Айболит" (по мотивам романа Х. Лофтинга).

Произведения поэтов и писателей разных стран.

Поэзия. Бжехва Я. "На Горизонтских островах" (пер. с польск. Б.В. Заходера); Валек М. "Мудрецы" (пер. со словацк. Р.С. Сефа); Капутикян С.Б. "Моя бабушка" (пер. с армянск. Т. Спендиаровой); Карем М. "Мирная считалка" (пер. с франц. В.Д. Берестова); Сиххад А. "Сад" (пер. с азербайдж. А. Ахундовой); Смит У.Д. "Про летающую корову" (пер. с англ. Б.В. Заходера); Фройденберг А. "Великан и мышь" (пер. с нем. Ю.И. Коринца); Чиарди Дж. "О том, у кого три глаза" (пер. с англ. Р.С. Сефа).

Литературные сказки. Сказки-повести (для длительного чтения). Андерсен Г.Х. "Огниво" (пер. с датск. А. Ганзен), "Свинопас" (пер. с датск. А. Ганзен), "Дюймовочка" (пер. с датск. и пересказ А. Ганзен), "Гадкий утёнок" (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), "Новое платье короля" (пер. с датск. А. Ганзен), "Ромашка" (пер. с датск. А. Ганзен), "Дикие лебеди" (пер. с датск. А. Ганзен) (1-2 сказки по выбору); Киплинг Дж. Р. "Сказка о слонёнке" (пер. с англ. К.И. Чуковского), "Откуда у кита такая глотка" (пер. с англ. К.И. Чуковского, стихи в пер. С.Я. Маршака) (по выбору); Коллоди К. "Пиноккио. История деревянной куклы" (пер. с итал. Э.Г. Казакевича);

Лагерлёф С. "Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями" (в пересказе 3. Задунайской и А. Любарской); Линдгрен А. "Карлсон, который живёт на крыше, опять прилетел" (пер. со швед. Л.З. Лунгиной); Лофтинг Х. "Путешествия доктора Дулиттла" (пер. с англ. С. Мещерякова); Милн А.А. "Винни-Пух и все, все, все" (перевод с англ. Б.В. Заходера); Пройслер О. "Маленькая Баба-яга" (пер. с нем. Ю. Коринца), "Маленькое привидение" (пер. с нем. Ю. Коринца); Родари Д. "Приключения Чипполино" (пер. с итал. З. Потаповой), "Сказки, у которых три конца" (пер. с итал. И.Г. Константиновой).

От 6 до 7 лет.

Малые формы фольклора. Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, пословицы, поговорки, заклички, народные песенки, прибаутки, скороговорки.

Русские народные сказки. "Василиса Прекрасная" (из сборника А.Н. Афанасьева); "Вежливый Кот-воркот" (обраб. М. Булатова); "Иван Царевич и Серый Волк" (обраб. А.Н. Толстого); "Зимовье зверей" (обраб. А.Н. Толстого); "Кощей Бессмертный" (2 вариант) (из сборника А.Н. Афанасьева); "Рифмы" (авторизованный пересказ Б.В. Шергина); "Семь Симеонов - семь работников" (обраб. И.В. Карнауховой); "Солдатская загадка" (из сборника А.Н. Афанасьева); "У страха глаза велики" (обраб. О.И. Капицы); "Хвосты" (обраб. О.И. Капицы).

Былины. "Садко" (пересказ И.В. Карнауховой/ запись П.Н. Рыбникова); "Добрыня и Змей" (обраб. Н.П. Колпаковой/ пересказ И.В. Карнауховой); "Илья Муромец и Соловей-Разбойник" (обраб. А.Ф. Гильфердинга/ пересказ И.В. Карнауховой).

Сказки народов мира. "Айога", нанайск., обраб. Д. Нагишкина; "Беляночка и Розочка", нем. из сказок Бр. Гримм, пересказ А.К. Покровской; "Самый красивый наряд на свете", пер. с япон. В. Марковой; "Голубая птица", туркм. обраб. А. Александровой и М. Туберовского; "Кот в сапогах" (пер. с франц. Т. Габбе), "Волшебница" (пер. с франц. И.С. Тургенева), "Мальчик с пальчик" (пер. с франц. Б.А. Дехтерёва), "Золушка" (пер. с франц. Т. Габбе) из сказок Перро Ш.

Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Аким Я.Л. "Мой верный чиж"; Бальмонт К.Д. "Снежинка"; Благинина Е.А. "Шинель", "Одуванчик", "Наш дедушка" (по выбору); Бунин И.А. "Листопад"; Владимиров Ю.Д. "Чудаки"; Гамзатов Р.Г. "Мой дедушка" (перевод с аварского языка Я. Козловского), Городецкий С.М. "Весенняя песенка"; Есенин С.А. "Поёт зима, аукает....", "Пороша"; Жуковский В.А. "Жаворонок"; Левин В.А. "Зелёная история"; Маршак С.Я. "Рассказ о неизвестном герое"; Маяковский В.В. "Эта книжечка моя, про моря и про маяк"; Моравская М. "Апельсинные корки"; Мошковская Э.Э. "Добежали до вечера", "Хитрые старушки"; Никитин И.С. "Встреча зимы"; Орлов В.Н. "Дом под крышей голубой"; Пляцковский М.С. "Настоящий друг"; Пушкин А.С "Зимний вечер", "Унылая пора! Очей очарованье!.." ("Осень"), "Зимнее утро" (по выбору); Рубцов Н.М. "Про зайца"; Сапгир Г.В. "Считалки", "Скороговорки", "Людоед и принцесса, или Всё наоборот" (по выбору); Серова Е.В. "Новогоднее"; Соловьёва П.С. "Подснежник", "Ночь и день"; Степанов В.А. "Что мы Родиной зовём?"; Токмакова И.П. "Мне грустно", "Куда в машинах снег везут" (по выбору); Тютчев Ф.И. "Чародейкою зимою...", "Весенняя гроза"; Успенский Э.Н. "Память"; Чёрный С. "На коньках", "Волшебник" (по выбору).

Проза. Алексеев С.П. "Первый ночной таран"; Бианки В.В. "Тайна ночного леса"; Воробьёв Е.З. "Обрывок провода"; Воскобойников В.М. "Когда Александр Пушкин был маленьким"; Житков Б.С. "Морские истории" (1-2 рассказа по выбору); Зощенко М.М. "Рассказы о Лёле и Миньке" (1-2 рассказа по выбору); Коваль Ю.И. "Русачок-травник", "Стожок", "Алый" (по выбору); Куприн А.И. "Слон"; Мартынова

К., Василиади О. "Ёлка, кот и Новый год"; Носов Н.Н. "Заплатка", "Огурцы", "Мишкина каша" (по выбору); Митяев А.В. "Мешок овсянки"; Погодин Р.П. "Жаба", "Шутка" (по выбору); Пришвин М.М. "Лисичкин хлеб", "Изобретатель" (по выбору); Ракитина Е. "Приключения новогодних игрушек", "Серёжик" (по выбору); Раскин А.Б. "Как папа был маленьким" (1-2 рассказа по выбору); Сладкое Н.И. "Хитрющий зайчишка", "Синичка необыкновенная", "Почему ноябрь пегий" (по выбору); Соколов-Микитов И.С. "Листопадничек"; Толстой Л.Н. "Филипок", "Лев и собачка", "Прыжок", "Акула", "Пожарные собаки" (1-2 рассказа по выбору); Фадеева О. "Мне письмо!"; Чаплина В.В. "Кинули"; Шим Э.Ю. "Хлеб растет".

Литературные сказки. Гайдар А.П. "Сказка о Военной тайне, о Мальчише-Кибальчише и его твёрдом слове"; Гаршин В.М. "Лягушка-путешественница"; Козлов С.Г. "Как Ёжик с Медвежонком звёзды протирали"; Маршак С.Я. "Двенадцать месяцев"; Паустовский К.Г. "Тёплый хлеб", "Дремучий медведь" (по выбору); Ремизов А.М. "Гуси-лебеди", "Хлебный голос"; Скребицкий Г.А. "Всяк по-своему"; Соколов-Микитов И.С. "Соль Земли".

Произведения поэтов и писателей разных стран.

Поэзия. Брехт Б. "Зимний вечер через форточку" (пер. с нем. К. Орешина); Дриз О.О. "Как сделать угро волшебным" (пер. с евр. Т. Спендиаровой); Лир Э. "Лимерики" (пер. с англ. Г. Кружкова); Станчев Л. "Осенняя гамма" (пер. с болг. И.П. Токмаковой); Стивенсон Р.Л. "Вычитанные страны" (пер. с англ. Вл.Ф. Ходасевича).

Литературные сказки. Сказки-повести (для длительного чтения). Андерсен Г.Х. "Оле-Лукойе" (пер. с датск. А. Ганзен), "Соловей" (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), "Стойкий оловянный солдатик" (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), "Снежная Королева" (пер. с датск. А. Ганзен), "Русалочка" (пер. с датск. А. Ганзен) (1-2 сказки по выбору); Гофман Э.Т.А. "Щелкунчик и мышиный Король" (пер. с нем. И. Татариновой); Киплинг Дж. Р. "Маугли" (пер. с англ. Н. Дарузес/И. Шустовой), "Кошка, которая гуляла сама по себе" (пер. с англ. К.И. Чуковского/Н. Дарузерс); Кэррол Л. "Алиса в стране чудес" (пер. с англ. Н. Демуровой, Г. Кружкова, А. Боченкова, стихи в пер. С.Я. Маршака, Д. Орловской, О. Седаковой); Линдгрен А. "Три повести о Малыше и Карлсоне" (пер. со шведск. Л.З. Лунгиной); Нурдквист С. "История о том, как Финдус потерялся, когда был маленьким"; Поттер Б. "Сказка про Джемайму Нырнивлужу" (пер. с англ. И.П. Токмаковой); Родари Дж. "Путешествие Голубой Стрелы" (пер. с итал. Ю. Ермаченко); Топпелиус С. "Три ржаных колоска" (пер. со шведск. А. Любарской); Эме М. "Краски" (пер. с франц. И. Кузнецовой); Янссон Т. "Шляпа волшебника" (пер. со шведск. языка В.А. Смирнова/Л. Брауде).

Перечень музыкальных произведений.

От 2 месяцев до 1 года.

Слушание. "Весело - грустно", муз. Л. Бетховена; "Ласковая просьба", муз. Г. Свиридова; "Смелый наездник", муз. Р. Шумана; "Верхом на лошадке", муз. А. Гречанинова; "Колыбельная", "Петушок", муз. А. Лядова; "Колыбельная", муз. Н. Римского-Корсакова; "Полька", "Игра в лошадки", "Мама", муз. П. Чайковского; "Зайчик", муз. М. Старокадомского.

Подпевание. "Петушок", "Ладушки", "Идет коза рогатая", "Баюшки-баю", "Ой, люлюшки, люлюшки"; "Кап-кап"; прибаутки, скороговорки, пестушки и игры с пением.

Музыкально-ритмические движение. "Устали наши ножки", муз. Т. Ломовой, сл. Е. Соковниной; "Маленькая полечка", муз. Е. Тиличеевой, сл. А. Шибицкой; "Ой, летали птички"; "Ай-да!", муз. В. Верховинца; "Поезд", муз. Н. Метлова, сл. Т. Бабаджан.

Пляски. "Зайчики и лисичка", муз. Б. Финоровского, сл. В. Антоновой; "Пляска с куклами", нем. нар. мелодия, сл. А. Ануфриевой; "Тихо-тихо мы сидим", рус. нар. мелодия, сл. А. Ануфриевой.

От 1 года до 1 года 6 месяцев.

Слушание. "Полянка", рус. нар. мелодия, обраб. Г. Фрида; "Колыбельная", муз. В. Агафонникова; "Искупался Иванушка", рус. нар. мелодия; "Как у наших у ворот", рус. нар. мелодия, обраб. А. Быканова; "Мотылек", "Сказочка", муз. С. Майкапара.

Пение и подпевание. "Кошка", муз. А. Александрова, сл. Н. Френкель; "Наша елочка", муз. М. Красева, сл. М. Клоковой; "Бобик", муз. Т. Попатенко, сл. Н. Найденовой; "Лиса", "Лягушка", "Сорока", "Чижик", рус. нар. попевки.

Образные упражнения. "Зайка и мишка", муз. Е. Тиличеевой; "Идет коза рогатая", рус. нар. мелодия; "Собачка", муз. М. Раухвергера. Музыкально-ритмические движения. "Шарик мой голубой", муз. Е. Тиличеевой; "Мы идем", муз. Р. Рустамова, сл. Ю. Островского; "Маленькая кадриль", муз. М. Раухвергера; "Вот так", белорус. нар. мелодия ("Микита"), обр. С. Полонского, сл. М. Александровской; "Юрочка", белорус. пляска, обр. А. Александрова; "Да, да, да!", муз. Е. Тиличеевой, сл. Ю. Островского.

От 1 года 6 месяцев до 2 лет.

Слушание. "Лошадка", муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкель; "Курочки и цыплята", муз. Е. Тиличеевой; "Вальс собачек", муз. А. Артоболевской; "Три подружки", муз. Д. Кабалевского; "Весело - грустно", муз. Л. Бетховена; "Марш", муз. С. Прокофьева; "Спортивный марш", муз. И. Дунаевского; "Наша Таня", "Уронили мишку", "Идет бычок", муз. Э. Елисеевой-Шмидт, стихи А. Барто; "Материнские ласки", "Жалоба", "Грустная песенка", "Вальс", муз. А. Гречанинова.

Пение и подпевание. "Водичка", муз. Е. Тиличеевой, сл. А. Шибицкой; "Колыбельная", муз. М. Красева, сл. М. Чарной; "Машенька-Маша", рус. нар. мелодия, обраб. В. Герчик, сл. М. Невельштейн; "Воробей", рус. нар. мелодия; "Гули", "Баю-бай", "Едет паровоз", "Лиса", "Петушок", "Сорока", муз. С. Железнова.

Музыкально-ритмические движения. "Марш и бег", муз. Р. Рустамова; "Постучим палочками", рус. нар. мелодия; "Бубен", рус. нар. мелодия, обраб. М. Раухвергера; "Барабан", муз. Г. Фрида; "Мишка", муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкель; "Догонялки", муз. Н. Александровой, сл. Т. Бабаджан, И. Плакиды.

Пляска. "Вот как хорошо", муз. Т. Попатенко, сл. О. Высотской; "Вот как пляшем", белорус. нар. мелодия, обр. Р. Рустамова; "Солнышко сияет", сл. и муз. М. Чарной.

Образные упражнения. "Идет мишка", муз. В. Ребикова; "Скачет зайка", рус. нар. мелодия, обр. А. Александрова; "Лошадка", муз. Е. Тиличеевой; "Зайчики и лисичка", муз. Б. Финоровского, сл. В. Антоновой; "Птичка летает", "Птичка клюет", муз. Г. Фрида; "Цыплята и курочка", муз. А. Филиппенко.

Игры с пением. "Зайка", "Солнышко", "Идет коза рогатая", "Петушок", рус. нар. игры, муз. А. Гречанинова; "Зайчик", муз. А. Лядова; "Воробушки и кошка", нем. плясовая мелодия, сл. А. Ануфриевой; "Прокати, лошадка, нас!", муз. В. Агафонникова и К. Козыревой, сл. И. Михайловой; "Мы умеем", "Прятки", муз. Т. Ломовой; "Разноцветные флажки", рус. нар. мелодия.

Инсценирование, рус. нар. сказок ("Репка", "Курочка Ряба"), песен ("Пастушок", муз. А. Филиппенко; "Петрушка и Бобик", муз. Е. Макшанцевой), показ кукольных спектаклей ("Петрушкины друзья", Т. Караманенко; "Зайка простудился", М. Буш; "Любочка и её

помощники", А. Колобова; "Игрушки", А. Барто). "Бабочки", обыгрывание рус. нар. потешек, сюрпризные моменты: "Чудесный мешочек", "Волшебный сундучок", "Кто к нам пришел?", "В лесу", муз. Е. Тиличеевой; "Праздник", "Музыкальные инструменты", муз. Г. Фрида.

От 2 до 3 лет.

Слушание. "Наша погремушка", муз. И. Арсеева, сл. И. Черницкой; "Весною", "Осенью", муз. С. Майкапара; "Цветики", муз. В. Карасевой, сл. Н. Френкель; "Вот как мы умеем", "Марш и бег", муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкель; "Кошечка" (к игре "Кошка и котята"), муз. В. Витлина, сл. Н. Найденовой; "Микита", белорус. нар. мелодия, обраб. С. Полонского; "Пляска с платочком", муз. Е. Тиличеевой, сл. И. Грантовской; "Полянка", рус. нар. мелодия, обраб. Г. Фрида; "Утро", муз. Г. Гриневича, сл. С. Прокофьевой.

Пение. "Баю" (колыбельная), муз. М. Раухвергера; "Белые гуси", муз. М. Красева, сл. М. Клоковой; "Дождик", рус. нар. мелодия, обраб. В. Фере; "Елочка", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Булатова; "Кошечка", муз. В. Витлина, сл. Н. Найденовой; "Ладушки", рус. нар. мелодия; "Птичка", муз. М. Раухвергера, сл. А. Барто; "Собачка", муз. М. Раухвергера, сл. Н. Комиссаровой; "Цыплята", муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; "Колокольчик", муз. И. Арсеева, сл. И. Черницкой.

Музыкально-ритмические движения. "Дождик", муз. и сл. Е. Макшанцевой; "Воробушки", "Погремушка, попляши", "Колокольчик", "Погуляем", муз. И. Арсеева, сл. И. Черницкой; "Вот как мы умеем", муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкель.

Рассказы с музыкальными иллюстрациями. "Птички", муз. Г. Фрида; "Праздничная прогулка", муз. А. Александрова.

Игры с пением. "Игра с мишкой", муз. Г. Финаровского; "Кто у нас хороший?", рус. нар. песня.

Музыкальные забавы. "Из-за леса, из-за гор", Т. Казакова; "Котик и козлик", муз. Ц. Кюи.

Инсценирование песен. "Кошка и котенок", муз. М. Красева, сл. О. Высотской; "Неваляшки", муз. З. Левиной; Компанейца.

От 3 до 4 лет.

Слушание. "Осенью", муз. С. Майкапара; "Ласковая песенка", муз. М. Раухвергера, сл. Т. Мираджи; "Колыбельная", муз. С. Разаренова; "Мишка с куклой пляшут полечку", муз. М. Качурбиной; "Зайчик", муз. Л. Лядовой; "Резвушка" и "Капризуля", муз. В. Волкова; "Воробей", муз. А. Руббах; "Дождик и радуга", муз. С. Прокофьева; "Со вьюном я хожу", рус. нар. песня; "Лесные картинки", муз. Ю. Слонова.

Пение.

Упражнения на развитие слуха и голоса. "Лю-лю, бай", рус. нар. колыбельная; "Я иду с цветами", муз. Е. Тиличеевой, сл. Л. Дымовой; "Маме улыбаемся", муз. В. Агафонникова, сл. З. Петровой; пение народной потешки "Солнышко-ведрышко; муз. В. Карасевой, сл. Народные.

Песни. "Петушок" и "Ладушки", рус. нар. песни; "Зайчик", рус. нар. песня, обр. Н. Лобачева; "Зима", муз. В. Карасевой, сл. Н. Френкель; "Наша елочка", муз. М. Красева, сл. М. Клоковой; "Прокати, лошадка, нас", муз. В. Агафонникова и К. Козыревой, сл. И. Михайловой; "Маме песенку пою", муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; "Цыплята", муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной.

Песенное творчество. "Бай-бай, бай-бай", "Лю-лю, бай", рус. нар. колыбельные; "Как тебя зовут?", "Спой колыбельную", "Ах ты, котенька-коток", рус. нар. колыбельная; придумывание колыбельной мелодии и плясовой мелодии.

Музыкально-ритмические движения.

Игровые упражнения, ходьба и бег под музыку "Марш и бег" А. Александрова; "Скачут лошадки", муз. Т. Попатенко; "Шагаем как физкультурники", муз. Т. Ломовой; "Топотушки", муз. М. Раухвергера; "Птички летают", муз. Л. Банниковой; перекатывание мяча под музыку Д. Шостаковича (вальс-шутка); бег с хлопками под музыку Р. Шумана (игра в жмурки).

Этюды-драматизации. "Зайцы и лиса", муз. Е. Вихаревой; "Медвежата", муз. М. Красева, сл. Н. Френкель; "Птички летают", муз. Л. Банниковой; "Жуки", венгер. нар. мелодия, обраб. Л. Вишкарева.

Игры. "Солнышко и дождик", муз. М. Раухвергера, сл. А. Барто; "Жмурки с Мишкой", муз. Ф. Флотова; "Где погремушки?", муз. А. Александрова; "Заинька, выходи", муз. Е. Тиличеевой; "Игра с куклой", муз. В. Карасевой; "Ходит Ваня", рус. нар. песня, обр. Н. Метлова.

Хороводы и пляски. "Пляска с погремушками", муз. и сл. В. Антоновой; "Пальчики и ручки", рус. нар. мелодия, обраб. М. Раухвергера; танец с листочками под рус. нар. плясовую мелодию; "Пляска с листочками", муз. Н. Китаевой, сл. А. Ануфриевой; "Танец около елки", муз. Р. Равина, сл. П. Границыной; танец с платочками под рус. нар. мелодию; "Помирились", муз. Т. Вилькорейской.

Характерные танцы. "Танец снежинок", муз. Бекмана; "Фонарики", муз. Р. Рустамова; "Танец зайчиков", рус. нар. мелодия; "Вышли куклы танцевать", муз. В. Витлина.

Развитие танцевально-игрового творчества. "Пляска", муз. Р. Рустамова; "Зайцы", муз. Е. Тиличеевой; "Веселые ножки", рус. нар. мелодия, обраб. В. Агафонникова; "Волшебные платочки", рус. нар. мелодия, обраб. Р. Рустамова.

Музыкально-дидактические игры.

Развитие звуковысотного слуха. "Птицы и птенчики", "Веселые матрешки", "Три медведя".

Развитие ритмического слуха. "Кто как идет?", "Веселые дудочки". Развитие тембрового и динамического слуха. "Громко - тихо", "Узнай свой инструмент"; "Колокольчики".

Определение жанра и развитие памяти. "Что делает кукла?", "Узнай и спой песню по картинке".

Подыгрывание на детских ударных музыкальных инструментах. Народные мелодии.

От 4 лет до 5 лет.

Слушание. "Ах ты, береза", рус. нар. песня; "Осенняя песенка", муз. Д. Васильева-Буглая, сл. А. Плещеева; "Музыкальный ящик" (из "Альбома пьес для детей" Г. Свиридова); "Вальс снежных хлопьев" из балета "Щелкунчик", муз. П. Чайковского; "Итальянская полька", муз. С. Рахманинова; "Как у наших у ворот", рус. нар. мелодия; "Мама", муз. П. Чайковского, "Жаворонок", муз. М. Глинки; "Марш", муз. С. Прокофьева.

Пение.

Упражнения на развитие слуха и голоса. "Путаница" - песня-шутка; муз. Е. Тиличеевой, сл. К. Чуковского, "Кукушечка", рус. нар. песня, обраб. И. Арсеева; "Паучок" и "Кисонька-мурысонька", рус. нар. песни; заклички: "Ой, кулики! Весна поет!" и "Жаворонушки, прилетите!".

Песни. "Осень", муз. И. Кишко, сл. Т. Волгиной; "Санки", муз. М. Красева, сл. О. Высотской; "Зима прошла", муз. Н. Метлова, сл. М. Клоковой; "Подарок маме", муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; "Воробей", муз. В. Герчик, сл. А. Чельцова; "Дождик", муз. М. Красева, сл. Н. Френкель.

Музыкально-ритмические движения.

Игровые упражнения. "Пружинки" под рус. нар. мелодию; ходьба под "Марш", муз. И. Беркович; "Веселые мячики" (подпрыгивание и бег), муз. М. Сатулиной; лиса и зайцы под муз. А. Майкапара "В садике"; ходит медведь под муз. "Этюд" К. Черни; "Полька", муз. М. Глинки; "Всадники", муз. В. Витлина; потопаем, покружимся под рус. нар. мелодии; "Петух", муз. Т. Ломовой; "Кукла", муз. М. Старокадомского; "Упражнения с цветами" под муз. "Вальса" А. Жилина.

Этюды-драматизации. "Барабанщик", муз. М. Красева; "Танец осенних листочков", муз. А. Филиппенко, сл. Е. Макшанцевой; "Барабанщики", муз. Д. Кабалевского и С. Левидова; "Считалка", "Катилось яблоко", муз. В. Агафонникова.

Хороводы и пляски. "Топ и хлоп", муз. Т. Назарова-Метнер, сл. Е. Каргановой; "Танец с ложками" под рус. нар. мелодию; новогодние хороводы по выбору музыкального руководителя.

Характерные танцы. "Снежинки", муз. О. Берта, обраб. Н. Метлова; "Танец зайчат" под "Польку" И. Штрауса; "Снежинки", муз. Т. Ломовой; "Бусинки" под "Галоп" И. Дунаевского.

Музыкальные игры. "Курочка и петушок", муз. Г. Фрида; "Жмурки", муз. Ф. Флотова; "Медведь и заяц", муз. В. Ребикова; "Самолеты", муз. М. Магиденко; "Найди себе пару", муз. Т. Ломовой; "Займи домик", муз. М. Магиденко.

Игры с пением. "Огородная-хороводная", муз. Б. Можжевелова, сл. А. Пассовой; "Гуси, лебеди и волк", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Булатова; "Мы на луг ходили", муз. А. Филиппенко, сл. Н. Кукловской.

Песенное творчество. "Как тебя зовут?"; "Что ты хочешь, кошечка?"; "Наша песенка простая", муз. А. Александрова, сл. М. Ивенсен; "Курочка-рябушечка", муз. Г. Лобачева, сл. Народные.

Развитие танцевально-игрового творчества. "Лошадка", муз. Н. Потоловского; "Зайчики", "Наседка и цыплята", "Воробей", муз. Т. Ломовой; "Ой, хмель мой, хмелек", рус. нар. мелодия, обраб. М. Раухвергера; "Кукла", муз. М. Старокадомского; "Медвежата", муз. М. Красева, сл. Н. Френкель.

Музыкально-дидактические игры.

Развитие звуковысотного слуха. "Птицы и птенчики", "Качели".

Развитие ритмического слуха. "Петушок, курочка и цыпленок", "Кто как идет?", "Веселые дудочки"; "Сыграй, как я".

Развитие тембрового и динамического слуха. "Громко-тихо", "Узнай свой инструмент"; "Угадай, на чем играю". Определение жанра и развитие памяти. "Что делает кукла?", "Узнай и спой песню по картинке", "Музыкальный магазин".

Игра на детских музыкальных инструментах. "Гармошка", "Небо синее", "Андрей-воробей", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; "Сорока-сорока", рус. нар. прибаутка, обр. Т. Попатенко.

От 5 лет до 6 лет.

Слушание. "Зима", муз. П. Чайковского, сл. А. Плещеева; "Осенняя песня", из цикла "Времена года" П. Чайковского; "Полька"; муз. Д. Львова-Компанейца, сл. З. Петровой; "Моя Россия", муз. Г. Струве, сл. Н. Соловьевой; "Детская полька", муз. М. Глинки; "Жаворонок", муз. М. Глинки; "Мотылек", муз. С. Майкапара; "Пляска птиц", "Колыбельная", муз. Н. Римского-Корсакова.

Пение.

Упражнения на развитие слуха и голоса. "Ворон", рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; "Андрей-воробей", рус. нар. песня, обр. Ю. Слонова; "Бубенчики", "Гармошка", муз. Е. Тиличеевой; "Паровоз", "Барабан", муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Найденовой.

Песни. "К нам гости пришли", муз. А. Александрова, сл. М. Ивенсен; "Огородная-хороводная", муз. Б. Можжевелова, сл. Н. Пассовой; "Голубые санки", муз. М. Иорданского, сл. М. Клоковой; "Гуси-гусенята", муз. А. Александрова, сл. Г. Бойко; "Рыбка", муз. М. Красева, сл. М. Клоковой.

Песенное творчество.

Произведения. "Колыбельная", рус. нар. песня; "Марш", муз. М. Красева; "Дили-дили! Бом! Бом!", укр. нар. песня, сл. Е. Макшанцевой; Потешки, дразнилки, считалки и другие рус. нар. попевки.

Музыкально-ритмические движения.

Упражнения. "Шаг и бег", муз. Н. Надененко; "Плавные руки", муз. Р. Глиэра ("Вальс", фрагмент); "Кто лучше скачет", муз. Т. Ломовой; "Росинки", муз. С. Майкапара.

Упражнения с предметами. "Упражнения с мячами", муз. Т. Ломовой; "Вальс", муз. Ф. Бургмюллера.

Этюды. "Тихий танец" (тема из вариаций), муз. В. Моцарта.

Танцы и пляски. "Дружные пары", муз. И. Штрауса ("Полька"); "Приглашение", рус. нар. мелодия "Лен", обраб. М. Раухвергера; "Круговая пляска", рус. нар. мелодия, обр. С. Разоренова.

Характерные танцы. "Матрешки", муз. Б. Мокроусова; "Пляска Петрушек", "Танец Снегурочки и снежинок", муз. Р. Глиэра.

Хороводы. "Урожайная", муз. А. Филиппенко, сл. О. Волгиной; "Новогодняя хороводная", муз. С. Шайдар; "Пошла млада за водой", рус. нар. песня, обраб. В. Агафонникова.

Музыкальные игры.

Игры. "Не выпустим", муз. Т. Ломовой; "Будь ловким!", муз. Н. Ладухина; "Ищи игрушку", "Найди себе пару", латв. нар. мелодия, обраб. Т. Попатенко.

Игры с пением. "Колпачок", "Ворон", рус. нар. песни; "Заинька", рус. нар. песня, обраб. Н. Римского-Корсакова; "Как на тоненький ледок", рус. нар. песня, обраб. А. Рубца.

Музыкально-дидактические игры.

Развитие звуковысотного слуха. "Музыкальное лото", "Ступеньки", "Где мои детки?", "Мама и детки". Развитие чувства ритма. "Определи по ритму", "Ритмические полоски", "Учись танцевать", "Ищи".

Развитие тембрового слуха. "На чем играю?", "Музыкальные загадки", "Музыкальный домик".

Развитие диатонического слуха. "Громко, тихо запоем", "Звенящие колокольчики".

Развитие восприятия музыки и музыкальной памяти. "Будь внимательным", "Буратино", "Музыкальный магазин", "Времена года", "Наши песни".

Инсценировки и музыкальные спектакли. "Где был, Иванушка?", рус. нар. мелодия, обраб. М. Иорданского; "Моя любимая кукла", автор Т. Коренева; "Полянка" (музыкальная играсказка), муз. Т. Вилькорейской.

Развитие танцевально-игрового творчества "Я полю, полю лук", муз. Е. Тиличеевой; "Вальс кошки", муз. В. Золотарева; "Гори, гори ясно!", рус. нар. мелодия, обраб. Р. Рустамова; "А я по лугу", рус. нар. мелодия, обраб. Т. Смирновой.

Игра на детских музыкальных инструментах. "Дон-дон", рус. нар. песня, обраб. Р. Рустамова; "Гори, гори ясно!", рус. нар. мелодия; ""Часики", муз. С. Вольфензона.

От 6 лет до 7 лет.

Слушание. "Колыбельная", муз. В. Моцарта; "Осень" (из цикла "Времена года" А. Вивальди); "Октябрь" (из цикла "Времена года" П. Чайковского); "Детская полька", муз. М. Глинки; "Море", "Белка", муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы "Сказка о царе Салтане"); "Итальянская полька", муз. С. Рахманинова; "Танец с саблями", муз. А. Хачатуряна; "Пляска птиц", муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы "Снегурочка"); "Рассвет на Москве-реке", муз. М. Мусоргского (вступление к опере "Хованщина").

Пение.

Упражнения на развитие слуха и голоса. "Бубенчики", "Наш дом", "Дудка", "Кукушечка", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; "В школу", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; "Котя-коток", "Колыбельная", "Горошина", муз. В. Карасевой; "Качели", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова.

Песни. "Листопад", муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; "Здравствуй, Родина моя!", муз. Ю. Чичкова, сл. К. Ибряева; "Зимняя песенка", муз. М. Красева, сл. С. Вышеславцевой; "Ёлка", муз. Е. Тиличеевой, сл. Е. Шмановой; сл. З. Петровой; "Самая хорошая", муз. В. Иванникова, сл. О. Фадеевой; "Хорошо у нас в саду", муз. В. Герчик, сл. А. Пришельца; "Новогодний хоровод", муз. Т. Попатенко; "Новогодняя хороводная", муз. С. Шнайдера; "Песенка про бабушку", муз. М. Парцхаладзе; "До свиданья, детский сад", муз. Ю. Слонова, сл. В. Малкова; "Мы теперь ученики", муз. Г. Струве; "Праздник Победы", муз. М. Парцхаладзе; "Песня о Москве", муз. Г. Свиридова.

Песенное творчество. "Веселая песенка", муз. Г. Струве, сл. В. Викторова; "Плясовая", муз. Т. Ломовой; "Весной", муз. Г. Зингера.

Музыкально-ритмические движения

Упражнения. "Марш", муз. М. Робера; "Бег", "Цветные флажки", муз. Е. Тиличеевой; "Кто лучше скачет?", "Шагают девочки и мальчики", муз. В. Золотарева; поднимай и скрещивай флажки ("Этюд", муз. К. Гуритта); полоскать платочки: "Ой, угушка луговая", рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; "Упражнение с кубиками", муз. С. Соснина.

Этюды. "Медведи пляшут", муз. М. Красева; Показывай направление ("Марш", муз. Д. Кабалевского); каждая пара пляшет по-своему ("Ах ты, береза", рус. нар. мелодия); "Попрыгунья", "Лягушки и аисты", муз. В. Витлина.

Танцы и пляски. "Задорный танец", муз. В. Золотарева; "Полька", муз. В. Косенко; "Вальс", муз. Е. Макарова; "Яблочко", муз. Р. Глиэра (из балета "Красный мак"); "Прялица", рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; "Сударушка", рус. нар. мелодия, обраб. Ю. Слонова.

Характерные танцы. "Танец снежинок", муз. А. Жилина; "Выход к пляске медвежат", муз. М. Красева; "Матрешки", муз. Ю. Слонова, сл. Л. Некрасовой.

Хороводы. "Выйду ль я на реченьку", рус. нар. песня, обраб. В. Иванникова; "На горе-то калина", рус. нар. мелодия, обраб. А. Новикова.

Музыкальные игры.

Игры. Кот и мыши", муз. Т. Ломовой; "Кто скорей?", муз. М. Шварца; "Игра с погремушками", муз. Ф. Шуберта "Экоссез"; "Поездка", "Пастух и козлята", рус. нар. песня, обраб. В. Трутовского.

Игры с пением. "Плетень", рус. нар. мелодия "Сеяли девушки", обр. И. Кишко; "Узнай по голосу", муз. В. Ребикова ("Пьеса"); "Теремок", рус. нар. песня; "Метелица", "Ой, вставала я ранешенько", рус. нар. песни; "Ищи", муз. Т. Ломовой; "Со вьюном я хожу", рус. нар. песня, обраб. А. Гречанинова; "Савка и Гришка", белорус. нар. песня.

Музыкально-дидактические игры.

Развитие звуковысотного слуха. "Три поросенка", "Подумай, отгадай", "Звуки разные бывают", "Веселые Петрушки".

Развитие чувства ритма. "Прогулка в парк", "Выполни задание", "Определи по ритму". Развитие тембрового слуха. "Угадай, на чем играю", "Рассказ музыкального инструмента", "Музыкальный домик".

Развитие диатонического слуха. "Громко-тихо запоем", "Звенящие колокольчики, ищи".

Развитие восприятия музыки. "На лугу", "Песня - танец - марш", "Времена года", "Наши любимые произведения".

Развитие музыкальной памяти. "Назови композитора", "Угадай песню", "Повтори мелодию", "Узнай произведение".

Инсценировки и музыкальные спектакли. "Как у наших у ворот", рус. нар. мелодия, обр. В. Агафонникова; "Как на тоненький ледок", рус. нар. песня; "На зеленом лугу", рус. нар. мелодия; "Заинька, выходи", рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; "Золушка", авт. Т. Коренева, "Муха-цокотуха" (опера-игра по мотивам сказки К. Чуковского), муз. М. Красева.

Развитие танцевально-игрового творчества. "Полька", муз. Ю. Чичкова; "Хожу я по улице", рус. нар. песня, обраб. А. Б. Дюбюк; "Зимний праздник", муз. М. Старокадомского; "Вальс", муз. Е. Макарова; "Тачанка", муз. К. Листова; "Два петуха", муз. С. Разоренова; "Вышли куклы танцевать", муз. В. Витлина; "Полька", латв. нар. мелодия, обраб. А. Жилинского; "Русский перепляс", рус. нар. песня, обраб. К. Волкова.

Игра на детских музыкальных инструментах. "Бубенчики", "Гармошка", муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; "Наш оркестр", муз. Е. Тиличеевой, сл. Ю. Островского "На зеленом лугу", "Во саду ли, в огороде", "Сорока-сорока", рус. нар. мелодии; "Белка" (отрывок из оперы "Сказка о царе Салтане", муз. Н. Римского-Корсакова); "Я на горку шла", "Во поле береза стояла", рус. нар. песни; "К нам гости пришли", муз. А. Александрова; "Вальс", муз. Е. Тиличеевой.

Перечень произведений изобразительного искусства.

От 2 до 3 лет.

Иллюстрации к книгам: В.Г. Сутеев "Кораблик", "Кто сказал мяу?", "Цыпленок и Утенок"; Ю.А. Васнецов к книге "Колобок", "Теремок".

От 3 до 4 лет.

Иллюстрации к книгам: Е.И. Чарушин "Рассказы о животных"; Ю.А. Васнецов к книге Л.Н. Толстого "Три медведя".

Иллюстрации, репродукции картин: П.П. Кончаловский "Клубника", "Сирень в корзине"; К.С. Петров-Водкин "Яблоки на красном фоне"; Н.Н. Жуков "Ёлка в нашей гостиной"; М.И. Климентов "Курица с цыплятами".

От 4 до 5 лет.

Иллюстрации, репродукции картин: И.Е. Репин "Яблоки и листья"; В.М. Васнецов "Снегурочка"; В.А. Тропинин "Девочка с куклой"; А.И. Бортников "Весна пришла"; А.Н. Комаров "Наводнение"; И.И. Левитан "Сирень"; И.И. Машков "Рябинка", "Малинка". Иллюстрации к книгам: В.В. Лебедев к книге С.Я. Маршака "Усатый-полосатый".

От 5 до 6 лет.

Иллюстрации, репродукции картин: Ф.А. Васильев "Перед дождем"; И.Е. Репин "Осенний букет"; А.А. Пластов "Первый снег"; И.Э. Грабарь "Февральская лазурь"; Б.М. Кустодиев "Масленица"; Ф.В. Сычков "Катание с горы зимой"; И.И. Левитан "Березовая роща", "Зимой в лесу"; Т.Н. Яблонская "Весна"; В.Т. Тимофеев "Девочка с ягодами"; И.И. Машков "Натюрморт. Фрукты на блюде"; Ф.П. Толстой "Букет цветов, бабочка и птичка"; И.Е. Репин "Стрекоза"; В.М. Васнецов "Ковер-самолет".

Иллюстрации к книгам: И.Я. Билибин "Сестрица Алёнушка и братец Иванушка", "Царевна-лягушка", "Василиса Прекрасная".

От 6 до 7 лет.

Иллюстрации, репродукции картин: И.И. Левитан "Золотая осень", "Осенний день. Сокольники", "Стога", "Март", "Весна. Большая вода"; В.М. Васнецов "Аленушка", "Богатыри", "Иван - царевич на Сером волке", "Гусляры"; Ф.А. Васильев "Перед дождем"; В.Д. Поленов "Золотая осень"; И.Ф. Хруцкий "Цветы и плоды"; И.И. Шишкин, К.А. Савицкий "Утро в сосновом лесу", И.И. Шишкин "Рожь"; А.И. Куинджи "Березовая роща"; А.А. Пластов "Летом", "Сенокос"; И.С. Остроухов "Золотая осень", З.Е. Серебрякова "За завтраком"; В.А. Серов "Девочка с персиками"; А.С. Степанов "Катание на Масленицу"; И.Э. Грабарь "Зимнее утро"; Ю.Кугач "Накануне праздника"; А.К. Саврасов "Грачи прилетели", "Ранняя весна"; К.Ф. Юон "Мартовское солнце"; К.С. Петров - Водкин "Утренний натюрморт"; К.Е. Маковский "Дети, бегущие от грозы", "Портрет детей художника"; И.И. Ершов "Ксения читает сказки куклам"; М.А. Врубель "Царевна-Лебедь".

Иллюстрации к книгам: И.Я. Билибин "Марья Моревна", "Сказка о царе Салтане", "Сказке о рыбаке и рыбке"; Л.В. Владимирский к книге А.Н. Толстой "Приключения Буратино, или Золотой ключик"; Е.М.Рачев "Терем-теремок".

Перечень анимационных произведений.

В перечень входят анимационные произведения для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования их элементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных и психологических явлений, норм и правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопереживания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребёнка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.

Полнометражные анимационные фильмы рекомендуются только для семейного просмотра и не могут быть включены в образовательный процесс ДОО. Время просмотра ребёнком цифрового и медиа контента должно регулироваться родителями (законными представителями) и соответствовать его возрастным возможностям. Некоторые анимационные произведения требуют особого внимания к эмоциональному состоянию ребёнка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения со взрослым переживаний ребёнка. Ряд фильмов содержат серию образцов социально неодобряемых сценариев поведения на протяжении длительного экранного времени, что требует предварительного и последующего обсуждения с детьми.

Выбор цифрового контента, медиа продукции, в том числе анимационных фильмов, должен осуществляться в соответствии с нормами, регулирующими защиту детей от информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей в Российской Федерации¹².

Для детей дошкольного возраста (с пяти лет).

Анимационный сериал "Тима и Тома", студия "Рики", реж. А.Борисова, А. Жидков, О. Мусин, А. Бахурин и другие, 2015.

Фильм "Паровозик из Ромашкова", студия Союзмультфильм, реж. В. Дегтярев, 1967.

Фильм "Как львенок и черепаха пели песню", студия Союзмультфильм, режиссер И. Ковалевская, 1974.

Фильм "Мама для мамонтенка", студия "Союзмультфильм", режиссер О. Чуркин, 1981.

Фильм "Катерок", студия "Союзмультфильм", режиссёр И. Ковалевская, 1970.

Фильм "Мешок яблок", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Бордзиловский, 1974.

Фильм "Крошка енот", ТО "Экран", режиссер О. Чуркин, 1974.

Фильм "Гадкий утенок", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Дегтярев.

Фильм "Котенок по имени Гав", студия Союзмультфильм, режиссер Л. Атаманов.

Фильм "Маугли", студия "Союзмультфильм", режиссер Р. Давыдов, 1971.

Фильм "Кот Леопольд", студия "Экран", режиссер А. Резников, 1975 - 1987.

Фильм "Рикки-Тикки-Тави", студия "Союзмультфильм", режиссер А. Снежко-Блоцкой, 1965.

Фильм "Дюймовочка", студия "Союзмульфильм", режиссер Л. Амальрик, 1964.

Фильм "Пластилиновая ворона", ТО "Экран", режиссер А. Татарский, 1981.

Фильм "Каникулы Бонифация", студия "Союзмультфильм", режиссер Ф. Хитрук, 1965.

Фильм "Последний лепесток", студия "Союзмультфильм", режиссер Р. Качанов, 1977.

Фильм "Умка" и "Умка ищет друга", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Попов, В. Пекарь, 1969, 1970.

Фильм "Умка на ёлке", студия "Союзмультфильм", режиссер А. Воробьев, 2019.

Фильм "Сладкая сказка", студия Союзмультфильм, режиссер В. Дегтярев, 1970.

Цикл фильмов "Чебурашка и крокодил Гена", студия "Союзмультфильм", режиссер Р. Качанов, 1969-1983.

Цикл фильмов "38 попугаев", студия "Союзмультфильм", режиссер И. Уфимцев, 1976-91.

Цикл фильмов "Винни-Пух", студия "Союзмультфильм", режиссер Ф.Хитрук, 1969-1972.

Фильм "Серая шейка", студия "Союзмультфильм", режиссер Л. Амальрик, В. Полковников, 1948.

Фильм "Золушка", студия "Союзмультфильм", режиссер И. Аксенчук, 1979.

Фильм "Новогодняя сказка", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Дегтярев, 1972.

Фильм "Серебряное копытце", студия Союзмультфильм, режиссер Г. Сокольский, 1977.

Фильм "Щелкунчик", студия "Союзмультфильм", режиссер Б. Степанцев, 1973.

Фильм "Гуси-лебеди", студия Союзмультфильм, режиссеры И. Иванов-Вано, А. Снежко-Блоцкая, 1949.

Цикл фильмов "Приключение Незнайки и его друзей", студия "ТО Экран", режиссер коллектив авторов, 1971-1973. . Для детей старшего дошкольного возраста (6-7 лет).

Фильм "Малыш и Карлсон", студия "Союзмультфильм", режиссер Б. Степанцев, 1969.

Фильм "Лягушка-путешественница", студия "Союзмультфильм", режиссеры В. Котеночкин, А. Трусов, 1965.

Фильм "Варежка", студия "Союзмультфильм", режиссер Р. Качанов, 1967.

Фильм "Честное слово", студия "Экран", режиссер М. Новогрудская, 1978.

Фильм "Вовка в тридевятом царстве", студия "Союзмультфильм", режиссер Б. Степанцев, 1965.

Фильм "Заколдованный мальчик", студия "Союзмультфильм", режиссер А. Снежко-Блоцкая, В.Полковников, 1955.

Фильм "Золотая антилопа", студия "Союзмультфильм", режиссер Л. Атаманов, 1954.

Фильм "Бременские музыканты", студия "Союзмультфильм", режиссер И. Ковалевская, 1969.

Фильм "Двенадцать месяцев", студия "Союзмультфильм", режиссер И. Иванов-Вано, М. Ботов, 1956.

Фильм "Ёжик в тумане", студия "Союзмультфильм", режиссер Ю. Норштейн, 1975.

Фильм "Девочка и дельфин", студия "Союзмультфильм", режиссер Р. Зельма, 1979.

Фильм "Верните Рекса", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Пекарь, В. Попов. 1975.

Фильм "Сказка сказок", студия "Союзмультфильм", режиссер Ю. Норштейн, 1979.

Фильм Сериал "Простоквашино" и "Возвращение в Простоквашино" (2 сезона), студия "Союзмультфильм", режиссеры: коллектив авторов, 2018.

Сериал "Смешарики", студии "Петербург", "Мастерфильм", коллектив авторов, 2004.

Сериал "Малышарики", студии "Петербург", "Мастерфильм", коллектив авторов, 2015.

Сериал "Домовенок Кузя", студия ТО "Экран", режиссер А. Зябликова, 2000-2002.

Сериал "Ну, погоди!", студия "Союзмультфильм", режиссер В. Котеночкин, 1969.

Сериал "Фиксики" (4 сезона), компания "Аэроплан", режиссер В. Бедошвили, 2010.

Сериал "Оранжевая корова" (1 сезон), студия Союзмультфильм, режиссер Е. Ернова.

Сериал "Монсики" (2 сезона), студия "Рики", режиссер А. Бахурин.

Сериал "Смешарики. ПИН-КОД", студия "Рики", режиссёры: Р. Соколов, А. Горбунов, Д. Сулейманов и другие.

Сериал "Зебра в клеточку" (1 сезон), студия "Союзмультфильм", режиссер А. Алексеев, А. Борисова, М. Куликов, А. Золотарева, 2020. Для детей старшего дошкольного возраста (7- 8 лет).

Полнометражный анимационный фильм "Снежная королева", студия "Союзмультфильм", режиссёр Л. Атаманов, 1957.

Полнометражный анимационный фильм "Аленький цветочек", студия "Союзмультфильм", режиссер Л. Атаманов, 1952.

Полнометражный анимационный фильм "Сказка о царе Салтане", студия "Союзмультфильм", режиссер И. Иванов-Вано, Л. Мильчин, 1984.

Полнометражный анимационный фильм "Белка и Стрелка. Звёздные собаки", киностудия "Центр национального фильма" и ООО "ЦНФ-Анима, режиссер С. Ушаков, И. Евланникова, 2010.

Полнометражный анимационный фильм "Суворов: великое путешествие" (6+), студия "Союзмультфильм", режиссер Б. Чертков, 2022.

Полнометражный анимационный фильм "Бемби", студия Walt Disney, режиссер Д. Хэнд, 1942.

Полнометражный анимационный фильм "Король Лев", студия Walt Disney, режиссер Р. Аллерс, 1994, США.

Полнометражный анимационный фильм "Мой сосед Тоторо", студия "Ghibli", режиссер Х. Миядзаки,1988.

Полнометражный анимационный фильм "Рыбка Поньо на утесе", студия "Ghibli", режиссер X. Миядзаки, 2008.

3.5. Кадровые условия реализации Федеральной программы Обязательная часть (п.34 ФОП ДО)

ДО самостоятельно устанавливает штатное расписание, осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогов. Руководитель организации вправе заключать договора гражданско-правового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.

В целях эффективной реализации Федеральной программы ДОО должна создать условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств ДОО и/или учредителя.

Реализация образовательной программы МАДОУ «Детский сад № 14» обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утверждённой постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 9, ст. 1341).

Образовательная организация вправе применять сетевые формы реализации Федеральной программы или отдельных её компонентов, в связи с чем может быть задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.

Штат работников детского сада укомплектован на 90%.

Реализация Программы осуществляется:

- 1. Педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников.
- 2. Учебно-вспомогательными работниками в группе с 8 час. 00 мин.

до 16 час. 30 мин.

Каждая группа сопровождается младшим воспитателем.

В детском саду созданы условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в т.ч. их дополнительного профессионального образования.

Таблица – руководящий и педагогический состав

№ п/п	Должность/ специальность	Педагогический стаж (на 01.05.2023) полных лет	Образование	Квалификационная категория			
				н/а	СЗД	1KK	ВКК
1	2	3	4	5	6	7	8
1	заведующий	17	высшее (ГОУ ВПО «РГППУ»)		СЗД		
2	педагог- психолог	01.03.2023	высшее (ГОУ ВПО «РГППУ»)			-	

3	заместитель заведующего по ВМР	10	высшее (ФГБОУ ВО «УрГПУ»)		СЗД		
4	воспитатель	4	Среднее профессиональное ((ГАПОУ СО «ИГК»)		СЗД		
5	воспитатель	7	Средне профессиональное (ГБОУ СПО СО «ИГК»)		СЗД		
6	учитель-логопед	3	Высшее (РГППУ)		СЗД		
7	Учитель дефектолог	12	высшее (РГППУ)	H/A			
8	воспитатель	7	среднее профессиональное (ИГК)			1KK	
9	воспитатель	27	среднее профессиональное (ИПУ)		СЗД		
10	воспитатель	12	среднее профессиональное (ГБОУ СПО СО «ИГК»)			1KK	
11	воспитатель	5	среднее профессиональное (ИГК)		СЗД		
12	воспитатель	10	среднее профессиональное (ИПУ)/ переподготовка ГБОУ СПО СО «ИГК»)		СЗД		

13	воспитатель	11	высшее (РГППУ)			1KK	
	200111111111111111111111111111111111111					224	
14	воспитатель	1	среднее профессиональное (ГАПОУ СО «ИГК»)	H\A			
15	воспитатель	12	среднее профессиональное «ИПУ»	Н∖А			
16	учитель-логопед	23	высшее (ГОУ ВПО «УРПУ»)				ВКК
17	воспитатель	25	Высшее (РГППУ)			1KK	
18	воспитатель	41	среднее профессиональное (ИДПУ)		СЗД		
19	Воспитатель	5 22.06.2021	среднее профессиональное (ИГК)		СЗД		
20	воспитатель	19	высшее (Спец.академия г. Н.Тагил)		СЗД		
21	воспитатель	7	среднее профессиональное (ИДПУ)			1KK	
22	воспитатель	33	среднее профессиональное (ИДПУ)				ВКК
23	воспитатель	17	среднее профессиональное (ИПУ)		СЗД		

24	воспитатель	2	среднее профессиональное (ИПУ)	СЗД		
25	инструктор по физической культуре	11	высшее (ЗСГК)	СЗД		
26	воспитатель	30	среднее профессиональное (ИДПУ)	СЗД		
27	воспитатель	35	среднее профессиональное (ИПУ)			ВКК
28	воспитатель	39	среднее профессиональное (ИПУ)			ВКК
29	музыкальный руководитель	33	среднее профессиональное (ИПУ)		1KK	
30	воспитатель	14	среднее профессиональное (ИПУ)		1KK	
31	учитель-логопед	16	высшее (ГОУ ВПО "УГПУ»)		1KK	
32	воспитатель	34	среднее профессиональное (ИДПУ)	СЗД		

3.6. Режим и распорядок дня

В детском саду разработан гибкий режим дня, учитывающий возрастные психофизиологические возможности детей, их интересы и потребности, обеспечивающий взаимосвязь планируемых занятий с повседневной жизнью детей в детском саду.

Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования детей 3-8 лет составляет 5,5 - 6 часов, до 3 лет - в соответствии с медицинскими рекомендациями.

Рекомендуемая продолжительность ежедневных прогулок составляет 3-4 часа. Продолжительность прогулки определяется в зависимости от климатических условий. При температуре воздуха ниже минус 15 °C скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки рекомендуется сокращать.

На самостоятельную деятельность детей 3-8 лет (игры, подготовка к образовательной деятельности, личная гигиена) в режиме дня отводиться не менее 3-4 часов.

Для детей от 2 до 3 лет длительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности не должна превышать 10 мин. Допускается осуществлять образовательную деятельность в первую и во вторую половину дня (по 8-10 минут). Допускается осуществлять образовательную деятельность на игровой площадке во время прогулки.

Продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности для детей от 3 до 4-х лет - не более 15 минут, для детей от 4-х до 5-ти лет - не более 20 минут, для детей от 5 до 6-ти лет - не более 25 минут, а для детей от 6-ти до 7-ми лет - не более 30 минут.

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей и средней группах не превышает 30 и 40 минут соответственно, а в старшей и подготовительной - 50 минут и 1,5 часа соответственно. В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультурные минутки. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна. Ее продолжительность составляет не более 25-30 минут в день. В середине непосредственно образовательной деятельности статического характера проводятся физкультурные минутки.

Образовательную деятельность, требующую повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей организуется в первую половину дня. Для профилактики утомления детей проводятся физкультурные, музыкальные занятия.

Организация режима пребывания детей в ДОО

Примерный распорядок и режим дня (холодный период: сентябрь-май)

Примерный распорядок и режим дня детей 2(3)-го года жизни в образовательном учреждении (группа раннего возраста общеразвивающей направленности)

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
7.30 – 8.05	Прием детей, общение, игра	Обеспечить постепенное вхождение ребенку в жизнь детского сада; создать спокойный психологический комфортный настрой для каждого ребенка; способствовать укреплению интимно-личностного контакта воспитателя с каждым ребенком; содействовать формированию у детей чувства общности. Прием детей. Предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками, экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода,
		тесто и пр.), двигательная активность, общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого, восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок и др.
8.05-8.10	Утренняя гимнастика	Физиологическая активизация организма ребенка Разные комплексы гимнастики: игровая, корригирующая, беговая, гимнастика с предметами. Музыкальное сопровождение. Гимнастика (артикуляционная, дыхательная, пальчиковая)
8.10 - 8.50	Санитарно- гигиенические процедуры	Формирование гигиенических навыков подготовки к приему пищи (внешний вид, чистые руки). Умывание прохладной водой. Фольклорное, литературно-художественное сопровождение. Индивидуальная работа с детьми. Деятельность по развитию самостоятельности, ответственности (мытье рук, прием пищи, складывание игрушек на место и
	Подготовка к завтраку Завтрак	т.д.) Подготовка к завтраку (дежурство). Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи, правильное пользование столовыми приборами). Этикетные формы приема пищи. Объяснение особенностей приготовленных блюд, их значения для здоровья человека.
8.50 - 9.00	Утренний сбор	Содействие созданию у детей позитивного и деятельностного настроя на образовательную деятельность. Проблемные, игровые ситуации. Общение детей по интересам. Обогащенная развивающая предметно-пространственная среда, адекватная теме дня. Содействие переносу в свободную деятельность знаний, умений и навыков детей, полученных в совместной образовательной деятельности. Предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками, экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.), общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого, восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок и др. Подготовка к образовательной деятельности.

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
9.00 – 09.50	Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности	Обучение, воспитание и развитие личности детей в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей. Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности: предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками; экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.), общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого, самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.), восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок, двигательная активность)
	Двигательная, игровая активность	Профилактика психоэмоционального, двигательного и зрительного напряжения. Физические упражнения и малоподвижные игры. Зрительные упражнения и координаторы. Художественное слово. Музыкальное сопровождение. Динамическая пауза между НОД.
9.50-10.00	Совместная деятельность детей и взрослых. Второй завтрак	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи, правильное пользование столовыми приборами). Этикетные формы приема пищи. Объяснение особенностей приготовленных блюд, их значения для здоровья человека.
10.00-10.15	Подготовка к прогулке	Формирование навыков самообслуживания Закрепление алгоритма последовательности одевания. Оказание помощи друг другу (помощь воспитателя и наиболее активных детей), мотивация на прогулку (содержание, проблемные ситуации). Художественное слово (пословицы, поговорки, загадки, стихи). Создание радостного, приподнятого настроения. Подготовка к прогулке (самообслуживание).
10.15-11.30	Прогулка	Дневная прогулка: Укрепление здоровья детей и оптимизация двигательной активности. Создание радостного, приподнятого настроения. Создание условий для разнообразной самостоятельной двигательной активности; подвижные дидактические игры; подвижные игры с правилами; игровые упражнения; соревнования; народные игры, пробежки; самодеятельные игры детей Развитие познавательных интересов детей. Целевые прогулки, экскурсии, близкие прогулки за пределы д/с, познавательные беседы, наблюдения, элементы экспериментирования, опыты. Развитие художественно-эстетического восприятия детей к окружающей действительности.

Время (час.)	Режимные моменты, деятельность	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	Созерцание красоты природы на участке или за его приделами. Прогулки по «красивым местам». Наблюдение за объектами живой, неживой природы, явлениями природы. Самостоятельная художественная деятельность детей. Создание условий для возбуждения интереса к трудовой деятельности на участке д/с. Наблюдение за трудом взрослых. Совместный со взрослыми посильный труд на участке. Самодеятельные игры детей по интересам. Игры с выносным инвентарем.
11.30 – 11.40	Возвращение с прогулки (самообслуживание, взаимопомощь).	Формирование навыков самообслуживания. Закрепление алгоритма последовательности раздевания. Формирование навыков аккуратности, потребности ухода за одеждой и обувью (складывать правильно и на место), взаимопомощи. Художественное слово. Помощь взрослых и детей.
11.40-11.50	Гигиенические процедуры. Подготовка к обеду (дежурство).	Формирование гигиенических навыков подготовки к приему пищи (внешний вид, чистые руки, убраны за собой игрушки – по необходимости). Помощь воспитателя в осуществлении культурно-гигиенических норм (для детей раннего, младшего возраста).
11.50-12.20	Обед	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи, правильное пользование столовыми приборами). Формы этикета. Совершенствование навыков культурного поведения за столом.
12.20-12.30	Подготовка ко сну	Формирование навыков самообслуживания. Формирование (соблюдение) гигиенических навыков подготовки ко сну (гигиенические процедуры, настрой). Спокойная самостоятельная деятельность детей. Наличие картинок-алгоритмов технологии. Выполнения гигиенических процедур и постоянство этих алгоритмов Колыбельные песни при засыпании (малышам). Чтение знакомых произведений. Аудиозаписи спокойной музыки. Релаксационная подготовка (успокоение, настрой на сон).
12.30 -15.20	Дневной сон	Восстановление психофизического потенциала ребенка. Температурный режим — 17-19 градусов. Местное проветривание. Режим тишины.

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
15.10-15.20	Постепенный подъем.	Создание условий для постепенного физиологического пробуждения детей.
	Ленивая гимнастика.	Физиологическая активизация организма ребенка. «Ленивая» (оздоровительная) гимнастика.
	Гигиенические,	Тренажерные дорожки. Закаливающие процедуры. Музыкальное сопровождение.
	закаливающие	Художественное слово.
	процедуры.	
15.20-15.30	Подготовка к полднику	Формирование навыков самообслуживания.
15.30-15.45	Полдник	Формирование гигиенических навыков (умывание, полоскание горла). Соблюдение
		алгоритмизации технологии выполнения гигиенических процедур.
		Совершенствование навыков культурного поведения за столом.
15.45-16.10	Свободная деятельность	Обеспечение условий для переноса в свободную деятельность знаний, умений и навыков
	воспитателя и детей	детей, полученных в разных формах совместной деятельности.
(по 9 минут)	/ИЛИ НОД	Обогащенная пространственная предметно-развивающая среда, адекватная теме дня.
		Самодеятельные игры детей, организованные по собственной инициативе. Индивидуальная
		работа по плану. Проблемные ситуации. Интегрированная деятельность в центрах развития
		детей по интересам. Чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей (сказки,
		стихи, спектакли). Общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством
		взрослого, самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок,
		лопатка и пр.), восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок,
16.10 10.00	П	двигательная активность).
16.10 – 18.00	Подготовка к прогулке	Формирование навыков самообслуживания.
	(самообслуживание)	Закрепление алгоритма последовательности одевания. Оказание помощи друг другу (помощь
	Прогулка.	воспитателя и наиболее активных детей), мотивация на прогулку (содержание, проблемные
		ситуации). Художественное слово (пословицы, поговорки, загадки, стихи). Создание
		радостного, приподнятого настроения. Подготовка к прогулке (самообслуживание).
		Укрепление здоровья детей и совершенствование основных видов движений. Формирование
		у детей чувства общности. Подвижные игры, наблюдения по инициативе детей или
		воспитателя. Свободная самостоятельная деятельность детей.

Примерный распорядок и режим дня детей 4-го года жизни в образовательном учреждении (младшая группа общеразвивающей направленности)

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
7.30 – 8.10	Утренний прием	Обеспечить постепенное вхождение ребенку в жизнь детского сада; создать спокойный психологический комфортный настрой для каждого ребенка; способствовать укреплению интимно-личностного контакта воспитателя с каждым ребенком; содействовать формированию у детей чувства общности. Прием детей. Игровая, изобразительная, познавательно-исследовательская, двигательная деятельность, конструирование, общение, самообслуживание или бытовой труд и др.
8.10 – 8.15	Утренняя гимнастика	Физиологическая активизация организма ребенка Разные комплексы гимнастики: игровая, корригирующая, беговая, гимнастика с предметами. Музыкальное сопровождение. Гимнастика (артикуляционная, дыхательная, пальчиковая)
8.15 – 8.50	Санитарно- гигиенические процедуры Подготовка к	Формирование гигиенических навыков подготовки к приему пищи (внешний вид, чистые руки). Умывание прохладной водой. Фольклорное, литературно-художественное сопровождение. Индивидуальная работа с детьми. Деятельность по развитию самостоятельности, ответственности (мытье рук, прием пищи, складывание игрушек на место и т.д.) Подготовка к завтраку (дежурство).
	завтраку Завтрак	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи, правильное пользование столовыми приборами). Этикетные формы приема пищи. Объяснение особенностей приготовленных блюд, их значения для здоровья человека.
8.50 – 9.00	Утренний сбор	Содействие созданию у детей позитивного и деятельностного настроя на образовательную деятельность. Проблемные, игровые ситуации. Общение детей по интересам. Обогащенная развивающая предметно-пространственная среда, адекватная теме дня. Содействие переносу в свободную деятельность знаний, умений и навыков детей, полученных в совместной образовательной деятельности. Игровая деятельность, общение, познавательно-исследовательская деятельность, самообслуживание или бытовой труд. Подготовка к образовательной деятельности.
9.00 – 10.00	Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов	Обучение, воспитание и развитие личности детей в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей. Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности (игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская, двигательная, изобразительная, музыкальная, конструирование)

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
	детской деятельности	
	Двигательная,	Профилактика психоэмоционального, двигательного и зрительного напряжения. Физические
	игровая активность	упражнения и малоподвижные игры. Зрительные упражнения и координаторы. Художественное
		слово. Музыкальное сопровождение. Динамическая пауза между НОД.
10.00-10.15	Совместная	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи,
	деятельность детей и	правильное пользование столовыми приборами). Этикетные формы приема пищи. Объяснение
	взрослых.	особенностей приготовленных блюд, их значения для здоровья человека.
	Второй завтрак	
10.15 - 10.30	Подготовка к	Формирование навыков самообслуживания.
	прогулке	Закрепление алгоритма последовательности одевания. Оказание помощи друг другу (помощь
		воспитателя и наиболее активных детей), мотивация на прогулку (содержание, проблемные
		ситуации). Художественное слово (пословицы, поговорки, загадки, стихи). Создание радостного,
	_	приподнятого настроения. Подготовка к прогулке (самообслуживание).
	Прогулка	Дневная прогулка:
		Укрепление здоровья детей и оптимизация двигательной активности. Создание радостного,
		приподнятого настроения. Создание условий для разнообразной самостоятельной двигательной
10 20 11 45		активности; подвижные дидактические игры; подвижные игры с правилами; игровые
10.30-11.45		упражнения; соревнования; народные игры, пробежки; самодеятельные игры детей
		Развитие познавательных интересов детей.
		Целевые прогулки, экскурсии, близкие прогулки за пределы д/с, познавательные беседы,
		наблюдения, элементы экспериментирования, опыты. Развитие художественно-эстетического восприятия детей к окружающей
		Развитие художественно-эстетического восприятия детей к окружающей действительности.
		оеиствительности. Созерцание красоты природы на участке или за его приделами. Прогулки по «красивым местам».
		Наблюдение за объектами живой, неживой природы, явлениями природы. Самостоятельная
		художественная деятельность детей.
		лудожественная деятельность детен. Создание условий для возбуждения интереса к трудовой деятельности на участке д/с.
		Наблюдение за трудом взрослых. Совместный со взрослыми посильный труд на участке.
		Самодеятельные игры детей по интересам.
		Игры с выносным инвентарем.
]	11 pm c abilitation in interrupe in .

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
11.45 - 12.10	Возвращение с	Формирование навыков самообслуживания.
	прогулки	Закрепление алгоритма последовательности раздевания. Формирование навыков аккуратности,
	(самообслуживание,	потребности ухода за одеждой и обувью (складывать правильно и на место), взаимопомощи.
	взаимопомощь).	Художественное слово. Помощь взрослых и детей.
	Гигиенические	Формирование гигиенических навыков подготовки к приему пищи (внешний вид, чистые руки,
	процедуры.	убраны за собой игрушки – по необходимости). Помощь воспитателя в осуществлении
	Подготовка к обеду	культурно-гигиенических норм (для детей раннего, младшего возраста).
	(дежурство).	
12.10 - 12.35	Обед	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи,
		правильное пользование столовыми приборами). Формы этикета. Совершенствование навыков
		культурного поведения за столом.
12.35 - 15.00	Подготовка ко сну	Формирование навыков самообслуживания.
		Формирование (соблюдение) гигиенических навыков подготовки ко сну (гигиенические
		процедуры, настрой).
		Спокойная самостоятельная деятельность детей.
		Наличие картинок-алгоритмов технологии.
		Выполнения гигиенических процедур и постоянство этих алгоритмов. Колыбельные песни при
		засыпании (малышам). Чтение знакомых произведений. Аудиозаписи спокойной музыки.
	TT V	Релаксационная подготовка (успокоение, настрой на сон).
	Дневной сон	Восстановление психофизического потенциала ребенка. Температурный режим — 17-19
15.00 – 15.20	П	градусов. Местное проветривание. Режим тишины.
15.00 – 15.20	Постепенный подъем.	Создание условий для постепенного физиологического пробуждения детей. Физиологическая
	Ленивая гимнастика.	активизация организма ребенка. «Ленивая» (оздоровительная) гимнастика. Тренажерные дорожки. Закаливающие процедуры. Музыкальное сопровождение. Художественное слово.
	Гигиенические,	дорожки. Закаливающие процедуры. Музыкальное сопровождение. Лудожественное слово.
	закаливающие	
15.20 – 15.45	процедуры.	Фотигродина и догина в дама ботигнация
13.20 - 13.43	Подготовка к	Формирование навыков самообслуживания.
	полднику	Формирование гигиенических навыков (умывание, полоскание горла). Соблюдение
	Полдник	алгоритмизации технологии выполнения гигиенических процедур.
		Совершенствование навыков культурного поведения за столом.

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
15.45 - 16.15	Свободная	Обеспечение условий для переноса в свободную деятельность знаний, умений и навыков
	деятельность	детей, полученных в разных формах совместной деятельности.
	воспитателя и детей	Обогащенная пространственная предметно-развивающая среда, адекватная теме дня.
	/ИЛИ НОД	Самодеятельные игры детей, организованные по собственной инициативе. Индивидуальная
		работа по плану. Проблемные ситуации. Интегрированная деятельность в центрах развития детей
		по интересам. Чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей (сказки, стихи,
		спектакли) Игровая, изобразительная, познавательно-исследовательская, музыкальная,
		двигательная деятельность, коммуникативная, конструирование, восприятие художественных
		произведений и фольклора.
16.15 - 18.00	Подготовка к	Формирование навыков самообслуживания.
	прогулке	Закрепление алгоритма последовательности одевания. Оказание помощи друг другу (помощь
	(самообслуживание)	воспитателя и наиболее активных детей), мотивация на прогулку (содержание, проблемные
		ситуации). Художественное слово (пословицы, поговорки, загадки, стихи). Создание радостного,
		приподнятого настроения. Подготовка к прогулке (самообслуживание).
	Прогулка. Игровая,	Укрепление здоровья детей и совершенствование основных видов движений. Формирование у
	познавательно-	<i>детей чувства общности</i> . Подвижные игры, наблюдения по инициативе детей или воспитателя.
	исследовательская,	Свободная самостоятельная деятельность детей. Рассказы воспитателя о детях, результатах дня и
	двигательная	о предстоящем дне.
	деятельность,	
	общение	

Примерный распорядок и режим дня детей 5-го года жизни в образовательном учреждении (средняя группа общеразвивающей направленности)

Время (час.)	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
	деятельность	
7.30 - 8.15	Утренний прием	Обеспечить постепенное вхождение ребенку в жизнь детского сада; создать спокойный психологический комфортный настрой для каждого ребенка; способствовать укреплению интимно-личностного контакта воспитателя с каждым ребенком; содействовать формированию у детей чувства общности. Прием детей. Игровая, изобразительная, познавательно-исследовательская, двигательная деятельность, общение, самообслуживание или бытовой труд и др.

Время (час.)	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
0.15	деятельность	
8.15 - 8.20	Утренняя гимнастика	Физиологическая активизация организма ребенка
		Разные комплексы гимнастики: игровая, корригирующая, беговая, гимнастика с предметами.
		Музыкальное сопровождение.
		Гимнастика (артикуляционная, дыхательная, пальчиковая)
8.20 - 8.50	Санитарно-	Формирование гигиенических навыков подготовки к приему пищи (внешний вид, чистые
	гигиенические	руки). Умывание прохладной водой. Фольклорное, литературно-художественное
	процедуры	сопровождение. Индивидуальная работа с детьми. Деятельность по развитию
		самостоятельности, ответственности (мытье рук, прием пищи, складывание игрушек на место и
	Подготовка к завтраку	т.д.) Подготовка к завтраку (дежурство).
	Завтрак	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи,
		правильное пользование столовыми приборами). Этикетные формы приема пищи. Объяснение
		особенностей приготовленных блюд, их значения для здоровья человека.
8.50 - 9.00	Утренний сбор	Содействие созданию у детей позитивного и деятельностного настроя на
		образовательную деятельность. Проблемные, игровые ситуации. Общение детей по
		интересам. Обогащенная развивающая предметно-пространственная среда, адекватная теме дня.
		Содействие переносу в свободную деятельность знаний, умений и навыков детей, полученных в
		совместной образовательной деятельности. Игровая деятельность, общение, познавательно-
		исследовательская деятельность, самообслуживание или бытовой труд. Подготовка к
		образовательной деятельности.
	Образовательная	Обучение, воспитание и развитие личности детей в различных видах общения и
	деятельность,	деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических
9.00 - 10.10	осуществляемая в	особенностей. Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации
	процессе организации	различных видов детской деятельности (игровая, коммуникативная, познавательно-
	различных видов детской	исследовательская, двигательная, изобразительная, музыкальная, конструирование)
	деятельности	
	Двигательная, игровая	Профилактика психоэмоционального, двигательного и зрительного напряжения.
	активность	Физические упражнения и малоподвижные игры. Зрительные упражнения и координаторы.
		Художественное слово. Музыкальное сопровождение. Динамическая пауза между НОД.
10.10-10.20	Совместная деятельность	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи,
	детей и взрослых.	правильное пользование столовыми приборами). Этикетные формы приема пищи. Объяснение
	Второй завтрак	особенностей приготовленных блюд, их значения для здоровья человека.

Время (час.)	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
	деятельность	
10.20 - 10.30	Подготовка к прогулке	Формирование навыков самообслуживания.
		Закрепление алгоритма последовательности одевания. Оказание помощи друг другу (помощь
		воспитателя и наиболее активных детей), мотивация на прогулку (содержание, проблемные
		ситуации). Художественное слово (пословицы, поговорки, загадки, стихи). Создание
		радостного, приподнятого настроения. Подготовка к прогулке(самообслуживание).
	Прогулка	Дневная прогулка:
		Укрепление здоровья детей и оптимизация двигательной активности. Создание
		радостного, приподнятого настроения. Создание условий для разнообразной
10 20 12 10		самостоятельной двигательной активности; подвижные дидактические игры; подвижные игры с
10.30-12.10		правилами; игровые упражнения; соревнования; народные игры, пробежки; самодеятельные
		игры детей
		Развитие познавательных интересов детей.
		Целевые прогулки, экскурсии, близкие прогулки за пределы д/с, познавательные беседы,
		наблюдения, элементы экспериментирования, опыты.
		Развитие художественно-эстетического восприятия детей к окружающей действительности.
		оеиствительности. Созерцание красоты природы на участке или за его приделами. Прогулки по «красивым
		местам». Наблюдение за объектами живой, неживой природы, явлениями природы.
		Самостоятельная художественная деятельность детей.
		Создание условий для возбуждения интереса к трудовой деятельности на участке д/с.
		Наблюдение за трудом взрослых. Совместный со взрослыми посильный труд на участке.
		Самодеятельные игры детей по интересам.
		Игры с выносным инвентарем.
12.10 - 12.30	Возвращение с прогулки	1
	(самообслуживание,	Закрепление алгоритма последовательности раздевания. Формирование навыков
	взаимопомощь).	аккуратности, потребности ухода за одеждой и обувью (складывать правильно и на место),
		взаимопомощи. Художественное слово. Помощь взрослых и детей.
	Гигиенические	Формирование гигиенических навыков подготовки к приему пищи (внешний вид, чистые
	процедуры.	руки, убраны за собой игрушки – по необходимости). Помощь воспитателя в осуществлении
	Подготовка к обеду	культурно-гигиенических норм (для детей раннего, младшего возраста).
	(дежурство).	

Время (час.)	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
	деятельность	
12.30 - 12.50	Обед	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи, правильное пользование столовыми приборами). Формы этикета. Совершенствование навыков культурного поведения за столом.
12.50 - 13.00	Подготовка ко сну	Формирование навыков самообслуживания. Формирование (соблюдение) гигиенических навыков подготовки ко сну (гигиенические процедуры, настрой). Спокойная самостоятельная деятельность детей. Наличие картинок-алгоритмов технологии. Выполнения гигиенических процедур и постоянство этих алгоритмов. Колыбельные песни при засыпании (малышам). Чтение знакомых произведений. Аудиозаписи спокойной музыки. Релаксационная подготовка (успокоение, настрой на сон).
	Дневной сон	Восстановление психофизического потенциала ребенка. Температурный режим — 17-19 градусов. Местное проветривание. Режим тишины.
13.00-15.20		
15.20 - 15.30	Постепенный подъем.	Создание условий для постепенного физиологического пробуждения детей.
	Ленивая гимнастика.	Физиологическая активизация организма ребенка. «Ленивая» (оздоровительная) гимнастика.
	Гигиенические,	Тренажерные дорожки. Закаливающие процедуры. Музыкальное сопровождение.
15.00 15.50	закаливающие процедуры	
15.30 - 15.50	Подготовка к полднику	Формирование навыков самообслуживания.
	Полдник	Формирование гигиенических навыков (умывание, полоскание горла). Соблюдение
		алгоритмизации технологии выполнения гигиенических процедур.
15.50 16.40		Совершенствование навыков культурного поведения за столом.
15.50 - 16.40	Свободная деятельность	Обеспечение условий для переноса в свободную деятельность знаний, умений и навыков
	воспитателя и детей	детей, полученных в разных формах совместной деятельности.
		Обогащенная пространственная предметно-развивающая среда, адекватная теме дня.
		Самодеятельные игры детей, организованные по собственной инициативе. Индивидуальная
		работа по плану. Проблемные ситуации. Интегрированная деятельность в центрах развития детей по интересам. Чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей (сказки,
		детей по интересам. Чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей (сказки, стихи, спектакли) Игровая, изобразительная, познавательно-исследовательская, музыкальная,
		двигательная деятельность, коммуникативная, конструирование, восприятие художественных
		донгательная деятельность, коммуникативная, конструирование, восприятие художественных

Время (час.)	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
	деятельность	
		произведений и фольклора.
16.40 – 18.00	Подготовка к прогулке	Формирование навыков самообслуживания.
	(самообслуживание)	Закрепление алгоритма последовательности одевания. Оказание помощи друг другу (помощь
		воспитателя и наиболее активных детей), мотивация на прогулку (содержание, проблемные
		ситуации). Художественное слово (пословицы, поговорки, загадки, стихи). Создание
		радостного, приподнятого настроения. Подготовка к прогулке(самообслуживание).
	Прогулка. Игровая,	Укрепление здоровья детей и совершенствование основных видов движений. Формирование
	познавательно-	у детей чувства общности. Подвижные игры, наблюдения по инициативе детей или
	исследовательская,	воспитателя. Свободная самостоятельная деятельность детей. Рассказы воспитателя о детях,
	двигательная	результатах дня и о предстоящем дне.
	деятельность, общение	

Примерный распорядок и режим дня детей 6-го года жизни в образовательном учреждении (старшая группа общеразвивающей направленности)

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
7.30 - 8.10	Утренний прием	Обеспечить постепенное вхождение ребенку в жизнь детского сада; создать спокойный психологический комфортный настрой для каждого ребенка; способствовать укреплению интимно-личностного контакта воспитателя с каждым ребенком; содействовать формированию у детей чувства общности. Прием детей. Игровая, изобразительная, познавательно-исследовательская, двигательная деятельность, конструирование, общение, самообслуживание или бытовой труд и др.
8.10-8.20	Утренняя гимнастика	Физиологическая активизация организма ребенка Разные комплексы гимнастики: игровая, корригирующая, беговая, гимнастика с предметами. Музыкальное сопровождение. Гимнастика (артикуляционная, дыхательная, пальчиковая)

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
8.20-8.40	Санитарно-	Формирование гигиенических навыков подготовки к приему пищи (внешний вид, чистые
	гигиенические	руки). Умывание прохладной водой. Фольклорное, литературно-художественное
	процедуры	сопровождение. Индивидуальная работа с детьми. Деятельность по развитию
		самостоятельности, ответственности (мытье рук, прием пищи, складывание игрушек на место и
	Подготовка к завтраку	т.д.) Подготовка к завтраку (дежурство).
	Завтрак	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи,
		правильное пользование столовыми приборами). Этикетные формы приема пищи. Объяснение
		особенностей приготовленных блюд, их значения для здоровья человека.
8.40-8.45	Утренний сбор	Содействие созданию у детей позитивного и деятельностного настроя на
		образовательную деятельность. Проблемные, игровые ситуации. Общение детей по
		интересам. Обогащенная развивающая предметно-пространственная среда, адекватная теме
		дня. Содействие переносу в свободную деятельность знаний, умений и навыков детей,
		полученных в совместной образовательной деятельности. Игровая деятельность, общение,
		познавательно-исследовательская деятельность, самообслуживание или бытовой труд.
		Подготовка к образовательной деятельности.
	Образовательная	Обучение, воспитание и развитие личности детей в различных видах общения и
	деятельность,	деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических
09.00-10.10	осуществляемая в	особенностей. Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации
	процессе организации	различных видов детской деятельности (игровая, коммуникативная, познавательно-
	различных видов детской	исследовательская, двигательная, изобразительная, музыкальная, конструирование)
	деятельности	
	Двигательная, игровая	Профилактика психоэмоционального, двигательного и зрительного напряжения.
	активность	Физические упражнения и малоподвижные игры. Зрительные упражнения и координаторы.
		Художественное слово. Музыкальное сопровождение. Динамическая пауза между НОД.
10.10-10.20	Совместная деятельность	
	детей и взрослых.	правильное пользование столовыми приборами). Этикетные формы приема пищи. Объяснение
	Второй завтрак	особенностей приготовленных блюд, их значения для здоровья человека.
10.20-10.35	Подготовка к прогулке	Формирование навыков самообслуживания.
		Закрепление алгоритма последовательности одевания. Оказание помощи друг другу (помощь
		воспитателя и наиболее активных детей), мотивация на прогулку (содержание, проблемные
		ситуации). Художественное слово (пословицы, поговорки, загадки, стихи). Создание

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
		радостного, приподнятого настроения. Подготовка к прогулке (самообслуживание).
10.35-12.20	Прогулка	<u>Дневная прогулка</u> : Укрепление здоровья детей и оптимизация двигательной активности. Создание радостного, приподнятого настроения. Создание условий для разнообразной самостоятельной двигательной активности; подвижные дидактические игры; подвижные игры с правилами; игровые упражнения; соревнования; народные игры, пробежки; самодеятельные
		игры детей Развитие познавательных интересов детей. Целевые прогулки, экскурсии, близкие прогулки за пределы д/с, познавательные беседы, наблюдения, элементы экспериментирования, опыты.
		Развитие художественно-эстетического восприятия детей к окружающей действительности.
		Созерцание красоты природы на участке или за его приделами. Прогулки по «красивым местам». Наблюдение за объектами живой, неживой природы, явлениями природы. Самостоятельная художественная деятельность детей.
		Создание условий для возбуждения интереса к трудовой деятельности на участке д/с. Наблюдение за трудом взрослых. Совместный со взрослыми посильный труд на участке. Самодеятельные игры детей по интересам. Игры с выносным инвентарем.
12.20-12.30	Возвращение с прогулки (самообслуживание, взаимопомощь).	
	Гигиенические процедуры. Подготовка к обеду (дежурство).	Формирование гигиенических навыков подготовки к приему пищи (внешний вид, чистые руки, убраны за собой игрушки — по необходимости). Помощь воспитателя в осуществлении культурно-гигиенических норм (для детей раннего, младшего возраста).
12.30-13.00	Обед	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи, правильное пользование столовыми приборами). Формы этикета. Совершенствование навыков культурного поведения за столом.
13.050-15.20	Подготовка ко сну	Формирование навыков самообслуживания. Формирование (соблюдение) гигиенических навыков подготовки ко сну (гигиенические

Время (час.)	Режимные моменты, деятельность	Средства и формы работы с детьми
		процедуры, настрой). Спокойная самостоятельная деятельность детей. Наличие картинок-алгоритмов технологии. Выполнения гигиенических процедур и постоянство этих алгоритмов. Колыбельные песни при засыпании (малышам). Чтение знакомых произведений. Аудиозаписи спокойной музыки. Релаксационная подготовка (успокоение, настрой на сон).
	Дневной сон	Восстановление психофизического потенциала ребенка. Температурный режим — 17-19 градусов. Местное проветривание. Режим тишины.
15.20-15.30	Постепенный подъем. Ленивая гимнастика. Гигиенические, закаливающие процедуры.	Создание условий для постепенного физиологического пробуждения детей. Физиологическая активизация организма ребенка. «Ленивая» (оздоровительная) гимнастика. Тренажерные дорожки. Закаливающие процедуры. Музыкальное сопровождение. Художественное слово.
15.30–15.45	Подготовка к полднику Полдник	Формирование навыков самообслуживания. Формирование гигиенических навыков (умывание, полоскание горла). Соблюдение алгоритмизации технологии выполнения гигиенических процедур. Совершенствование навыков культурного поведения за столом.
15.45–16.45	Свободная деятельность воспитателя и детей /ИЛИ НОД	Обеспечение условий для переноса в свободную деятельность знаний, умений и навыков детей, полученных в разных формах совместной деятельности. Обогащенная пространственная предметно-развивающая среда, адекватная теме дня. Самодеятельные игры детей, организованные по собственной инициативе. Индивидуальная работа по плану. Проблемные ситуации. Интегрированная деятельность в центрах развития детей по интересам. Чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей (сказки, стихи, спектакли) Игровая, изобразительная, познавательно-исследовательская, музыкальная, двигательная деятельность, коммуникативная, конструирование, восприятие художественных произведений и фольклора.
16.45 – 18.00	Подготовка к прогулке (самообслуживание)	Формирование навыков самообслуживания. Закрепление алгоритма последовательности одевания. Оказание помощи друг другу (помощь воспитателя и наиболее активных детей), мотивация на прогулку (содержание, проблемные ситуации). Художественное слово (пословицы, поговорки, загадки, стихи). Создание

Время	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
(час.)	деятельность	
		радостного, приподнятого настроения. Подготовка к прогулке(самообслуживание).
	Прогулка. Игровая,	Укрепление здоровья детей и совершенствование основных видов движений. Формирование
	познавательно-	у детей чувства общности. Подвижные игры, наблюдения по инициативе детей или
	исследовательская,	воспитателя. Свободная самостоятельная деятельность детей. Рассказы воспитателя о детях,
	двигательная	результатах дня и о предстоящем дне.
	деятельность, общение	

Примерный распорядок и режим дня детей 7(8)-го года жизни в образовательном учреждении (подготовительная группа общеразвивающей направленности)

Время (час.)	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми				
	деятельность					
7.00 - 8.20	Утренний прием	Обеспечить постепенное вхождение ребенку в жизнь детского сада; создать спокойный				
		психологический комфортный настрой для каждого ребенка; способствовать укреплению				
		интимно-личностного контакта воспитателя с каждым ребенком; содействовать				
		формированию у детей чувства общности.				
		Прием детей. Игровая, изобразительная, познавательно-исследовательская, двигательная				
		деятельность, конструирование, общение, самообслуживание или бытовой труд и др.				
8.20 - 8.30	Утренняя гимнастика	Физиологическая активизация организма ребенка				
		Разные комплексы гимнастики: игровая, корригирующая, беговая, гимнастика с предметами. Музыкальное сопровождение. Гимнастика (артикуляционная, дыхательная, пальчиковая)				
8.30 - 8.40	Санитарно-	Формирование гигиенических навыков подготовки к приему пищи (внешний вид, чистые				
	гигиенические	руки). Умывание прохладной водой. Фольклорное, литературно-художественное				
	процедуры	сопровождение. Индивидуальная работа с детьми.				
	Подготовка к завтраку (дежурство).					
Подготовка к завтраку Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение пр						
	Завтрак	правильное пользование столовыми приборами). Этикетные формы приема пищи. Объяснение				
		особенностей приготовленных блюд, их значения для здоровья человека.				
8.40 - 8.50	Утренний сбор	Содействие созданию у детей позитивного и деятельностного настроя на				
		образовательную деятельность. Проблемные, игровые ситуации. Общение детей по				

Время (час.)	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми
	деятельность	
		интересам. Обогащенная развивающая предметно-пространственная среда, адекватная теме
		дня. Содействие переносу в свободную деятельность знаний, умений и навыков детей,
		полученных в совместной образовательной деятельности. Игровая деятельность, общение,
		познавательно-исследовательская деятельность, самообслуживание или бытовой труд.
		Подготовка к образовательной деятельности.
	Образовательная	Обучение, воспитание и развитие личности детей в различных видах общения и
	деятельность,	деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических
8.50 - 11.00	осуществляемая в	особенностей. Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации
	процессе организации	различных видов детской деятельности (игровая, коммуникативная, познавательно-
	различных видов детской	исследовательская, двигательная, изобразительная, музыкальная, конструирование)
	деятельности	
	Двигательная, игровая	Профилактика психоэмоционального, двигательного и зрительного напряжения.
	активность	Физические упражнения и малоподвижные игры. Зрительные упражнения и координаторы.
		Художественное слово. Музыкальное сопровождение. Динамическая пауза между НОД.
11.00-11.10	Совместная деятельность	\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \
	детей и взрослых.	правильное пользование столовыми приборами). Этикетные формы приема пищи. Объяснение
	Второй завтрак	особенностей приготовленных блюд, их значения для здоровья человека.
11.10 - 12.35	Подготовка к прогулке	Формирование навыков самообслуживания.
		Закрепление алгоритма последовательности одевания. Оказание помощи друг другу (помощь
		воспитателя и наиболее активных детей), мотивация на прогулку (содержание, проблемные
		ситуации). Художественное слово (пословицы, поговорки, загадки, стихи). Создание
		радостного, приподнятого настроения. Подготовка к прогулке (самообслуживание).

Время (час.)	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми					
	деятельность						
	Прогулка	Дневная прогулка:					
		Укрепление здоровья детей и оптимизация двигательной активности. Создание					
		радостного, приподнятого настроения. Создание условий для разнообразной					
		самостоятельной двигательной активности; подвижные дидактические игры; подвижные игры с					
		правилами; игровые упражнения; соревнования; народные игры, пробежки; самодеятельные					
		игры детей					
		Развитие познавательных интересов детей.					
		Целевые прогулки, экскурсии, близкие прогулки за пределы д/с, познавательные беседы, наблюдения, элементы экспериментирования, опыты.					
		Развитие художественно-эстетического восприятия детей к окружающей действительности.					
		Созерцание красоты природы на участке или за его приделами. Прогулки по «красивым					
		местам». Наблюдение за объектами живой, неживой природы, явлениями природы.					
		Самостоятельная художественная деятельность детей.					
		Создание условий для возбуждения интереса к трудовой деятельности на участке д/с.					
		Наблюдение за трудом взрослых. Совместный со взрослыми посильный труд на участке.					
		Самодеятельные игры детей по интересам.					
		Игры с выносным инвентарем.					
12.35 - 12.40	Возвращение с прогулки	Формирование навыков самообслуживания.					
	(самообслуживание,	Закрепление алгоритма последовательности раздевания. Формирование навыков					
	взаимопомощь).	аккуратности, потребности ухода за одеждой и обувью (складывать правильно и на место),					
		взаимопомощи. Художественное слово. Помощь взрослых и детей.					
	Гигиенические	Формирование гигиенических навыков подготовки к приему пищи (внешний вид, чистые					
	процедуры. Подготовка к	руки, убраны за собой игрушки – по необходимости). Помощь воспитателя в осуществлении					
	обеду (дежурство).	культурно-гигиенических норм (для детей раннего, младшего возраста).					
12.40 - 13.00	Обед	Формирование навыков культурного поведения за столом (соблюдение правил приема пищи,					
		правильное пользование столовыми приборами). Формы этикета. Совершенствование навыков					
		культурного поведения за столом.					
13.00 - 15.20	Подготовка ко сну	Формирование навыков самообслуживания.					
		Формирование (соблюдение) гигиенических навыков подготовки ко сну (гигиенические					
		процедуры, настрой).					

Время (час.)	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми					
	деятельность						
		Спокойная самостоятельная деятельность детей.					
		Наличие картинок-алгоритмов технологии.					
		Выполнения гигиенических процедур и постоянство этих алгоритмов. Колыбельные песни при					
		засыпании (малышам). Чтение знакомых произведений. Аудиозаписи спокойной музыки.					
		Релаксационная подготовка (успокоение, настрой на сон).					
	Дневной сон	Восстановление психофизического потенциала ребенка. Температурный режим — 17-19 градусов. Местное проветривание. Режим тишины.					
15.20 – 15.30	Подъем. Ленивая	Создание условий для постепенного физиологического пробуждения детей.					
	гимнастика.	Физиологическая активизация организма ребенка. «Ленивая» (оздоровительная) гимнастика.					
	Гигиенические,	Тренажерные дорожки. Закаливающие процедуры. Музыкальное сопровождение.					
	закаливающие	Художественное слово.					
	процедуры.						
15.30 – 15.45	Подготовка к полднику	Формирование навыков самообслуживания.					
	Полдник	Формирование гигиенических навыков (умывание, полоскание горла). Соблюдение					
		алгоритмизации технологии выполнения гигиенических процедур.					
		Совершенствование навыков культурного поведения за столом.					
15.45 – 16.30	Свободная деятельность	Обеспечение условий для переноса в свободную деятельность знаний, умений и навыков					
	воспитателя и детей	детей, полученных в разных формах совместной деятельности.					
	/ИЛИ НОД	Обогащенная пространственная предметно-развивающая среда, адекватная теме дня.					
	, ,	Самодеятельные игры детей, организованные по собственной инициативе. Индивидуальная					
		работа по плану. Проблемные ситуации. Интегрированная деятельность в центрах развития					
		детей по интересам. Чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей (сказки,					
		стихи, спектакли) Игровая, изобразительная, познавательно-исследовательская, музыкальная,					
		двигательная деятельность, коммуникативная, конструирование, восприятие художественных					
		произведений и фольклора.					
16.30 – 18.00	Подготовка к прогулке	Формирование навыков самообслуживания.					
	(самообслуживание)	Закрепление алгоритма последовательности одевания. Оказание помощи друг другу (помощь					
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	воспитателя и наиболее активных детей), мотивация на прогулку (содержание, проблемные					
		ситуации). Художественное слово (пословицы, поговорки, загадки, стихи). Создание					
		радостного, приподнятого настроения. Подготовка к прогулке(самообслуживание).					
	Прогулка. Игровая,	Укрепление здоровья детей и совершенствование основных видов движений. Формирование					

Время (час.)	Режимные моменты,	Средства и формы работы с детьми		
	деятельность			
	познавательно-	у детей чувства общности. Подвижные игры, наблюдения по инициативе детей или		
	исследовательская,	воспитателя. Свободная самостоятельная деятельность детей. Рассказы воспитателя о детях,		
	двигательная	результатах дня и о предстоящем дне.		
	деятельность, общение			

Образовательная деятельность в ходе режимных моментов

	Образовательная деятельность в ходе режимных моментов					
Вид деятельности	Первая	Вторая	Средняя	Старшая группа	Подготовительная группа	
	младшая группа	младшая	группа			
		группа				
Утренняя гимнастика	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
Комплексы закаливающих	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
процедур						
Гигиенические процедуры	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
Ситуативные беседы при	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
проведении режимных						
моментов						
Чтение художественной	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
литературы						
Дежурства	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
Прогулки	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
	Самос	тоятельная дея	тельность дете	ей		
Игра	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
Самостоятельная	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно	
деятельность в центрах						
(уголках) развития						

Особенности организации режимных моментов

Особенности организации	Образовательная деятельность
жизнедеятельности детей	

Утренний прием. Санитарно-гигиенические процедуры

Приём детей может проходить как на воздухе, так и в помещении. В хорошую погоду прием детей в любое время года проводится на свежем воздухе.

Воспитателем заранее продумывается, организация деятельности детей в период от приема до подготовки к завтраку. Закончив прием детей, проводится гимнастика. После гимнастики идет подготовка к завтраку. Завтрак.

Режим в детском саду строится с таким чтобы длительные прогулки, расчетом, шумные игры заканчивались примерно за полчаса до еды. Это время используется для спокойных игр и занятий. После игр и занятий, требующих значительного умственного и напряжения, волевого относительной неподвижности, детям нужна деятельность подвижного характера, не связанная с большими усилиями. После энергичных движений, сильного возбуждения отдыхом для детей будут спокойные игры.

- сюрпризные моменты;
- планирование деятельности;
- чтение, слушание и обсуждение;
- использование художественного слова;
- наблюдение на участке и в помещении: за трудом взрослых, за природными явлениями;
- ситуативный диалог, разговор;
- рассказывание из опыта;
- артикуляционная игра;
- рассматривание книг, открыток, альбомов, иллюстраций, произведений художественного творчества;
- ситуативные беседы при проведении режимных моментов, подчеркивание их пользы;
- словесные игры;
- участие в расстановке и уборке инвентаря и оборудования для организованной образовательной деятельности;
- создание речевой ситуации общения;
- участие в построении конструкций для подвижных игр и упражнений

Подготовка к приему пищи и прием пищи

Перед приемом пищи дети тщательно моют руки, а если нужно, и лицо. Первыми умываются те, кто ест медленнее; они садятся за стол и приступают к еде, не ожидая остальных. Основные принципы организации питания: адекватная энергетическая ценность рационов, соответствующая энергозатратам детей; сбалансированность рациона;

- ситуативные беседы при проведении режимных моментов, подчеркивание их пользы;
- поручения и задания, дежурства;
- презентация меню;
- сервировка стола;
- ознакомление с правилами этикета;
- самообслуживание; помощь взрослым;

максимальное разнообразие блюд; высокая технологическая и кулинарная обработка; учет индивидуальных особенностей. Ежедневное ведение накопительной ведомости позволяет вести учет ежедневного расхода продуктов на одного ребенка в течение месяца. Расчет пищевой ценности рациона (содержание белков, жиров и углеводов) и его энергетической ценности (калорийности) проводится один раз в месяц по данным среднемесячного количества продуктов, выданных на каждого ребенка. Контроль за соблюдением натуральных норм продуктов и проведение С-витаминизации готовой пищи осуществляется старшей медсестрой. Бракераж готовой продукции проводится регулярно с оценкой вкусовых качеств блюл. Обеспечивается контроль за условиями хранения продуктов и сроками их реализации, санитарно-эпидемиологический контроль за работой пищеблока, правильной организацией питания. Все продукты поступают принимаются в МБДОУ только при наличии сертификата соответствия.

Прогулка

Одевание детей на прогулку организуется так, чтобы не тратить много времени и чтобы им не приходилось долго ждать друг друга. Для этого создаются соответствующие условия. У каждой группы есть раздевальная комната с индивидуальными шкафчиками и достаточным числом банкеток, чтобы ребенку было удобно сесть, одеть рейтузы или обувь и не мешать

- игровая деятельность;
- познавательная беседа;
- экскурсия, целевая прогулка;
- создание речевой ситуации общения;
- свободные диалоги с детьми в играх, наблюдениях, при восприятии картин, иллюстраций, мультфильмов; ситуативные разговоры с детьми; называние трудовых действий и гигиенических процедур, поощрение речевой активности детей; обсуждения (пользы закаливания, занятий физической культурой, гигиенических процедур);

при этом другим детям. Когда большинство детей оденется, воспитатель выходит с ними на участок. За остальными детьми следит младший воспитатель, затем провожает их к воспитателю. Выходя на прогулку, дети могут сами вынести игрушки и материал для игр и занятий на воздухе. С целью сохранения здоровья выход летей. на прогулку организуется ПО подгруппам, ee продолжительность регулируется индивидуально в соответствии с возрастом, состоянием здоровья и погодными условиями. Прогулка является одним из эффективных средств закаливания организма дошкольников, направлена на оздоровление, реализацию естественной потребности детей в движении и включает в себя наблюдение, подвижные игры, труд на участке, самостоятельную игровую, продуктивную деятельность, индивидуальную работу по всем основным направлениям развития детей Прогулка организуется 2-3 раза в день (в теплое время года): в утренний прием, в первую половину дня до обеда, во вторую половину дня перед уходом детей домой. При температуре воздуха ниже – 15 градусов и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается. Прогулка не проводится при температуре воздуха ниже – 15 градусов для детей до 4 лет, а для детей 5 – 7 лет при температуре воздуха ниже – 20 градусов. Ведущее место на прогулке отводится играм, преимущественно подвижным. В них развиваются основные

- использование музыки в игре, в досуговой деятельности, на прогулке;
- привлечение внимания детей к разнообразным звукам в окружающем мире;
- использование, создание ситуаций для развития у детей доброжелательного отношения к сверстникам, выдержки, целеустремленности;
- создание ситуаций педагогических, морального выбора;
- беседы социально-нравственного содержания,
- специальные рассказы воспитателя детям об интересных природных явлениях, о выходе из трудных ситуаций;
- ситуативный разговор;

движения, снимается умственное напряжение, воспитываются моральные качества. Подвижная игра может быть проведена в прогулки, непрерывная начале если образовательная деятельность была связана с долгим сидением детей. Окружающая жизнь и природа дают возможность для организации интересных и разнообразных наблюдений. Примерно за полчаса до окончания прогулки воспитатель организует спокойные игры. Затем дети собирают игрушки, оборудование.

Закаливающие, оздоровительные процедуры

Необходимыми условиями решения одной задач по охране жизни и укреплению здоровья детей являются:- создание в ДОУ безопасной образовательной среды; - осуществление психолого-педагогической, комплекса профилактической и оздоровительной работы; использование комплексной системы мониторинга диагностики и состояния здоровья детей. Психолого-педагогическая работа направлена на формирование культуры здоровья воспитанников и включает в себя формирование культурно-гигиенических первичных навыков ценностных представлений о здоровье и здоровом образе жизни человека. Профилактическая работа включает в себя систему мероприятий и мер (гигиенических, социальных, медицинских, психолого-педагогических), направленных на предупреждение охрану здоровья И возникновения его нарушений, обеспечение нормального роста и развития, сохранение

- комплексы закаливающих процедур (элементы закаливающих процедур - утренний прием на свежем воздухе, умывание прохладной водой, широкая аэрация помещений, правильно организованная прогулка, физические упражнения, проводимые в легкой спортивной одежде в помещении и на открытом воздухе;

солнечные ванны, питьевой режим, оздоровительные прогулки, мытье рук прохладной водой перед каждым приемом пищи, воздушные ванны, ходьба босиком по ребристым дорожкам до и после сна, контрастные ножные ванны и др.);

- оздоровительный бег
- утренняя гимнастика;
- корригирующая, дыхательная, пальчиковая гимнастика;
- упражнения и подвижные игры в первой и во второй половине дня;
- обсуждения пользы закаливания, занятий физической культурой, гигиенических процедур;
- использование музыки при проведении утренней гимнастики;

умственной и физической работоспособности детей. Оздоровительная работа предполагает проведение системы мероприятий и мер (медицинских, психолого-педагогических, гигиенических и др.), направленных на сохранение и (или) укрепление здоровья детей. Для закаливания детей основные природные факторы (солнце, воздух и вода) используют дифференцированно в зависимости от возраста детей, состояния их здоровья, с учетом подготовленности персонала и материальной со строгим соблюдением ДОУ, методических рекомендаций. Закаливающие мероприятия меняют по силе и длительности в зависимости от сезона года, температуры групповых помещениях, воздуха эпидемиологической обстановки. Основные требования к организации закаливанияпозитивного создание эмоционального настроя; - учет возрастных и индивидуальных особенностей состояния здоровья и развития, степени тренированности организма ребенка;проведение закаливающих воздействий на фоне теплового комфорта ребенка; комплексе природных использование в закаливающих факторов и процедур; обеспечение воздействия природных факторов на разные участки тела: различающихся и чередующихся как по силе, так и длительности - соблюдение постепенности в увеличении силы воздействия различных факторов и непрерывности мероприятий закаливания (при этом вид и методика закаливания изменят в зависимости от сезона и погоды);- соблюдение методики выбранного вида закаливания.

Дневной сон

Спокойное состояние, необходимое малышу перед засыпанием, создается воспитателем уже в конце прогулки, поддерживается во время обеда и подготовки ко сну. Полноценный сон детей является одним из важнейших факторов их психофизиологического благополучия и профилактики детских неврозов. Учитывается общая продолжительность суточного сна для детей дошкольного возраста - 12-12,5 часов, из которых 2,0-3 отводится дневному сну. Дети с трудным засыпанием и чутким сном укладываются первыми и поднимаются Спокойный ребенка последними. сон обеспечивается благоприятными гигиеническими условиями его организации: отсутствие посторонних шумов; спокойная деятельность перед сном; проветренное помещение спальной комнаты; минимум на ребенке; укрывание детей одежды педагогом; Спальные комнаты - в спокойной цветовой гамме, оказывающие благотворное влияние на психическое состояние ребенка. Во время сна детей присутствие воспитателя (или младшего воспитателя) в спальне обязательно.

- игровая, занимательная мотивация на отдых;
- чтение произведений художественной литературы перед сном, любимых произведений по выбору детей;
- рассказ о пользе сна;
- беседа о значении сна, об основных гигиенических нормах и правилах сна.

Постепенный подъем

Постепенный подъем: предоставление возможности детям полежать после пробуждения в постели несколько минут. Тех детей, которые засыпают позже других (слабых или перенесших заболевание),

- разминка, «ленивая гимнастика»;
- использование музыки;
- проговаривание, чтение потешек;
- ознакомление с правилами последовательности одевания одежды; игровые упражнения

поднимают последними, дают им возможность поспать подольше, но и не задерживают в постели больше положенного времени.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Организация режима и распорядок пребывания детей в образовательном учреждении в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с организацией режима пребывания детей в образовательном учреждении обязательной части Федеральной Программы.

3.7. Календарный план воспитательной работы с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий

Развитие культурно-досуговой деятельности дошкольников по интересам позволяет обеспечить каждому ребёнку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие, способствует формированию умения занимать себя.

Задачи:

- 1. Развивать у детей интерес к различным формам представлений и желание участвовать в них.
- 2. Учить внимательно, смотреть и слушать выступления взрослых и детей, эмоционально откликаться на них.
- 3. Воспитывать доброжелательность, умение правильно оценивать действия персонажей.
- 4. Приучать активно, участвовать в различных развлечениях, используя умения и навыки, полученные на занятиях.

Предполагаемый результат:

Вызвать у детей радостные эмоции, закрепить знания детей об окружающем мире, обогатить речь детей, активизируя их, развивать творческую инициативу и эстетический вкус.

	Наименование (тематика)	Временной	Мероприятия
	праздника (события)	период	
Сентябрь	До свидания, лето, здравствуй,	31.08	Фотовыставка «Как я провёл лето»
Цель:	детский сад!		
Развивать у детей			
познавательную	День Знаний		
мотивацию,		01.09	Викторина «Путешествие в страну знаний»

интерес к школе,	День открытых дверей		Концерты. Спортивные развлечения
книге.		11.09	
Октябрь	Осень в гости к нам пришла	02.10	Выставка совместного творчества детей и родителей «Осень
Цель: Расширять	1		мастерица»
знания детей об	Безопасность	30.10	Музыкальное развлечение «Осень, осень, в гости просим»
осени. Закреплять			Выставка творческих работ «Осенние паутинки»
знания о правилах			Сюжетно-ролевая игра по правилам дорожного движения.
безопасного			
поведения на			
дорогах и дома.			
Ноябрь	Я и моя семья	25.11	Праздник «Мамочка моя», «День отца»
Цель:			Выставка детских рисунков «Нет на свете добрей милой
Формировать			мамочки моей»
представление о	Я – житель города Ирбита	19.11 - 30.11	Конкурс знатоков «Знаешь ли ты свой город, свою страну?»
родственных			
отношениях в			
семье, знакомить			
детей с			
профессиями.			
Расширять			
представления			
детей о родном			
городе.			
Декабрь	Новогодний серпантин	03 – 31 декабря	Новогодний праздник
Цель: Привлекать			Выставка совместного творчества детей и родителей «Символ
детей к активному			года», «Новогоднее чудо»
и разнообразному			
участию в			
подготовке к			
празднику и его			
проведению		0.0	
Январь	Зимушка – зима	08 января –	Выставка детского творчества «Гостья Зима»
Цель: Расширять и		01 февраля	Спортивное развлечение «Малые зимние олимпийские игры»

обогащать знания			
об особенностях			
зимней природе,			
деятельности			
людей в городе, на			
селе; о безопасном			
поведении зимой.			
Февраль	Будем в армии служить!	04-22 февраля	Фотовыставка «Папа может всё, что угодно!»
Цель:			Спортивное развлечение «Ребята вперёд! Зарница зовёт»
Расширять			Литературно-музыкальная композиция «Папа мой»
представления			Фольклорное развлечение «Масленица удалая, наша
детей о Российской	Масленица		гостьюшка дорогая»
армии.			
Март	Мамин праздник	1.03 - 8.03	Выставка творческих работ «Всё для милой мамочки»
Цель:			Фотовыставка «С милой мамочкой вдвоём»
Воспитывать			Праздник «Для наших бабушек и мам»
бережное и чуткое			
отношение к самым			
близким людям.			
Апрель	Весна	15.04 - 20.04	Музыкальное развлечение «Весна, весна на улице, весенние
Цель:			деньки»
Расширять	Космическое путешествие	12 апреля – День	Выставка совместного творчества детей и родителей
представления об		космонавтики	«Технокосмос»
искусстве,			Спортивное развлечение «Космостарт»
традициях и			Выставка детского творчества «Космические путешествия»
обычаях народов			
России.		8.04	Спортивное развлечение «Путешествие в спортландию»
Формировать	«День здоровья»	2 апреля -	
отношения к		Международный	День поэзии
здоровому образу		день детской	
жизни.		книги.	
Май	День Победы	06 – 10 мая	Праздник «День Победы»
Цель:			Выставка детского творчества «Салют Победы»

Рассказывать о			
преемственности			
поколений	До свиданья, детский сад!	28.05-29.05	Праздник «Выпуск в школу»
защитников			
Родины.			
Формировать			
эмоционально			
положительное			
отношение к			
предстоящему			
поступлению в 1-й			
класс.			

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Воспитательные события образовательной организации, основные государственные и народные праздники, памятные даты календарного плана воспитательной работы обязательной части Программы, содержание которых включает в себя содержание части, формируемой участниками образовательных отношений, отмечены «*»

IV.Дополнительный раздел

КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОГРАММЫ

Образовательная программа дошкольного образования (далее- Программы) Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения Городского округа «город Ирбит» Свердловской области «Детский сад № 14» (далее-ДОО, МАДОУ «Детский сад № 14», детский сад), разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее-ФГОС ДО) и соответствующей Федеральной образовательной программы дошкольного образования (далее-ФОП ДО).

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений (далее по тексту выделяется жирным шрифтом). Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации ФГОС ДО:

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации – русский язык (п. 1.9. ФОП ДО)

Наименование Д**ОО:** Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение Городского округа «город Ирбит» Свердловской области «Детский сад № 14»

Сокращенное наименование: МАДОУ «Детский сад № 14»

Место нахождения

- юридический адрес: 623854, Свердловская область, город Ирбит, улица Транспортная, дом 5, тел.8(34355) 6-25-77, E-mail irbitsad14@mail.ru

- фактический адрес: 623854, Свердловская область, город Ирбит, улица Транспортная, дом 5, тел. 8(34355) 6-25-77, E-mail <u>irbitsad14@mail.ru</u> Учреждение работает по режиму пятидневной рабочей недели с продолжительностью пребывания воспитанников 10, 5 часов с 07.30 до 18.00 и календарным временем посещения — круглогодично. Суббота, воскресенье и праздничные дни - нерабочие (выходные).

Организационно-правовая форма – муниципальное учреждение.

Тип учреждения – автономное.

Тип образовательной организации – дошкольная образовательная организация.

Учредитель: Городской округ «город Ирбит» Свердловской области.

Обязательная часть Программы: ФОП ДО – утверждена Приказом Министерства просвещения Российской Федерации № 1028 от 25 ноября 2022 г. Реализуется воспитателями и специалистами во всех помещениях и на территории ДОО, со всеми воспитанниками МАДОУ «Детский сад № 14. Обязательная часть Программы предполагает комплектность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Программа реализуется в группах общеразвивающей направленности, как программа психолого-педагогической поддержки, позитивной социализации индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста, и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования.

Программа реализуется в течение всего периода пребывания детей в детском саду от 2 лет до прекращения образовательных отношений.

Срок действия Программы 1 год

Цель Программы в обязательной части определена в соответствии с п. 14.1 ФОПДО: разностороннее развитие ребе*нка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость,

коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Задачи Программы в обязательной части определены с п. 14.2. ФОП ДО:

- обеспечение единых для Российской Федерации содержания дошкольного образования (далее ДО) и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России;

- -создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественнотворческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

Цель и задачи Программы в части, формируемой участниками образовательных отношений определены в следующих программах:

- Парциальная программа художественного воспитания обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки». Лыкова И.А., Москва, «Издательство КАРАПУЗИК-ДИДАКТИКА», 2007, С. 144.
- Парциальная образовательная программа «Самоцвет» Трофимова О.А., Толстикова О.В., Екатеринбург, «Издательство Институт развития образования», 2019, С. 438.
- Программа «Мы живем в России». Гражданско-патриотическое воспитание дошкольников. Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е., Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е. Москва, «Издательство Скрипторий», 2007 С. 144..
- Парциальная программа экологического воспитания «Юный эколог» Николаева С.Н., Екатеринбург, «Издательство Мозаика-синтез», 2010, С. 14.
- Парциальная программа рекрационного туризма «Веселый рюкзачок» Чеменеваа А.А., Мельникова А.Ф., Москва, «Издательство РУССКОЕ СЛОВО», 2017, С. 80.

К значимым для разработки и реализации Программы педагогический коллектив МАДОУ «Детский сад № 14» относит:

- количество групп и предельная наполняемость;
- возрастные характеристики воспитанников;
- кадровые условия;
- региональные особенности;
- материально-техническое оснащение.

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности ДОО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому планируемые результаты освоения Программы

представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению ДО.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурно-исторической психологии, дошкольное детство подразделяется возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет). Обозначенные в Программе возрастные ориентиры к трем, четырем, пяти, шести годам имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров. Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении основной образовательной программы Организации и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

В Программе определены планируемые результаты в раннем возрасте (к трем годам), в дошкольном возрасте (к четырем, к пяти, к шести годам) и на этапе завершения освоения Программы (к концу дошкольного возраста).

В соответствии с п. 16 ФОП ДО педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребенка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребенка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Цели педагогической диагностики, а также особенности определяются требованиями ФГОС ДО. При реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей (п. 3.2.3 ФГОС ДО), которая осуществляется педагогом в рамках педагогической диагностики. Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
- оптимизации работы с группой детей.

Периодичность проведения педагогической диагностики в МАДОУ «Детский сад № 14» - два раза в год: на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика). При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика в каждой возрастной группе проводится на основе Инновационной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, Э.М. Дорофеевой, разработанной с целью оптимизации образовательного процесса в ДОО с группами детей с вне зависимости от приоритетов разработанной программы обучения и воспитания и контингента детей. Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОО по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух месяцев до семи-восьми лет. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

Более конкретное и дифференцированное по возрастам описание воспитательных задач приводится в Рабочей программе воспитания.

В Программе представлено описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов; особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик; способы направления поддержки детской инициативы.

В Программе представлены особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.

Цели взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста (п. 26.1. ФОП ДО):

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи. Основных задачи, обеспечивающие достижение целей (п. 26.3. ФОП ДО):
- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнерских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Принципы построения взаимодействия с родителями (законными представителями) (п. 26.4. ФОП ДО):

1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка;

- 2) открытость: для родителей (законных представителей) доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребенка в группе; каждому из родителей (законных представителей) предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) обеспечен обмен информацией об особенностях развития ребенка в ДОО и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагоги придерживаются этики и культурных правил общения, проявляют позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); этично и разумно используют полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии учитываются особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребенка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; обеспечена возможность включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия учитываются особенности и характер отношений ребенка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Направления деятельности педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся:

- 1. Диагностико-аналитическое направление
- 2. Просветительское направление
- 3. Консультационное направление

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместно с семьей (п. 26.6. ФОП ДО). Особое внимание в просветительской деятельности ДОО должно уделяться повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребенка (п. 26.7. ФОП ДО).

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями) (п. 26.8. ФОП ДО).

Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность целесообразно использовать специально разработанные (подобранные) дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в ДОО. Эти материалы должны сопровождаться подробными инструкциями по их использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребенком (с учетом возрастных особенностей). Кроме того, необходимо активно использовать воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, привлекая родителей (законных представителей) к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОО является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребенка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОО и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребенка в освоении образовательной программы (п. 26.10. ФОП ДО). Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста (п. 26.11. ФОП ДО).

Программа ориентирована на детей раннего (от 2 мес. до 3 лет) и дошкольного возраста (от 3 до 7(8) лет). В Программу включен подраздел «Направления, задачи и содержание коррекционно-развивающей работы на уровне ДО», содержание которого предусматривает работу со следующими категориями детей: нормотипичные дети с нормативным кризисом развития; обучающиеся с ООП: с ОВЗ и (или) инвалидностью, получившие статус в порядке, установленном законодательством Российской Федерации обучающиеся развиваются по индивидуальному учебному плану (учебному расписанию) на основании медицинского заключения; часто болеющие дети характеризуются повышенной заболеваемостью острыми респираторными инфекциями, которые не связаны с врожденными наследственными состояниями, приводящими к большому количеству пропусков ребенком в посещении ДОО; обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации; одаренные обучающиеся; дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке; дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке; обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).

В содержательный раздел Образовательной программы ДОО входит рабочая программа воспитания ДОО (далее - РПВ), которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает:

- психолого-педагогические условия реализации Программы;
- особенности организации развивающей предметно-пространственной среды;
- материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания;
- примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы;
- кадровые условия реализации Программы;
- примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах;
- календарный план воспитательной работы.